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Leto 1990 - zadnje na poti do boljšega
S sprejetjem dopolnil k Ustavi 

SR Slovenije in ustavnega zakona 
smo se odločili za ukinitev svo­
bodne menjave dela in samou­
pravnih interesnih skupnosti na 
najpomembnejših delih družbe­
nih dejavnosti. Do sredine no­
vembra mora tako Izvršni svet 
SRS predložiti delegatom 
v Skupščini SR Slovenije zasnovo

financiranja in upravljanja druž­
benih dejavnosti, ob koncu leta 
pa bo Skupščina SR Slovenije 
odločala o potrebnem denarju za 
posamezne republiške programe. 
S 1. januarjem 1990 bo slovenska 
vlada prevzela odgovornost za 
nemoteno izvajanje le-teh, pri če­
mer naj bi se iz zdajšnjih delega­
tov skupščin interesnih skupnosti

oblikovali posebni organi kot po­
svetovalna telesa Izvršnega sveta. 
Predvidena je tudi možnost, da se 
s posebnim zakonom še naprej 
ohranijo'nekatere pristojnosti po­
sameznih organov zdajšnjih inte­
resnih skupnosti. Podobne spre­
membe bodo tudi na občinski 
ravni; tam se bodo ohranile pri­
stojnosti predvsem za dodatne

V TEJ ŠTEVILKI: LUTKE MARE KRALJEVE

Umetnica Mara Kraljeva se je po vojni usmerila predvsem v snovanje lutk in portretiranje.
V lutkovnem gledališču, v skupini, ki jo je vodil Jure Pengov, so dosledno upoštevali načelo, da 
mora lutka na odru zaživeti, dobiti svojo vlogo in temu je treba prilagoditi tudi likovno podobo.
V tem so se tedanje lutke povsem razlikovale od zdajšnjih statičnih, ki jih oživi šele animacija.

programe in verjetno jim bo na­
ložena tudi skrb za infrastruk­
turne možnosti delovanja družbe­
nih dejavnosti.

To je kratek, morda celo pre­
več poenostavljen opis predvide­
nega upravljanja družbenih de­
javnosti, ki naj bi trajal do konca 
naslednjega leta.

Pred nami je torej leto, v kate­
rem bo treba najti najboljše vse­
binske, organizacijske in uprav- 
tjalske rešitve tudi za vzgojo in 
izobraževanje. In ker ukinjamo 
svobodno menjavo dela in druž­
beno sporazumevanje in dogo­
varjanje, nas čaka urejanje tega 
področja z zakoni; to pomeni, da 
bomo morali spremeniti- ali na 
novo sprejeti na desetine zako­
nov. Ob tem se nam odpirata vsaj 
dve splošni vprašanji: prvo, ali je 
sploh mogoča šola, v katero bi 
otroci radi hodili, ali vsaj takšna, 
ki ne bi številnim učencem pov­
zročata hujših psihičnih in drugih 
obolenj, in da bi hkrati v njej 
dosegali raven znanja razvitega 
dela Evrope, in drugo, kaj (in 
kako) bi morali storiti, da bi se 
vendarle vsaj približali tako že­
leni šoli vseh otrok in staršev.

Očitno je »kakovost« ključni 
pojem sprememb v vseh delih in 
na vseh ravneh vzgojno-izobraž.e- 
valnega sistema; pri tem je treba 
poudariti, da skoraj nihče več ne 
računa na to, da bi kakovost za­
gotavljali kakršni koli sistemski 
ukrepi sami po sebi; ti lahko le 
omogočajo ustvarjanje gmotnih, 
strokovnih in kadrovskih možno­
sti za prehod na višjo kakovostno 
raven vzgoje in izobraževanja. 
Vse bolj se uveljavlja tudi spoz­
nanje, da je nujen prehod od pri­
mitivnega in kratkovidnega raci­
onaliziranja v šolah v preudarno 
vlaganje in spodbujanje razvoj­
nih zmogljivosti. To pa bi bilo 
mogoče šele. če bi za vzgojo in 
izobraževanje oddeljevali vsaj 
5% družbenega proizvoda. To 
bo kot politični cilj zapisano 
v program Socialistične zveze na 
prvih volitvah v naslednjem letu.

Da nas v napovedanem »pre­
hodnem obdobju« ne čakajo pre­
proste naloge in gladke strokovne 
in politične rešitve, lahko skle­
pamo tudi iz aktualnih dogajanj 
v izobraževalni politiki. Tako nas 
Že prvo videnje »mogočega mo­
dela družbenega upravljanja 
>' vzgoji in izobraževanju na 
ravni republike«, ki ga je podu! 
republiški komite (RKVITK), 
vsiljivo spominja na »prosvetljeni 
absolutizem« (prosvetljeni pač 
zato, ker računamo, da bodo 
naši ministri vendarle učeni in 
prosvetljeni ljudje). Področni or­
gan (ministrstvo ali sekretariat) je 
namreč predvidel, da spravi pod 
svoje okrilje skoraj vse dele odlo­
čanja - od strokovnih in razvoj­
nih do normativnih in finančnih. 
Toda kljub nezadovoljivemu sta­
nju na področju šolstva, bo težko 
pristati na takšno centralizacijo in 
je treba iskati rešitve, ki bodo

zagotavljale smotrno uravnoteže­
nje znotraj izobraževalne poli­
tike, med stroko in politiko ter 
med državo in civilno družbo.

Nacionalni program vzgoje in 
izobraževanja naj bi pomenil po­
membno širitev zdajšnjega zago­
tovljenega programa, za to pa še 
nihče ne zagotavlja tudi potreb­
nega denarja niti za razširjen ob­
seg niti za kakovostno izvedbo le- 
tega. Že drugi »padec« Zakona 
o pedagoški službi kaže na neko 
temeljno nezadovoljstvo z doz­
dajšnjim razvojno-svetovalnim in 
nadzornim delom Zavoda SR 
Slovenije za šolstvo. Razvojni 
program Zavoda, ki ga je ne­
davno predstavil novi direktor, je 
zelo obetaven, vendar ima (dol­
goročno) možnosti samo kot sa­
mostojna vladna institucija ali zu­
naj področnega upravnega or­
gana. Tudi sprememba šole iz or­
ganizacije združenega dela 
i' javno službo ne bo učinkovita 
brez jasne zasnove zagotavljanja 
in povečevanja strokovne samo­
stojnosti učiteljev in šol.

Razmeroma uspešno sindi­
kalno (stavkovno) gibanje učite­
ljev, ki po vsebini delovanja pre­
sega zgolj boj za večje plače, bi 
morali izrabiti tudi za ponovno 
stabilno in učinkovito stanovsko 
organiziranje v društva učiteljev 
(prosvetnih delavcev), po katerih 
bi si zagotovili večji pretok stro­
kovnih informacij in izkušenj in 
bi se spet pojavili kot pomemben 
dejavnik celotne izobraževalne 
politike. Samo sindikalno giba­
nje bo z novo ureditvijo končno 
dobilo pristojnega pogajalca (mi­
nister) pri udejanjanju svojih 
zahtev glede urejanja njihovega 
gmotnega položaja in delovnih 
razmer. Tako se že razmišlja 
o vpeljevanju kolektivne po­
godbe, ki bi določala obveznosti, 
toda tudi pogoje, pod katerimi se 
bo izvajalo vzgojno-izobraže- 
valne programe. Razgibali so se 
tudi starši šolarjev, ki so spoz­
nali, da jim zdajšnji sistem omo­
goča bolj formalen kot resnični 
vpliv na dogajanje v šoli in izo­
braževalni politiki. Organizirajo 
se v klube in krožke v šoli in 
zunaj nje in kažejo odločnost, da 
si spet izbojujejo naravno staršev­
sko pravico, da po svoji presoji 
dajejo otroka učenim ljudem 
v uk.

In kaj bo z učenci in študenti? 
Po zdajšnjih scenarijih ne bodo 
imeli veliko besede pri odločanju 
o čemerkoli. Ostane jim predv­
sem vloga glavnega junaka v pe­
dagoški domislici o subjektu 
i' vzgojno-izobraževalnem pro­
cesu. Če pa bodo s tem zado­
voljni, bomo šele videti.

Odprtih vprašanj je toliko, da 
lahko le upamo, da bo leto 1990 
naše zadnje prehodno obdobje, 
v katerem bomo postavili takšne 
temelje vzgojno-izobraževalnega 
sistema, ki jih ne bodo mogla 
izpodkopavati dnevno politična 
dogajanja in ki bodo omogočali 
daljši čas nepretrganega razvoja 
brez reform.
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RO SINDIKATA DELAVCEV V VZGOJI, IZOBRAŽEVANJU 
IN ZNANOSTI

Še vse v megli
Člane izvršnega odbora RO 

Sindikata delavcev v vzgoji, izo­
braževanju in znanosti so na ne­
davni seji (2. 10.) zasuli z gradi­
vom o gmotnem položaju vzgoje 
in izobraževanja po devetih me­
secih, o predvidenih sistemskih 
okvirih vzgoje in izobraževanja 
po spremembi Ustave SR Slove­
nije in o izhodiščih za prenovo 
sindikata. Rečeno je bilo, da je 
gradivo informativno in da ga bo 
treba v bližnji prihodnosti dodo­
bra pregnesti. Radi bi dobili tak­
šen šolski sistem, ki bo raciona­
len, hkrati pa se bojimo, da pri­
zadevanja ne bodo dovolj učin­
kovita. Najbolj pretresljiva mi­
sel, izrečena na seji, je opozo­
rila, da smo konceptualno na 
ničli (ni dobrih kažipotov), tako 
daje večno pomanjkanje denarja 
v tem trenutku nekoliko drugot­
nega pomena, čeprav je še zme­
raj poglavitni vzrok za učiteljske 
nemire.

Navrženih je bilo nekaj misli: 
da je navsezadnje le treba omo­
gočiti ljudem odločanje, da naj 
bo ravnatelj res pedagoški vodja.

učitelji pa strokovno suvereni, 
kako izmeriti vrednost učitelje­
vega dela, saj so doslej vse opre­
delitve propadle, kaj vse naj bi 
obsegal nacionalni program šol­
stva itn. Ni dvoma: velik zalogaj 
za tak sestanek.

Pogovor se je posebno razživel 
ob osnutku Statuta Sindikata de­
lavcev v vzgoji, izobraževanju in 
znanosti Slovenije; ta naj bi bil 
v prihodnje samostojen in 
- s svojim denarjem, ki je v res­
nici naš, saj greiz žepov pedago­
ških delavcev. Šolniki bi se zdru­
žili v novi sindikat prostovoljno, 
da bi lahko »na organiziran med­
narodno priznan način uveljav­
ljali pravice do ustreznega druž­
benega, gmotnega in socialnega 
položaja«. Navsezadnje se tudi 
našemu glasilu Prosvetni delavec 
kaže na obzorju svetal žarek 
upanja, da se bo izkopal iz več­
nih gmotnih težav.

Čas bi že bil da napredujemo 
vsaj po korakih, če se že spogle­
dujemo z Evropo.
S. Š.

Povabilo učiteljem 
k izobraževanju

Predsednica posebne izobraževalne skupnosti za pedagoško usme­
ritev Jasna Dominko Baloh je pred nekaj dnevi poslala ravnateljem 
vseh vrtcev, osnovnih šol, srednjih šol, domov in zavodov pismo, 
v katerem jih ponovno spominja na letošnje povečane možnosti za 
permanentno izobraževanje učiteljev in vzgojiteljev. V pismu piše: 

»Letos smo v posebni objavi časopisa Prosvetni delavec št. 20, dne 
12. 6. 1989, prvič objavili besedilo: »PERMANENTNO IZOBRA­
ŽEVANJE UČITELJEV PO PROGRAMIH«.

Ker želimo, da bi ta oblika 
izobraževanja učiteljev v Slove­
niji zaživela, vas prosimo, da 
v vaši organizaciji ponovno pre­
gledate ta razpis in s posebno 
prijavnico, ki je sestavni del raz­
pisa (na zadnji strani razpisa), 
prijavite učitelje vaše ustanove 
na visoke pedagoške šole, kot je 
to predvideno v razpisu.

Z letošnjim šolskim letom je 
za permanentno izobraževanje 
vpeljanih nekaj novosti, in sicer:

- šole ne plačajo prispevkov, 
plačajo le potni strošek in more­
bitno nabavo literature:

- razpis je objavljen enkrat za 
vse šolsko leto naprej, v njem pa 
so navedene vsebine, predavate­
lji in literatura;

- po opravljenem ciklu prej­
mejo udeleženci potrdilo;

- rok za oddajo prijav (po­
imensko) je bil do konca septem­
bra 1989, fakultete bodo izobra­
ževanje izvedle tako. da redno 
pedagoško delo ne bo moteno:

- udeležence prijavijo vzgoj- 
no-izobraževaine organizacije.

Prosimo vas, da učitelje in 
vzgojitelje vaših okolij čimprej 
seznanite z razpisom in vsebino, 
ter jih prijavite na naslove fakul­
tet. Dodatne vsebinske informa­
cije boste dobili na fakultetah, 
nosilkah izobraževanja, katerih 
podatki so objavljeni v razpisu.

Ker začenjamo v tem šolskem 
letu organizirano permanentno 
izobraževanje pedagoških delav­
cev, vas prosimo, da ponujene 
vsebine in oblike izobraževanja 
sprejmete. Svoje pobude in pri­
pombe pošljite fakultetam - iz­
vajalkam programov in Posebni 
izobraževalni skupnosti za peda­
goško usmeritev, Aškerčeva 9. 
Ljubljana.

Zainteresiranim pedagoškim 
delavcem nemara ne bo odveč 
opomba, da so programe perma­
nentnega izobraževanja letos pr­
vič s skupnim razpisom objavile 
Filozofska fakulteta. Pedagoška 
fakulteta. Pedagoška akademija. 
Fakulteta za telesno kulturo. Fa­

kulteta za sociologijo, politične 
vede in novinarstvo. Fakulteta 
za naravoslovje in tehnologijo 
(Vtozd Fizika. Vtozd Kemijsko 
izobraževanje in informatika). 
Biotehniška fakulteta (Vtozd Bi­
ologija). Zavod SRS za šolstvo, 
pedagoška in druga društva ter 
inštitut Jožef Stefan. Izobraže­
valna skupnost Slovenije ima le­
tos poseben denar za te izobra­
ževalne programe, od izvajalk 
pričakuje, da do 25. v mesecu 
sporočijo, koliko izobraževalnih 
ciklusov bo pri njih izvedenih 
v prihodnjem mesecu in koliko 
je prijav (polovico denarja naka­
žejo takoj, drugo ob poračunu). 
Opozorjeno pa je, da je ome­
njeni denar samo za tiste oblike 
permanentnega izobraževanja, 
ki bodo v skladu s sprejeto meto­
dologijo.

V začetku septembra je bil 
opravljen pogovor s prodekani 
visokih pedagoških šol in tam so 
med drugim sprejeli tele sklepe:

- začetnim problemom se bo 
treba v prihodnje izogniti (za­
mude pri tiskanju programa, 
premajhna obveščenost o mož­
nostih izobraževanja), šole in 
drugi učno-vzgojni zavodi naj bi 
bili ponovno opozorjeni na po­
nudbo permanentnega izobraže­
vanja.

- razmišljati kaže o poenote­
nju metodologije in ločiti pro­
grame. ki so namenjeni izboljše­
vanju učno-vzgojnega procesa, 
in študijsko naravnane pro­
grame. Zavzemajo se za razvija­
nje daljših programov. Strinjali 
so se s predlogom za financiranje 
permanentnega izobraževanja, 
sprejeli so še nekaj priporočil or­
ganizacijske in finančne narave. 
Zainteresirane tudi obveščajo, 
da vse informacije o pripravah in 
izvajanju permanentnega izobra­
ževanja daje Jože Žlahtič, stro­
kovni tajnik Posebne izobraže­
valne skupnosti za pedagoško 
usmeritev (Ljubljana. Aškerčeva 
9. tel.: 331-655).

IKdor hitro da, dvakrat da
Kdor hitro da, dvakrat da, 

je bilo slišati v dneh, ko so nas 
pretresale vesti o nesrečnih in 
pomoči potrebnih v krajih, ki 
so jih prizadele poletne ujme. 
Komaj smo si opomogli od 
ene, te je sledila druga in 
tretja.

V nesreči si najprej po svo­
jih močeh pomaga nesrečni 
sam, nato mu pomagajo sose­
dje, zatem krajani, potem ob­
čani in nazadnje državljani. 
Če kdo to misel razume kot 
kritiko »družbeno dogovorje­
nega sistema pomoči v ele­
mentarnih nesrečah", se moti. 
To je samo naravni tok stvari, 
ki daje tudi pravo razsežnost 
uvodnemu pregovoru.

Pozivi javnosti, zakon 
o posebnem prispevku soli­
darnosti v letu 1989, eno­
dnevni zaslužek, zbiranje ne­
posredne pomoči vseh vrst ka­
žejo sicer razvit občutek soli­
darnosti v naši republiki, ne 
morejo pa nadomestiti vse 
škode in odpraviti vseh težav.

Razumljivo je, da v tovrst­
nih stiskah najprej rešujemo 
ljudi, nato poskrbimo za

streho nad glavo, za hrano in 
topla oblačila, nadomestimo 
Živino in krmo zanjo ter ob­
novimo ceste in celotno ener­
getsko in komunikacijsko 
omrežje.

Ves čas pa se zavedamo 
tudi drugih človeških stisk 
v takšnih nesrečah, vendar te 
v »funkcioniranju« pomoči 
nekako ,ne najdejo pravega 
mesta.

zbrali natančne podatke 
o tem, koliko učbenikov in 
učil potrebujejo tamkajšnji 
učenci. Seznami obsegajo več 
kot 600 otrok, ki čakajo na 
knjige, učne pripomočke, 
zvezke in pisala, da bi se mo­
gli vsaj približno, tako kot vsi 
njihovi vrstniki v Sloveniji, 
nemoteno učiti.

Zato smo bili kar nekoliko 
presenečeni, in ne vem, če nas 
ni bilo tudi malo sram, ko 
smo zvedeli, da bo na priza­
detem območju več sto otrok 
začelo šolsko leto brez šolskih 
knjig in potrebnih učil.

Ko je Zveza sindikatov Slo­
venije v pobudi za vsestransko 
pomoč prizadetim predlagala 
tudi zbiranje pomoči šolarjem 
- ti naj bi dobili učbenike in 
učila - je požela vsestransko 
odobravanje. Da bi bila po­
buda uresničena, so se je sin­
dikati lotili temeljito. Od ob­
činskih organizacij in šol 
v občinah Ptuj, Slovenska Bi­
strica, Laško in Šentjur so

Državna založba Slovenije 
je ugotovila, da bi za nakup 
vsega tega potrebovali 
1.392.957.000 din. sama pa je 
pripravljena prispevati tri 
stare milijarde in prevzeti po­
razdeljevanje.

nov dinarjev. To bo dokaj po­
magalo rešiti tovrstne težave, 
škoda pa je, ker se je odločila 
denar nakazati neposredno 
šolam. Navidez dobra rešitev 
bo v marsičem zapletla na­
mensko delitev in organiza­
cijo razdeljevanja knjig in uč­
benikov. Ponovno bo pač 
treba ugotavljati preostale po­
trebe in sproti opravljati selek­
cijo in pripravUati prednostne 
sezname potno • potrebnih.

Sli

Za pomoč se je pobudnik 
obrnil tudi na druge založbe 
v Sloveniji, na banke in 
predvsem na samoupravne in­
teresne skupnosti; razširja ak­
cijo med ljudi, spodbuja in 
sam dodaja precej denarja, pa 
vendarle kaže, da pomoči ne 
bomo zmogli izpeljati v celoti.

Ni razlogov, da ne bi za­
upali šolam, ko bodo denar 
namensko uporabile, kakor 
tudi ne vidimo pravih razlo­
gov, zakaj Izobraževalna 
skupnost Slovenije denarja ni 
nakazala za neposreden na­
kup učbenikov.

Precej denarja je dala Izo­
braževalna skupnost Slove­
nije: osnovnim šolam v obči­
nah Ptitj, Slovenska Bistrica 
in Laško namenja 700 milijo-

Navsezadnje - pomembno 
je, da bodo vsi otroci prejeli 
nujno potrebne učbenike in 
učila, vse drugo pa naj bo 
v rokah tistih, ki denar dajejo, 
in tistih, ki naj poskrbijo, da 
bo le-ta namensko in gospo­
darno uporabljen za čimprejš­
njo pomoč.
DORO HVALICA

nj«
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Pobuda za sistemsko ureditev tekmovanj v znanju in 
spretnosti učencev in študentov

O PRIPRAVI NOVEGA PROGRAMA »OSNOVE 
DRUŽBOSLOVJA«

Svet za vzgojo in izobraževanje je pripravil pogovor o problemih 
financiranja tekmovanj učencev in študentov, kjer je bilo ugotovljeno, 
da je v Sloveniji vsako leto organizirano precej najrazličnejših tekmo­
vanj, ki pa so povečini odvisna od zanesenjakov v strokovnih društvih, 
-ponavadi nosilcev, teh tekmovanj, in od posluha posameznih delov­
nih organizacij, ki jih podpirajo.

Res je sicer, da so tekmovanja na nekaterih področjih delno že 
včlenjena v sistem financiranja prek izobraževalne skupnosti (glasbene 
šole, športna društva), ali pa so dogovorjena z družbenimi dogovori 
(tekmovanja iz SLO in DS), vendar je to premalo za sistemsko 
ureditev tega področja.

Tekmovanja so pomebna oblika motiviranja učencev in študentov 
za dodatno delo in določeno obliko preverjanja dosežkov izobraževal­
nega procesa. Poseben pomen imajo pri delu z nadarjenimi učenci, 
zlasti ko gre za udeležbo na mednarodnih tekmovanjih, kjer se lahko 
preverja dosežena raven znanja in spretnosti na mednarodni ravni. 
Zato bi morali tekmovanja obravnavati kot del razvoja vzgojno- 
izobraževalnega procesa in posameznih strok ter jih opredeliti kot del 
nacionalnega programa vzgoje in izobraževanja.

Predlagamo, da se pri Izobraževalni skupnosti Slovenije ustanovi 
poseben organ (komisija, odbor), ki bi skrbel za uresničevanje pro­
grama s področja tekmovanj v sklopu nacionalnega programa vzgoje 
in izobraževanja. Hkrati naj se oblikuje zahteva, da Zavod SR Slove­
nije za šolstvo pripravi predlog republiškega programa tekmovanj. Pri 
tem bi moral upoštevati vsaj tale merila:

- neposredna povezanost s šolskimi predmeti ali z vsebino vzgojno- 
izobraževalnih programov

- organiziranost tekmovanj do mednarodne ravni
- že uveljavljena tradicionalnost posameznih tekmovanj
- nova perspektivna področja, ki jih kaže spodbujati v razvoju.
V okvir sistemskega financiranja tekmovanj, bi po naši presoji 

spadalo:
- delo pri pripravi nalog na vseh ravneh;
- tipkanje, tiskanje nalog in drugega potrebnega gradiva (pravila za 

tekmovanje, katalogi, bilten, diplome, priznanja itn.) na vseh ravneh;
- delo komisij, ki ocenjujejo tekmovalne dosežke na vseh ravneh;
- nagrade tekmovalcem in mentorjem za republiška tekmovanja;
- del gmotnih sredstev (papir, PTT stroški, potni stroški, najem 

prostora, sposojanje opreme, nakup porabnega gradiva za izpeljavo 
tekmovanja',;

- stroški za organizacijo in izpeljavo predavanj ali drugih dejavno­
sti (izleti, ekskurzije, ogledi,...) za učence in mentorje, ko imajo med 
tekmovanjem prosto;

- sredstva za obveščanje v medijih za strokovno in širšo javnost;
- sredstva za pripravo poročila, dokumentacije, slikovnega gra­

diva, arhivskega video posnetka itn.
Organizatorji in nosilci tekmovanj pa bi morah sproti poročati 

o svojem delu.
Svet za vzgojo in izobraževanje pri Predsedstvu 
Republiške konference Socialistične zveze 
delovnega ljudstva Slovenije

Več ur in več svobode 
učitelju

Vsebine predmetnega po­
dročja samoupravljanja s temelji 
marksizma se že nekaj časa te­
meljito spreminjajo, vzrok za to 
pa so drugačne družbene raz­
mere. Zaradi vsega tega je treba 
pripraviti nov program, ki naj bi 
nadomestil zdajšnje, interdisci­
plinarno zasnovano predmetno 
področje samoupravljanja s te­
melji marksizma. Nanovo zasno­
vano predmetno področje naj bi 
v prihodnje dobilo tudi novo ime 
(morebiti temelji družboslovja).

V ta namen so se na Fakulteti 
za sociologijo, politične vede in 
novinarstvo 18. aprila 1989 (po­
novno) sestali predstavniki de­
lovnih skupin, ki pripravljajo 
novi program. Poročali so o do­
slej opravljenem delu in razlagali 
že kar določene vsebinske pred­
loge, na podlagi katerih se bo 
v prihodnje izoblikoval nov pro­
gram temelji družboslovja. Pri 
snovanju vsebinskih predlogov 
bo zelo uporabna v letu 1989 
izdelana analiza Zavoda SR Slo­
venije za šolstvo z naslovom 
Družboslovje v Programu življe­
nja in dela osnovne šole in v pro­
gramih v srednjem izobraževa­
nju. Z njo so bile posnete res­
nične razmere družboslovja 
v programu osnovne šole in 
v programih v srednjem izobra­
ževanju. Družboslovje je, kot 
opozarja analiza, (tudi) v sred­
njem izobraževanju tako po šte­
vilu predmetov kot po urah, ki 
so mu namenjene, dokaj 
skromno. Tako kot v osnovni 
šoli se tudi v programih srednje 
šole kaže veliko nesorazmerje 
med številnimi funkcijami, ki naj 
jih pri učencu uresničujejo druž­

boslovne vsebine, in številom t 
odmerjenih zanje. To pa je trd ^ 
popraviti.

Snovalci vsebinskih predi 
gov, - ti naj bi se izoblikov 
v nov program - Osnove družbi' 
slovja - so poudarili, da bo trd 
v prihodnje pri obravnavi vjeb T 
bolj kot doslej uresničevati

#alme

blemski in analizni prijem. V<-
svobode bo treba dati učitelju^ 
njegovem oblikovanju in uresj(a 
čevanju pedagoškega proces 0 
Vse to naj bi se uresničevalo F? 
zlasti pri učiteljevi samostojni 
biri besedil. Pri dosegat^6 
vzgojno-izobraževalnih smotd Ut
naj bi učitelju pomagal tudi dljai 
bro vsebinsko in metodično ZT°
novan učbenik.

Predmetno področje temeLg 
družboslovja bo sestavljalo 0]B0! 
vezno jedro vsebin izbirne 
rave. Učenca bo postopoma v^lt0; 
Ijevalo v svet pojmov družb ;0| 
slovnih strok, in sicer tako,1 oj) 
bo učenec lahko doumeval ne 
središčne pojme, ki so bistve 
pri poznavanju posamezne dn1 
boslovne stroke, temveč tdSer 
druge. tud

Skratka, skupine morajo ^nin 
najhitreje nadaljevati delo Ro 
pripravi novega družboslovneltaj 
programa. Le tako bo mogdvar 
v našem srednjem šolstvu nanfučr 
niti več pozornosti kot dosljtrc 
tudi družboslovnim vsebinaMca 
To pa je nujno, saj bo življeMVijj

Poj
Ha
teš

v času, za katerega uspos/stti(
Ijamo učence, čedalje zahtepre 
nejše, pa tudi družba, v katfin 
bodo učenci živeli, vse bolj zfne 
pletena. stih
ALOJZIJA ŽIDAN rna

Sporočilo stavkovnega odbora
Na zadnji seji Skupščine Izobraževalne skupnosti Slovenije je 

Albert Avguštinčič prebral sporočilo ljubljanskega stavkovnega od­
bora. ki je bil deloval pri Mestnem odboru sindikata delavcev 
v vzgoji, izobraževanju in znanosti. Stavkovni odbor ugotavlja v svo­
jem sporočilu tole:

9 Kratkoročne zahteve - povišanje sredstev za osebne dohodke 
v skladu z gibanjem v materialni proizvodnji so precej uresničene.
• Dolgoročne zahteve so vezane na sprejem ustavnih dopolnil, ki 

bodo omogočila spremembo zakonodaje na tem področju.
• Stavkovni odbor je deloval v okviru institucionalnih pristojnosti 

in i' svojih zahtevah po boljši in bolj smotrni družbeni organiziranosti 
na tem področju.

9 Stavkovni odbor je deloval v okviru institucionalnih pristojnosti 
in v svojih zahtevah po boljši in bolj smotrni družbeni organiziranosti 
na tem področju ni klical »države na pomoč«.
• Institucije, na katere smo naslovili svoje zahteve, so glede na 

svoje pristojnosti (ujetost) storile, kar so v zdajšnjih razmerah lahko.

Ivp

leju 
sisti 
,v S

Niso pa zmogle doseči zahtevanega cilja, to je ustvarjanje takšK{'0 
gmotnih možnosti (večji delež narodnega dohodka), ki bi zagotavlfo^ 
rast kakovosti dela in kulture na področju vzgoje, izobraževanju1^ 
znanosti.

Ostaja še vprašanje, kako rešiti gmotni položaj upokojenih delav 
na tem področju.

9 Da ne bi ustvarjali novih problemov, nova organiziranj^ 
predvsem pa nacionalni program ne sme nastajati mimo delat\iT 
v vzgoji, izobraževanju in znanosti. hen

Stavkovni odbor je na seji 12. 9. 1989 sklenil predlagati MOS-ir n0t 
ga preimenuje v Odbor za spremljanje uresničevanja zahtev delatf ^ 
na področju vzgoje, izobraževanja in znanosti. vaj-

9 Tistim, ki ste sodelovali v delu odbora, in drugim, ki ste čl‘ 
odbora moralno spodbujali, in vsem, ki ste ubirali drugačna pota. 
zahvaljujemo. ^

Sporočilo je podpisal predsednik stavkovnega odbora Primož N-Jl, 
men. V opombi dokumenta je zapisano, da je dokumentacija delo* (- 
nja stavkovnega odbora na vpogled pri Mestnem odboru sindikjbo 
delavcev v vzgoji, izobraževanju in znanosti, Kopitarjeva 4, Lj^aig 
Ijana. [nar,

|bo
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Prenavljanje Zavoda SRS za šolstvo
Dr. Srečo Zakrajšek, novi direktor Zavoda SRS za šolstvo: Neizmerno si bom prizadeval, da bomo vrhunske 
slovenske strokovnjake pritegnili v strokovno znanstveni svet Zavoda od priprave projektov do izvedbe.

Na zadnji seji skupščine Izobraževalne skupnosti Slovenije je novi 
direktor Zavoda SRS za šolstvo dr. Srečo Zakrajšek predstavil 
^katere poglede in predloge, ki so se bili oblikovali ob načrtovanem 
razvoju našega šolstva in so bili tudi podlaga za prenovljeno zasnovo 
^javnosti Zavoda SRS za šolstvo kot nosilca razvoja slovenskega 
s°lstva. Zanimiv Zakrajškov govor objavljamo v nekoliko skrajšani 
»bliki.

■edl
:oV

. Srečo Zakrajšek je omenil, da 
mesto direktorja Zavoda spre­

di pogojno, ker je bil ocenil, da 
""a ekipa, ki tačas vodi sloven­
je politiko, namere, da se 
stvari v šolstvu uredijo, nekatere 
"red njimi zelo hitro. Pripominja 
tljdi, da so bile številne tu ome- 
"jene stvari tudi pri nas že ure­
jene in so v glavah razumnih 
^udi ohranjene do danes; na ne­
katerih področjih pa da gre za 
"ove usmeritve, pač skladno 
2 razvojem v svetu.

Izvršni svet Skupščine SR Slo- 
Venije me je, pravi Zakrajšek, 
Postavil na to mesto verjetno 
Predvsem zato, ker sem več let 
delal v ekipi na Srednji naravo­
slovni šoli v Ljubljani, kjer smo 
i2e dosegli večino tega, kar si Slo- 

—Kenija želi v šolstvu čez nekaj let: 
dober osnovni program z nivoj- 
jo diferenciacijo; številne mož- 

jnosti za izbiro aktivnosti pri po­
uku in ob njem; posebna skrb za 
"adarjene, pa tudi tiste, ki jim 
Žre v šoli težje; povezovanje 
s kakovostnimi institucijami in 
vključevanje staršev; stalno po­
sodabljanje pouka in razvijanje 
Sovih metod dela; prenos znanja 
'Z raziskovalne enote šole, v ka­
teri sodeluje okoli 40 doktorjev 

m i danosti iz univerze in institutov; 
trd Možnosti za izobraževanje profe- 

Sorjev in njihovo strokovno na­
predovanje ter stopanje v med­
narodni prostor s sodelovanjem 

jjt, na tekmovanjih, raziskovalnih 
tre|Oborih, izobraževanju v tujini in 
^tjntednarodno maturo. Bil sem 
pfjitudi med pobudniki in ustanovi- 
!yjtelji velikega ljubljanskega pro- 

Ijufkta, v sklopu katerega skrbimo 
reS|iZa razvoj nadarjene mladine - za 
rcesj*0 namenja Ljubljana precej de- 
tlo "arja. Delal sem torej v okoljih. 
jnirier smo dokazali, da je s trdim 
ggjdelorrp znanjem in denarjem 
Qtrftudi mogoče pri nas doseči med- 
jj ^narodno kakovost, saj človeški 
j ^Potencial ni nič slabši kot drugje.

j Ob teh izkušnjah pa je po- 
m jteembno, da dobro poznam, sla-

2 .Posti zdajšnjega sistema dela in 
' jUnanciranja v šolstvu, ko dosež- 
1 *Wb0', ^l3 •nihče ne preverja, ko so 
a* Kole za dobro delo denarno celo 
‘)’ |°l>kodovane, učenci in učitelji 
ne[Pogosto preobremenjeni glede

lna učinek dela in ko so številne 
c“lrešitve v šolstvu izdelane na pov- 

Sem nestrokovni podlagi. Smo 
tudi v času, ko pedagoški delavci 

a Knimajo kakovostnega osnovnega
3 izobraževanja, že več let pa sko- 
mepj nobenega stalnega izobraže- 
Jg^anja. in ko prenosa kakovostne 
•anjučne tehnologije v prakso pre- 
ioslprosto ni zato, ker te tehnologije 
natskoraj nihče sistematično ne raz- 
Ijfiffija. In končno smo v času, ko 
os3 Sin0 vsa merila postavili na raven

Preživetja in zato tudi pri vzgoji 
catfin izobraževanju otrok politiki 
Ij 4ne govorijo o optimalnih možno- 

stih in standardih, ampak o mini­
malnih.

i
rAA

Zavzemam se za to, da bi slo- 
f Pnska skupščina obravnavala 

program šolstva v Sloveniji in se 
J . |°dločila za njegov program ter 

Plačilo tega in nato pustila komi- 
Jteju za vzgojo in izobraževanje in
jSlSterrm nroaniTariip

r
lat;

flV]sistemu šolske organizacije 
^ Sloveniji, da strokovno izpelje 

“ paloge. Na to opozarjam zato, 
r si politiki zelo želijo druž- 

^ Pene dejavnosti potisniti v eno 
Področje, tam pa se začne znana 
"•tka med nematerialnimi proiz­

vajalci.

m Učenec za 1000 ali 2500 ali 
ž K^1140 dolarjev
i---------------------------------

rvL tem r0'5!!111 tudi na to, da. 
d' .Po Skupščina SR Slovenije mo- 

Ipala šolstvu določiti cilje v med­
narodnem prostoru. Odločiti se 

morala, ali bo vložek na

učenca okoli 1000 dolarjev kot 
dozdaj v Sloveniji ali 2500 kot 
v razvitem svetu. Ali pa morda 
le 140 dolarjev, kolikor premo­
rejo za šolstvo (duhovno?) revne 
države. Ne vidim namreč mož­
nosti, da bi lahko dosegli evrop­
sko kakovost šole po meri 
otroka z 2,5-krat manjšim vlaga­
njem v šolstvo kot v Evropi. Za­
vedati se torej moramo, da je pri 
primerjavi vlaganja v šolstvo bi­
stvena relativna vrednost vložka 
na učenca, in ne odstotek od na­
rodnega dohodka.

Nejevernim, ki ob takem na­
činu dela ne vidijo, da bi druž­
beni interes, dovolj vplival, 
lahko odgovorim z izsledki neka­
terih raziskav, ki kažejo, da je 
delo učiteljev in šole pod izjem­
nim in stalnim nadzorom staršev 
(ti so gotovo tisti, ki svojemu 
otroku želijo najboljše), nepo­
srednega okolja, kjer učenci ži­
vijo, in porabnikov, ki zaposlu­
jejo ali nadalje izobražujejo di­
plomante šol. Družba po svoje 
postavi pogoje s programi in nor­
mativi ter s preverjanjem učinka 
izobraževanja. Zadnji čas pa je, 
da se prenehamo zavogalno vti­
kati v delo šolskega sistema. 
O zadevah naj se razpravlja 
javno, na znanstvenih in stro­
kovnih podlagah. Ob tem je po­
sebej treba zagotoviti tudi status 
samostojnega in odgovornega 
ravnatelja ter učiteljev, ki so za 
svoje delo odgovorni državi. 
Tudi v šolah so namreč veliko 
sposobnih ljudi onemogočili, 
oziroma iz njih so jih celo preg­
nali slabi delavci s pomočjo raz­
novrstnih braniteljev, pri tem pa 
poenostavljajo učiteljevoo delo 
na delo v materialni proizvodnji.

Zavod družno z najboljšimi 
strokovnjaki

Na podlagi teh usmeritev bo 
Zavod SRS za šolstvo mogoče 
postaviti v vlogo nosilca razvoja 
slovenskega šolstva, ki bo s so­
delovanjem Univerze, institutov 
in tujih institucij, učiteljev v šo­
lah ter s projektnim delom zago­
tavljal kakovostno spremljanje 
dosežkov v svetu, prispeval svoj 
delež k temu znanju in obenem 
s prenosom teh dosežkov v šole 
zagotavljal dobro šolo. Gre torej 
za prvo bistveno spremembo 
v politiki Zavoda, ko naj bi stro­
kovnjaki povedali politiki, kaj je 
treba storiti, in ne obrnjeno. Ob 
tem moram reči vsem tistim, ki 
se bojijo za svoj kruh v predvi­
deni organiziranosti, da je stro­
kovnjakov, posebno raziskoval­
cev v šolstvu, pri nas izjemno 
malo, dela pa veliko. Izobraže­
vanje je v razvitem svetu izjemno 
velik posel. Ob tem morda tudi 
moje razmišljanje o vlogi vrhun­
skih slovenskih strokovnjakov 
pri razvoju slovenskega šolstva. 
Neizmerno si bom prizadeval, da 
bomo vse te ljudi pritegnili 
v strokovno-znanstveni svet Za­
voda od priprave, raziskav in 
projektov do izvedbe in sinteze 
rezultatov, namesto dozdajšnje 
politike, ko so večkrat ti stro­
kovnjaki dobili v strokovnih sve­
tih gradivo, ki so ga pripravile 
druge ali tretje »garniture« v Slo­
veniji. Ob slovenski majhnosti je 
namreč nemogoče posnemati 
modele velikih dežel, ki imajo 
lahko tudi več izjemno kakovost­
nih skupin na istem področju, 
verjetno pa je smiselno pritegniti 
tuje ali mešane raziskovalne in 
ekspertne skupine. Posebno po­
zornost bomo namenili svetoval­
nim ekipam uspešnih ravnateljev 
in drugih delavcev v šolstvu, 
v naše ekipe pa bomo včlanili 
tudi najboljše strokovnjake, ki 
so v okviru zdajšnjih pisov skr­
beli za kakovosten razvoj pro­
gramov v svoji stroki.

Enakopravne možnosti za 
šolanje

Druga bistvena sprememba 
v delu Zavoda, ki jo načrtujemo, 
temelji na ugotovitvi, da mora 
šola kar najbolj upoštevati raz­
vojne potrebe in interese otrok 
ter razvijati posebnost mladih na 
splošnih, trajnih in že preskuše- 
nih osebnostnih vrednotah. To 
moramo storiti tudi zaradi med­
narodne Konvencije o zaščiti 
otrok, ki med drugim zahteva 
enakopravne možnosti za šola­
nje, ne glede na socialni izvor. 
To pa v sodobni šoli pomeni 
predvsem upoštevanje različno­
sti učencev in iskanje različnih 
poti za delo z njimi. Številčno 
majhen narod si mora še po­
sebno prizadevati, da poskrbi za 
vsakega državljana, to velja ver­
jetno še zlasti za Slovence, ki 
smo izjemno revni z (razen s po­
krajinskimi lepotami) drugimi 
naravnimi viri.

Ob tem moram opozoriti na 
zdravstvene težave otrok in mla­
dine, ki pogosto nastajajo zaradi 
nezdravega življenja (tudi zaradi 
režima dela v šoli) in nezadostne 
športne dejavnosti. Posebno 
v Ljubljani je premalo telovad­
nic, in to se kaže v zdravju sred­
nješolcev. Ob vedno večji 
športni dejavnosti staršev in ure­
jeni družbeni prehrani in delov­
nem standardu v delovnih orga­
nizacijah popolnoma mirno spre­
jemamo, da številnim šolarjem 
ne zagotovimo v šolah niti naj­
nujnejših možnosti za življenje.

Vsa okolja, ki ne skrbijo po­
šteno za svojo šolsko mladino, 
bomo javno pozivali, naj uredijo 
razmere ali pa prepustijo svoje 
mesto tistim, ki jim je več do 
vzgoje in izobrazbe mladine.

Pri takšni usmeritvi dela bo 
treba temeljito povečati tudi od­
govornost otrok in staršev, obe­
nem pa tem tudi svetovati, 
kakšne možnosti imajo otroci za 
šolanje in zaposlitev. Podjetja in 
druge organizacije, ki potrebu­
jejo posebne strokovnjake, bodo 
morali sodelovati pri usmerjanju 
učencev v svoje programe ozi­
roma organizirati svoje specialno 
izobraževanje. Preprečiti pa bo 
treba takšen sistem šolske 
mreže, ki usmerja po imaginar­
nih potrebah zastarele indu­
strije, ne glede na želje in spo­
sobnosti otrok.

Predlog projekta Zavoda
Takšen prijem zahteva v šol­

stvu premik na podlagi temeljnih 
spoznanj pedagoških znanosti, 
splošnih ter specialnih didaktik, 
večji pomen daje tudi vzgoji mla­
dine. Druge znanstvene in stro­
kovne panoge morajo v šolskem 
procesu sodelovati po določenih 
pravilih, vertikalno in horizon­
talno usklajeno, ter po obsegu in 
zahtevnosti, različno za dolo­
čene skupine otrok in mladine. 
Slovensko univerzo, institute in 
Zavod SRS za šolstvo čaka težka 
naloga.

Ob tem imamo na Zavodu že 
pripravljen predlog projektnega 
dela, h kateremu bomo pritegnili 
vse strokovnjake pri raziskoval­
nih in razvojno aplikativnih pro­
jektih ob upoštevanju znanja, 
pridobljenega pri raziskovalnih 
projektih v sklopu Univerze in 
Pedagoškega instituta. Program 
zajema tudi delo učiteljev po šo­
lah. Vedno več je tudi učiteljev 
na podimplomskem študiju, tako 
da lahko tudi v šolah izvajamo 
kakovostne projekte.

Ob načrtovanju nacionalnega 
programa bo treba oddeliti 
v sklad tudi del denarja za razvoj 
slovenskega šolstva, kot je to 
v navadi v vseh velikih in uspeš­
nih sistemih. Za denar iz tega 
sklada pa se bo lahko potegoval 
vsakdo, ki bo lahko opravil delo 
kakovostno.

Več reda z eksperimenti po 
šolah ________________

Na Zavodu bomo poskušali 
zagotoviti takšne normative za 
svoje delo. da bodo svetovalci

sodelovali z manjšimi šolami in 
drugimi ustanovami, vsak sveto­
valec pa bo opravljal delo le na 
tistem področju, za katero je 
usposobljen. Svetovalci bodo 
smiselno povezani v projektne in 
programske sklope, omogočili 
pa ji bomo tudi kakovostno spo- 
polnjevanje doma in v tujini. Za­
vedamo se tudi. da bomo morali 
pri sodelovanju ustvariti demo­
kratično in ustvarjalno ozračje.

Zaradi togosti zdajšnjega si­
stema se pojavlja čedalje več po­
sameznikov in šol. ki želijo vpe­
ljevati novosti in prijavljajo tako 
imenovane eksperimente po šo­
lah. Na tem področju se je treba 
dogovoriti za pravila igre. saj je 
eksperimentiranje z otroki in 
mladino praviloma prepove­
dano. Menim, da noben poskus, 
ki ni pripravljen projektno in pri 
katerem ni zagotovoljeno sode­
lovanje najboljših naših strokov­
njakov in tujih recenzentov, ki 
nima privoljenja staršev in dovo­
ljenja ministrstev za šolstvo, ne 
more potekati v slovenskih šo­
lah. (Med omenjeno bi vštel tudi 
številne anketarje, akviziterje in 
druge, ki nenadzorovano hodijo 
po šolah in motijo učno-vzgojni 
proces.) Obenem pa moram po­
udariti. da so šole obvezne ne­
prenehoma prenavljati delo 
z dognanji v stroki*

Glede na omenjene usmeritve 
torej v šolstvu ne pride v poštev 
nobena revolucija^več in niti ob 
eni spremembi si ne smemo do­
voliti. da bi se stanje poslabšalo.

Kdor nič ne meri, nič ne ve

Z navedenim je povezana 
tretja velika naloga Zavoda SRS 
za šolstvo, ki bo potekala po na­
ročilu družbe slovenskemu šol­
stvu. kaj od njega pričakuje. 
Eden bistvenih problemov slo­
venskega šolstva namreč je. da 
ni niti približno znano, kaj priča­
kuje od učenca, ki konča os­
novno ali srednjo šolo. še manj 
pa so znani učinki naše šole. 
Kajti kdor nič ne meri. nič ne ve.
V takšnem položaju je nemo­
goče meriti delo učiteljev, šol. 
kot nalašč pa so ustvarjene mož­
nosti za očitanje navzdol, da 
znajo diplomanti vedno manj.

Že letos bomo začeli priprav­
ljati gradivo za sklepno zunanje 
preverjanje znanja in kakovosti 
znanj v osnovnih in srednjih šo­
lah (pisna preverjanja, zagovori, 
pogovori), ki bo v začetni fazi 
omogočilo posameznim ravnate­
ljem pregled nad učinkom dela 
njegove šole. z vpeljavo mature 
leta 1995 pa bo postalo stanje 
v slovanskem šolstvu jasno jav­
nosti..

Izbrana merila in izsledki 
bodo precejšnje merilo dela po­
sameznih učiteljev in okolij, obe­
nem pa tudi dobro vodilo za 
učence in njihove starše, kam in 
kako naprej.

Številne dozdajšnje oblike 
nadzora in iracionalnega prever- 
janja učiteljevega dela bodo ne­
potrebna. bistveno pa se bosta 
povečala zanimanje in potreba 
pedagoških delavcev za pridobi­
vanje znanja in iskanje poti za 
prenos znanja učencem. Začeli 
bosta prevladovati merilo kako- 
vostne šole in tržna miselnost 
v šolstvu.

Začetki podiplomskega 
izobraževanja učiteljev

Vemo. da je v sodobnem svetu 
največji problem, kako ljudi na­
učiti uporabljati znanje in jih kar 
najbolj pritegniti za sodelovanja 
v življenju na zelenem planetu.
V slovenskem šolstvu ta problem 
še posebno občutimo.

Izobraževanje učiteljev, ki so 
in bodo tudi v prihodnje prvi 
nosilci vzgojno-izobraževalnega 
procesa, spada med temeljne na- 
loge našega nacionalnega pro­
grama. ki mora te naloge vgra­
diti v temelje obstoja in delova­
nja. Ne gre le za noveliranje zna­
nja in prenos'dosežkov v prakso. 
Tmphk tudfza 'Strokovni razvoj 
in možnost napredovanja učite­

ljev, ki imajo v dozdajšnji šolski 
praksi le možnost za učitelja, po­
močnika ravnatelja in ravnatelja. 
Poleg klasičnih oblik seminar­
skega dela so že razvite tudi po­
sebne oblike, nastajajo speciali­
zirane revije in projektno delo. 
Posebej pa je treba učitelje pri­
tegniti v sistem podiplomskega 
izobraževanja in za njihova ma­
gistrska in doktorska dela opre­
deliti številne programe na po­
dročju vzgoje in izobraževanja. 
Tako bomo v šolstvo nepo­
sredno včlenili znanje univerzi­
tetnih učiteljev in zagotovili 
boljši stik znanosti in prakse. 
V začetku delovanja tega si­
stema pa bo nujno treba oprede­
liti. koliko dni na leto mora pre­
živeti učitelj na organiziranih se­
minarjih s spričevalom in kakšne 
ima druge možnosti za izobraže­
vanje. To bo omogočilo postaviti 
normativ in ceno za tovrstne sto­
ritve.

Glede na to, da je v Sloveniji 
v šolstvu okoli 30 tisoč delavcev, 
ki bodo morali opraviti obvezno 
izobraževanje, opozarjam, da 
gre za zelo velik in resen projekt, 
obenem pa je to skoraj edina pot 
k izboljšanju slovenskega šol­
stva.

Posodabljanje opreme in 
učil_____________________

Kot peto nalogo smo v pro­
gramu šole zastavili vpeljevanje 
sodobne opreme in učil ter dose­
ganje optimalnih standardov 
v vseh slovenskih okoljih. V ok­
viru nacionalnega programa bo 
treba vse tisto, kar se bomo do­
govorili in sprejeli, šolam tudi 
.financirati. Predlagamo tudi. da 
se zdajšnji način financiranja 
opreme, učil in materialnih stro­
škov poenostavi, in sicer tako, 
da šole vse potrebno dobijo ob 
začetku leta. namesto da več kot 
600 slovenskih ravnateljev in nji­
hovih pomočnikov teka po trgo­
vinah in pošilja naročilnice, pri 
čemer večine stvari, ki jih pro­
gram predvideva niti ni mogoče

kupiti, ker jih ni nihče razvil. Pa 
tudi, če bi jih kdo, bi jih redko 
kdo kupil. Naj omenim tudi iz­
jemno prakso številnih šol. ki 
prelivajo ves denar na osebne 
dohodke in s tem siromašijo ma­
terialno osnovo pouka. Z novim 
načinom dela bo mogoče progra­
mirati delo na področju razvoja 
učil in šolske opreme. Opozar­
jam na katastrofalen položaj slo­
venske šolske televizije in po­
polno pomanjkanje tovrstnega 
gradiva v šoli; v tem smo tudi 
v Jugoslaviji krepko na zadnjem 
mestu.

Posebna problematika so uč­
beniki - tu bo treba razviti smo­
trn sistem dela in zlasti izboljšati 
pripravo učbenika, pri čemer bo 
treba bistveno povečati vrednost 
avtorjevega dela.

Med posebne naloge, ki jih 
Zavod pripravlja za slovensko 
šolstvo skupaj z drugimi institu­
cijami, je računalniško opremlja­
nje šol in razvoj take programske 
opreme, ki bo razbremenila de­
lavce v šolah administriranja in 
pisarniškega dela (poenotenje 
statistik, vodenje poslovanja, iz­
pis spričeval ipd.). Ocenjujemo, 
naj bi ravnatelj kot pedagoški 
vodja šole spet začel opravljati 
nalogo, za katero je bil izbran, 
imel pa bo nalogo in možnosti, 
da se za to nalogo tudi usposobi.

Na Zavodu in tudi v vseh sku­
pinah, ki bodo v novi organizira­
nosti nosilci dela, smo priprav­
ljeni trdo, pošteno in strokovno 
delati, želja za bolj smotrno or­
ganiziranost in strokovno delo je 
tudi na šolah velika, dozdajšnji 
sistem pa skoraj blokira uspešno 
delo. Zato mi bo v veliko vese­
lje. čg se .bdtm dpgpvorili, da 
naši mladini omogočimo tako 
dobro vzgojo in izobraževanje, 
da se bo, ko bo odrasla, lahko 
enakovredno vključila v svet in 
predvsem bolje znala poskrbeti 
zase, kot znajo zdajšnji rodovi. 
Gotovo nam je veliko do tega, 
saj se nam sicer obeta v pokoju 
še hujše životarjenje kot našim 
staršem.

Zakon o pedagoški službi ni 
bil sprejet

'■ Skupščintt ; 'Izobraževalne 
■ skupnosti Slovenije je 27. sep­
tembra še poslednjič glasovala 
o predlogu Zakona o pedagoški 
službi: zanj je bilo 6 glasov, 22 
proti, vzdržanih niti niso več 
šteli. S tem je propadel zadnji 
poskus, da bi še uskladili na­
sprotja v pogledih na naloge Za­
voda SRS za šolstvo, oziroma na 
njegovo zdajšnjo trojno funkcijo 
- nadzorno, razvojno-preuče- 
valno in svetovalno.

Že leta 1986 ob predložitvi 
zahtevka za spremembo starega 
Zakona o pedagoški službi 

..(pravzaprav o Žavodu SRS za 
šolstvo) so se začele razvijati 
ideje o tem. naj bi Zavod bolj 
razvil svojo osnovno nalogo, to 
je strokovno pomoč šolam, se 

, pravi razvojno-preučevalno in 
, svetovalno delo. rjiedtem ko naj 
bi pedagoški nadzor ločili od teh 
dveh nalog. Cilj pedagoške 
prakse naj bi bi. pedagoški sve­
tovalec ne prihajal več na šolo 
v trojni vlogi. Leta 1987 je bil 
predlog zakona - ki teh vlog še 
ni razdelil - v slovenski Skupš­
čini v dveh zborih izglasovan, 
v Izobraževalni skupnosti Slove­
nije (kot četrtem zboru Skupš­
čine SRS) pa zavrnjen. Letos je 
predlog zakona ponovno prišel 
pred republiško Skupščino, in to 
s predlogom za personalno loči­
tev nadzorne službe v samo­
stojno enoto pri Zavodu. Na ju­
nijskem zasedanju sta ga takega 
podprla dva zbora, na skupščini 
Izobraževalne skupnosti Slove­
nije pa ni dobil potrebne večine 
glasov. Pri ponovljenem glasova­
nju v septembru jfe v'Izobraže­
valni skupnosti dobil zakon še

manj podpore (drugi zbori 
Skupščine SRS pa niso več raz­
pravljali o njem). Vzrok za na­
sprotovanje zakonu na dan, ko 
so v Skupščini: SRS sprejemali 
ustavo, ni bil samo omenjeni 
spor o umestitvi nadzorne službe 
(ali v Zavodu ali zunaj njega), 
marveč se je temu nerešenemu 
vprašanju pridružil še pomislek, 
ali je v času, ko se bo po uvelja­
vitvi ustavnih sprememb spremi­
njala tudi zakohodaja. sploh 
pravi čas za Sprejemanje zakona. 
Razpravljale! so domnevali, da 
je z zakonom' primerneje poča­
kati in ga šprejetr-hato usklaje­
nega z usmeril vami, ki jih pri­
naša ustava/V dvorani občinske 
skupščine Ljubljana Vič-Rud- 
nik, kjer je sejala'skupščina Izo­
braževalne skUpnošti Slovenije, 
je bil v /raku nekakšen občutek, 
ko da nikomur v dvorani pravza­
prav ni kaj'posebnb do sprejetja 
zakona v' tem trenutku ali 
v takšni '6bliki. ‘ Nenavadno je 
bilo to,' dafijepredstavnik Izvrš­
nega sveta, od katerega so bili 
delegati usodno : Obrazložitev 
k predlogmzakbha: zaprosil, naj 
bi hameSfO Hjega^gbvoril novi di­
rektor Zavodd SRS za šolstvo.

, Direktor dr.-Srečo'Zakrajšek je 
potem predstavil'nove usmeritve 
zavoda, naravnane izrazito 
v strokovno preučevanje in pe­
dagoško svetovanje: Razprav­
ljale! so usmeritvi zaploskali in 
rekli, da je prav Zakrajškova be­
seda delegate še bolj prepričala, 
da kaže predlagani in problema­
tični zakonski predlog zavreči in 
počakati na drugačnega. In tako 
se je ob glasovanju tudi zgodilo. 
J. S.
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doma
drugje

Odprta šola po ameriško
Leto 1986 so v ZDA osnov­

nemu šolstvu namenili posebno 
pozornost. Izbrali so 272 'držav­
nih in zasebnih šol, ki so se pote­
govale za posebno nagrado. 
Zmagalo je 79 šol (Richar W. 
Hostrop jih je opisal v publikaciji 
Outstanding Elementary Scho- 
ols), eno od teh vam predstav­
ljamo. Odlikuje se po sodelova­
nju med učitelji in še posebno po 
dejavnosti staršev. Prav to pa 
bomo pri nas za prihodnjo od­
prto šolo morali še bolj razvijati.

Osnovna šola, ki jo domačini

Newport Newsa v Virginii ime­
nujejo Dutrovv Elementarv 
School, ni takšna kot večina dru­
gih. Je ena od zadnje čase vse 
bolj množičnih alternativnih šol, 
ki skušajo razbiti zdajšnjo togost 
in preživelost večine šolskih si­
stemov. Zato ubirajo svoje, dru­
gačne, nove poti. Tamkajšnji 
učitelji menijo, da je izobraževa­
nje neke vrste eksperiment. 
Uspešen ali ne? Na to vpliva več 
dejavnikov. In kakšna šola naj bi 
bila idealna? Takšna, ki bi ures­
ničevala tale temeljna načela:

0 Učitelji, učenci in starši doživljajo učenje kot dinamičen proces.

# Vsi prevzemajo odgovornost za nastajanje, organizacijo, izpeljavo 
in vrednotenje nalog, ki so si jih določili.
# Učitelji usmerjajo učence v najrazličnejše dejavnosti, jih spodbu­
jajo k obvladovanju temeljnega znanja in spretnosti.
• Učenci z raznimi dosežki razvijajo samozavest in samospoštova­
nje.
• Zanimivo okolje, ki spodbuja k učenju, zahteva od učencev tudi 
veliko samodiscipline.

Tako imenovana učna središča 
in številne oglasne deske ustvar­
jajo svetlo in prijazno šolo in da­
jejo učencem veliko možnosti za 
najrazličnejše dejavnosti. Nikjer 
ni nadrobno opisano, kaj morajo 
učenci početi in kje. In vendar 
vsi prav dobro vedo, kdaj in kje 
bi morali biti. Sami se razvrščajo 
po skupinah in dejavnostih, le po 
starostnih stopnjah so zbrani 
glede na uspeh na nekaterih po­
dročjih (branje, pisanje, mate­
matika).

Urnik poudarja teoretično 
poznavanje posameznih podro­
čij. Šele ko si učenci pridobijo 
temeljno znanje, se jim odpro 
vrata v učna središča: tam urijo 
svoje spretnosti, nekateri-posta­
nejo pravi »mojstri«. V šoli, ki 
ima približno šeststo učencev, so

starši in bližnji prebivalci zmeraj 
dobrodošli: takšni opazovalci so 
zaželeni, šolska vrata so jim na 
široko odprta. Starši pa niso le 
opazovalci, temveč tudi dobro­
došli sodelavci. Vsako leto je 
med njimi približno sto prosto­
voljcev, ki z več kot štiri tisoč 
urami pomagajo pri delu v šoli.

Tudi učitelji so tesnq pove­
zani, spremljajo delo kolegov in 
si svetujejo. Najuspešnejši lahko 
v poklicu napredujejo in se pote­
gujejo za vodilna mesta na šoli. 
V dvanajstih letih - toliko časa ta 
šola že obstaja - je že osem uči­
teljev napredovalo na nadzorna 
in vodilna mesta.

Največja nagrada za priza­
devne učitelje in starše pa je, ko 
skupaj ugotavljajo, kako učenci 
iz dneva v dan bolj napredujejo.

Konferenca Živi jeziki
Od 28. junija do 1. julija 1989 je bila v Novem Sadu konferenca Živi jeziki, 

ki jo je v sodelovanju s Svetom Evrope organizirala novosadska Filozofska 
fakulteta - Inštitut za tuje jezike in književnosti. Da bi bolje razumeli 
pomembnost te konference, ki je odprla vrata nadaljnjemu sodelovanju 
s Svetom Evrope na področju tujih jezikov, moramo poseči nekoliko v »zgo­
dovino«.

Svet Evrope, v katerem je 23 dr­
žav, je bil ustanovljen leta 1949 s se­
dežem v Strasbourgu v Franciji. Od 
ustanovitve je poglavitni cilj tega 
sveta razvijati demokratično evrop­
sko skupnost. Njeni Člani naj bi bili 
svobodne, družbeno odgovorne, sa­
mostojne osebnosti, ki se zavedajo 
svoje kulturne in narodne identitete, 
sprejemajo in spoštujejo identiteto 
drugih narodov, so brez predsodkov, 
vendar strpni. Pripravljeni so sodelo­
vati in komunicirati z vsemi prebi­
valci evropskih dežel, in to na teme­
lju enakosti, medsebojnega spošto­
vanja in iskanja skupnih ciljev in 
skupne evropske identitete na po­
dročju vzgoje in izobraževanja, kul­
ture, socialnega varstva, zdravja, 
okolja, državotvornosti in pravoso­
dja, ki ne vključuje obrambe.

Leta 1962 je bil v okviru Sveta 
Evrope ustanovljen Svet za kulturno 
sodelovanje (Council for Cultural 
Cooperation). Tudi Jugoslavija, ki 
ima status posebne povabljenke, je 
že podpisala precej kulturnih kon­
vencij v okviru CDCC. Od svoje 
ustanovitve si je CDCC, glede na 
temeljne cilje Sveta Evrope, prizade­
val za čim tesnejše sodelovanje med 
državami podpisnicami na vseh po­
dročjih kulture in izobraževanja. 
Ena poglavitnih dejavnosti CDCC je 
usmerjena v poučevanje tujih jezi­
kov, saj so prav tuji jeziki tisto sred­
stvo, ki omogoča uresničevanje 
splošnih ciljev Sveta Evrope, torej 
boljšo komunikacijo, medsebojno 
razumevanje in strpnost ter aktivno 
sodelovanje med evropskimi narodi.

Od leta 1962 do 1971 se je CDCC 
na področju preučevanja učenja in

poučevanja tujih jezikov osredotočil 
predvsem na razširjanje izsledkov 
uporabne lingvistike v prakso ter na 
razvijanje avdiovizualnega načina 
poučevanja tujih jezikov (poudarek 
na usposabljanju govora, negovanja 
izgovora - manipulativne vaje, drili, 
branje in pisanje v ozadju...). Že 
leta 1971 pa je skupina strokovnja­
kov pripravila okvirno zasnovo za 
razvoj sistema jezikov in začela me- 
dinstitucionalno sodelovati na po­
dročju izobraževanja odraslih. Na­
daljnji korak te skupine strokovnja­
kov je bila opredelitev jasnih komu­
nikacijskih ciljev. V metodiki pouka 
tujih jezikov se je avdiovizualni pri­
jem postopno umikal funkcijsko-poj- 
movnemu ali komunikacijskemu. 
V preteklosti je bilo učenje tujih jezi­
kov namreč le šolsko področje, od­
daljeno od resničnosti, učenci so si 
morali le zapomniti besedje in slov­
nična pravila, tako da so lahko 
uspešno naredili vaje, ki niso bile 
v nikakršni zvezi s stvarnimi življenj­
skimi položaji. Nato so opravili izpit 
ali dobili oceno, potem pa so lahko 
vse pozabili. S komunikacijskim pri­
jemom pa dober učenec ni več tisti, 
ki le dobro pomni in manipulira z je­
zikovnim sistemom, temveč tisti, ki 
zna praktično uporabiti vse, kar se je 
naučil, tako da razume druge in da ti 
razumejo njega v položajih,.ki se čim 
bolj približujejo realnosti.

Prvi dosežki intenzivnega pouče­
vanja tujih jezikov so prinesli danes 
že klasično delo jezikovne didaktike 
The Threshold Level (za angleški je­
zik) in Un Niveau - Sevil (za franco­
ski jezik). Obeh izrazov navadno ne 
prevajamo in ju uporabljamo v izvir­

IZOBRAŽEVANJE V GOSTINSKO-TURISTIČNIH ŠOLAH AVSTRIJE

Kakršno gospodarstvo, 
takšno izobraževanje

V zadnjih letih se precej ukvarjamo s prenovo in izboljšavami 
v usmerjenem izobraževanju. Opravljamo številne evalvacije progra­
mov, iščemo nove uspešnejše poti v šolskem sistemu, ponovno 
vpeljujemo končne izpite in maturo. Kritiziramo in hvalimo in pogo­
sto slišimo, da je naš šolski sistem pač izraz našega gospodarstva. 
Prepričan pa sem, da je v uspešnem gospodarstvu uspešno tudi 
izobraževanje. Zato je zanimivo spoznati, kakšen sistem izobraževa­
nja ima naša soseda Avstrija v gostinsko-turistični usmeritvi, še 
posebno zato, ker sega v Evropi in v svetu v vrh najuspešnejših 
turističnih držav.

Srednja šola za gostinstvo in turizem v Mariboru ima že več kot 
deset let stalne stike z gostinsko-turističnimi šolami v Avstriji. Izme­
njava učiteljev praktičnega pouka in medsebojni obiski vseh učiteljev 
so nam omogočili, da smo spoznali razmere in metode dela v njihovih 
šolah. Nedvomno se izobraževalni sistem gostinsko-turističnih šol 
v Avstriji razlikuje od našega. Toda cilji so enaki: dati učencu 
posebno znanje in spretnosti v poklicu, v gostinsko-turističnem go­
spodarstvu, ga navajati na odgovorno ravnanje v poklicu in zasebnem 
življenju s končnim ciljem, da je gost zadovoljen. Prav gostinsko- 
turistični delavci so prvi, s katerimi navežejo tujci stike.

Avstrijsko gostinsko-turi- 
stično gospodarstvo je v rokah 
zasebnikov. Večji del učencev, 
ki se odloča za ta poklic, ima 
doma gostilno, restavracijo ali 
hotel. V Hotelski strokovni šoli 
v Beljaku je npr. nad 50 odstot­
kov učencev, ki imajo doma go­
stinski obrat. V naši šoli v Mari­
boru je takih učencev le 1,5 od­
stotka in prepričan sem, da je 
podobno tudi v vseh drugih 
osmih srednjih gostinsko-turi­
stičnih šolah v Sloveniji.

Gostinsko-turistične šole 
v Avstriji začno pouk zadnji te­
den v septembru, končajo pa 
zadnji teden v maju. Izobraževa­
nje je prilagojeno turistični se­
zoni. Učenci opravljajo med se­
zono obvezno delovno prakso. 
Pouk v šoli je tudi ob sobotah, 
učenci na delovni praksi pa 
imajo vsako drugo nedeljo pro­
sto.

Pogoj za vpis v gostinsko-turi- 
stično šolo je uspešno končano 
osemletno šolanje (štiri leta ljud­
ske šole in štiri leta meščanske 
šole ali nižje gimnazije). O na­
daljnjem šolanju odločajo starši. 
Če so se odločili za gostinsko- 
turistično usmeritev, lahko zbi­
rajo med: vajenskim in šolskim 
izobraževanjem.

Če se starši odločijo, da se bo 
njihov otrok izobraževal po va­

jenskem sistemu, morajo učenci 
vajenci eno leto obiskovati poli­
tehnično vzgojo (Polytec’hnisher 
Lehrgang). Nato se vpisujejo 
v poklicno gostinsko šolo (Be- 
rufschule fiir das Gastgewerbe), 
ki traja tri leta. Pouk v šoli je 
organiziran tako, da učenec va­
jenec obiskuje šolo enkrat na te­
den ali osem tednov na leto, pre­
ostali čas dela v gostinskem 
obratu. Taka gostinska šola 
usposablja za poklice: kuhar, na­
takar, gostinski asistent, ter ku- 
har-natakar (v tem primeru traja 
šolanje štiri leta).

Če so se starši odločili, da 
bodo vpisali svojega otroka 
v šolsko izobraževanje, se lahko 
odločijo za: poklicno prednjo 
šolo (Berufsbildende mittlere 
Schule) ali višjo poklicno šolo 
(Berufsbildende hohere Schule).
V omenjenih šolah odpade eno­
letna politehnična vzgoja.

V sklopu poklicnih srednjih 
šol so v gostinsko-turistični 
usmeritvi: hotelska strokovna 
šola (Hotelfachschule), gostin­
ska poklicna šola (Gastgevverbe- 
fachschule) in turistična stro­
kovna šola (Tourismusfachsc- 
hule). Omenjene šole so triletne.
V šolskem letu je 32 tednov po­
uka in 12 tednov delovne prakse. 
Šolanje se konča s končnim izpi­
tom.

V sklopu višjih poklicnih šol 
sta v gostinsko-turistični usmeri­
tvi: višja poklicna ustanova za 
turistične poklice (Hohere Le- 
hranstalt fiir Fremdenverkehrs- 
berufe), ki traja 5 in se konča 
z maturo, ter posebna turistična 
šola (Fremdenverkehrskolleg), 
ki traja dve šolski leti. Pogoj za 
vpis je uspešno končana gimna­
zija ali kakšna druga višja po­
klicna šola. Šolanje se konča 
z maturo.

Ne nameravam primeijati nji­
hovega sistema izobraževanja 
z našim usmerjenim izobraževa­
njem, zanimivo pa se mi zdi pri­
kazati organizacijo pouka in se­
stavo predmetnika v njihovi Ho­
telski strokovni šoli, ker ima še 
največ skupnega z našo smerjo 
tehnik kuharstva in tehnik 
strežbe.

Iz navodil za vpis v Hotelsko 
strokovno šolo v Beljaku, nava­
jam: »Hotelska strokovna šola 
izobražuje za gostinstvo s poseb­
nim poudarkom na hotelirstvu. 
Je triletna srednja poklicna stro­
kovna šola, ustanovljena po Za­
konu o organizaciji šolstva iz leta 
1962. Izobraževanje se konča 
s končnim izpitom po tretjem 
letniku.

Ta izobrazba da učencem po­
sebno znanje in spretnosti za 
vstop v poklicno prakso in ga 
usposobi za odgovorno sodelo­
vanje v avstrijskem gospodarstvu 
za turizem, dejavno udeležbo 
v avstrijskem kulturnem življe­
nju ter ga navaja na neoporečno 
in odgovorno vedenje v svojem 
poklicu in zasebnem življenju.«

Vpis v Hotelsko strokovno 
šolo se določa vsako šolsko leto 
na temelju sprejemnih izpitov. 
Tedenska učna obremenitev 
učencev je 42 ur. Predmetnik se­
stavljajo tri predmetne skupine.

V prvi skupini so splošnoizo­
braževalni predmeti: religija,
nemški jezik, angleški jezik, 
francoski jezik, zgodovina, turi­
stična geografija, državljanske 
pravice in dolžnosti, telesna 
vzgoja in italijanski jezik (fakul­
tativno). Ti predmeti obsegajo 
40% letnega števila ur.

niku (op.: do danes The Threshold 
Level že za večino evropskih jezi­
kov), pomenita pa poskus specifika­
cije jezikovnega znanja, ki ga potre­
bujemo za vsakdanje, temeljno spo­
razumevanje v določenem tujem je­
ziku. Ali preprosteje: Kaj je tisto 
bistveno, kar mora vsak, ki se uči 
tujega jezika, obvladati, da uresniči 
svoje namene. Preučevanje sistema 
jezika od leta 1971 do 1977 v sklopu 
CDCC ni zajemalo le opredelitve je­
zikovnega znanja, temveč in celo 
predvsem določitev potreb po znanju 
tujega jezika, ciljev, učbenikov pa 
tudi vrednotenje in preskušanje pri­
dobljenega znanja. V preučevanju so 
prijemi in metode drugotnega po­
mena v primerjavi s pomembnostjo 
pravilne opredelitve ciljev.

Od leta 1977 do 1981 je v sklopu 
CDCC potekal t. i. Project 4: mo­
derni jeziki: boljše in intenzivnejše 
učenje jezikov kot poglavitnih dejav­
nikov za razumevanje, sodelovanje 
in svobodnejše gibanje v Evropi, To 
je tako imenovani »pilotski projekt« 
(poskusni, teoretični projekt) pod 
vodstvom 19 strokovnjakov iz 13 dr­
žav. Vodil ga je gospod J. L. N. Trim 
(tudi udeleženec konference v No­
vem Sadu). Projekt 4 je bil v bistvu 
iskanje pravih zasnov za oblikovanje 
in vodenje jezikovnih programov, ki 
naj upoštevajo potrebe, motivacijo 
in individualne značilnosti učencev 
ter jim tudi omogočijo samokontrolo 
napredka. Na podlagi tega global­
nega cilja je bilo raziskovanje usmer­
jeno zlasti na problematiko obvez­
nega izobraževanja odraslih, izobra­
ževanja migrantov ter njihovih dru­
žin in uporabo javnih občil pri pouku 
tujega jezika (npr. nastanek video 
serije: Foliow me).

V sklepnem poročilu Projekta 
4 leta 1981 je bila poudarjena zlasti 
zahteva po sistematičnem stalnem 
izobraževanju učiteljev v nadaljnjem 
delu Sveta Evrope. Projektu 4 je sle­
dil v letih 1981 do 1987 Project 12: 
Učenje in poučevanje tujih jezikov 
za komunikacijo. Če je bil projekt 
4 namenjen predvsem teoretičnim 
raziskavam in iskanju najboljših di­

daktično-metodičnih prijemov, je bil 
projekt 12 prenos teorije v prakso; 
torej uporaba in uresničenje didak­
tičnih načel projekta 4. V Projektu 
12 smo se prvič pojavili tudi Jugoslo­
vani. Sklepe konference Projekta 12: 
Učenje jezikov v Evropi - izziv raz­
nolikosti (Language learning in 
Europe - the challenge of diversity), 
ki je bila v Strasbourgu marca 1988, 
sta se udeležili pedagoška svetovalka 
za tuje jezike na Zavodu SRS za 
šolstvo Herta Orešič in dr. Dušanka 
Točanac s Filozofske fakultete v No­
vem Sadu. Herta Orešič je o konfe­
renci napisala obširnejše poročilo in 
takrat smo bili pedagoški svetovalci 
za tuje jezike pravzaprav prvič (z 
izjemo posameznih publikacij, ki 
smo jih občasno prejemali) sezna­
njeni s številnimi dejavnostmi, ki po­
tekajo v sklopu Sveta Evrope na po­
dročju tujih jezikov.

Projekt 12 je potekal v 37 pedago­
ških delavnicah v 15 deželah.- 
Skupno izhodišče vseh delavnic je 
bilo: Učitelj kot posrednik med te­
orijo in prakso; učiteljeva osebnost 
kot ključ do realizacije inovacijskih 
procesov v šoli (Herta Orešič - Poro­
čilo - april 1988, Zavod SR Slovenije 
za šolstvo), podrobno pa so se v pe­
dagoških delavnicah ukvarjali z na­
slednjimi temami: 22 delavnic: Uče­
nje in poučevanje za komunikacijo 
v okviru obveznega šolanja; 8 delav­
nic: Izobraževanje odraslih; 3 delav­

nice: Izobraževanje migrantov; 4 de­
lavnice: različne vsebine.

Morda še ena zanimivost: v 19 de­
lavnicah so se ukvarjali s problema­
tiko pouka angleškega jezika, v 18 
s problematiko pouka francoskega 
jezika, 10 nemškega, 3 španskega, 
2 italijanskega in v 1 s problematiko 
pouka irskega jezika.

Projekta 4 in 12 sta sicer končana, 
vendar je treba zdaj rezultate in nova 
dognanja vseh pedagoških delavnic 
prenesti vsem, ki se ukvarjajo s po­
učevanjem tujega jezika na vseh 
stopnjah v okviru obveznega šolanja 
ali zunaj uradnih šolskih ustanov. 
CDCC je izdal veliko publikacij 
z opisi programov, z novimi dognanji 
in sklepi; pomembnejša kot pisno

gradivo pa je osebna izmenjava stro­
kovnih izkušenj, torej organizacija 
nadaljnjih pedagoških delavnic in 
konferenc v vseh deželah podpisni­
cah.

V letih od 1989 do 1994 načrtuje 
Svet Evrope na področju tujih jezi­
kov projekt: Učenje tujih jezikov in 
evropska državnost. Splošni cilj pro­
jekta je izpeljava zgoščenega pro­
grama za mednarodno sodelovanje, 
s pomočjo katerega bosta omogo­
čena vsem prebivalcem držav - čla­
nic Sveta Evrope učenje in uporaba 
tujih jezikov s ciljem medsebojnega 
razumevanja, svobode gibanja in 
možnostjo dostopa do vseh informa­
cij večjezične in večkulturne Evrope.

Operativni cilji projekta pa so:
- seznaniti z izsledki Projekta 12 

čim večji krog lingvistov in vključe­
vanje teh izsledkov v prakso;

- obdržati dinamiko izmenjav 
vzgojno-izobraževalnih izkušenj ne 
glede na potrebe po takojšnjem med­
sebojnem obveščanju o novih dosež­
kih v uporabi jezika, v vzgojno-izo- 
braževalni praksi ter socioekonom- 
skem pomenu učenja tujih jezikov.

Prednostne teme projekta:
Učenje jezikov in metodika poučeva- 
nja:

- specifikacija različnih ciljev za 
vse evropske jezike, velike in male: 
revizija The Threshold Level, ki so 
ga 15 let uporabljali kot podlago za 
učne načrte, teste, organizacijo jezi­
kovnega programa in za opredelitev 
vsebin učbenikov; na novo opredeliti 
cilje za višje stopnje izobraževanja 
nad The Threshold Level s poudar­
kom na integraciji kulturnih in jezi­
kovnih vsebin;

- metode: praksa in dozdajšnje te­
oretične raziskave v okviru CDCC so 
pokazale, da ni edine, najboljše me­
tode, ki bi bila primerna v vseh oko­
ljih pod vsakršnimi pogoji. Zakono­
dajalci, učitelji in učenci morajo, na 
podlagi analize posebnih okoliščin in 
potreb, določiti svoje posebne cilje 
in metode. V prihodnje bo CDCC 
razvijal metode in sredstva- v novih 
okoliščinah in poskušal vse integri­
rati v neko občo metodologijo, ki bi

V drugi skupini so poklicu 
teoretično predmeti: nauk o hf 0 
telu s korespondenco in poklicu1 j 
higieno, knjigovodstvo (bilanc1 j, 
in davki), računstvo in kalkullu 
cije, turizem, pravni predpisi^ 
nauk o pijačah, prehrana. OfflC-^ 
njeni predmeti obsegajo 30° rc 
letnega števila ur.

V tretjo skupino spadajo pC ^ 
klicno praktični predmeti: stene /e 
grafija in obdelava podatko' ^ 
nauk o jedeh in kuharstvo, naJ S(; 
o strežbi s strežbo, praktičfl‘p, 
vaje. Ti predmeti zavzemaj1/^
30% letnega števila ur.

Delovna praksa je sestavni i 
obvezni del izobraževanja vsa 
kega učenca. Poteka med tuP 
stično sezono (junij, julij, avgust^ 
september). Ob koncu prveg’ 
letnika imajo učenci 12 tedno' '~ 
delovne prakse iz kuharstva 
v drugem letniku pa 12 tedno19 
delovne prakse v strežbi ali rect ^ 
pciji. V zadnjem letniku nim^ 
delovne prakse. Po opravljetjVe 
delovni praksi dobijo učencU, 
spričevalo o delovni praksi, ki 
pogoj za vpis v višji letnik. Uč£ „e 
nec lahko opravlja delovn Vl 
prakso le na podlagi pogodtlL 
med šolo in gostinsko turistični^ 
obratom, zasebnikom.

Skoraj vse gostinsko turističflj^ 
šole v Avstriji imajo internatski 
sistem izobraževanja. Izkušnj^ 
potrjujejo, da je tako izobražc^ 
vanje bolj celostno in dš bolj^j 
vzgojno-izobraževalne uspehcj, 
V šolski meži pa uveljavljajo n2'^ 
čelo, da ima vsaka od pokrajiiL 
po eno od naštetih gostinsko-ttU 
rističnih šol. Vg

In ob koncu še ena ugotovite'! 
avstrijske gostinsko-turističn^ 
šole so odlično opremljene % 
z nabavo opreme in strojev ni­
majo težav. Šole so tiste, ki doK ’ 
bijo v preskušnjo nove stroje \a 
druge pripomočke, saj se gospčLy
darstvo dobro zaveda, da b
učenci, poznejši zasebniki^ 
stroje, na katerih so se učili, uvw| 
stili v svoje obrate. Gospodarska 
dosežki kažejo, da se takšna nlE 
ložba bogato obrestuje. h,e

k
dat

S'

MARIJAN VELNAR

jo lahko uporabili na vseh ravne*; 
izobraževanja, skupaj z uporabo jan/* 
nih občil in novih tehnologij - zlas,5'e 
satelitske in kabelske televizije, atpe 
dio in video posnetkov. Ob tej upcpo 
rabi novih tehnologij pa je seve^Sj,' 
potrebno poprejšnje temeljito i#Sz 
braževanje učiteljev o možnosti*^ 
vključevanja le-teh v vzgojno-izobFp^. 
ževalni proces; L .

- dvojezična vzgoja in izobražev!

- medsebojna izmenjava, zlasPoc
osebna, izkušenj in dognanj (»ped>,fHc 
gogie des echanges«); dot

- naučiti se učiti; jala
- evalvacije.

Začetno in permanentno izobrazbo 
vanje učiteljev tujih jezikov: Fh»

- začetno izobraževanje: poud^tp,
rek na nujnosti pridobivanja poklkjl/fc 
nih izkušenj v deželi, katere jezik 
prihodnji učitelj poučeval; Lp

- permanentno izobraževanj^ ” 
poudarek na ohranjanju in razvijafljf 
učiteljevih komunikacijskih sposoH (j 
nosti in pridobivanju novega dida^
tičnega znanja. Vsak učitelj mora bit'
• ■ ' - ;tiC^takoj seznanjen z vsemi novostcl 
svoje ožje stroke kakor tudi z nC 
vostmi spremljajočih strok, kot ~ 
psiholingvistika, sociolingvistik®or, 
uporabna lingvistika; pri tem pa frob 
treba učitelju dati možnost, da izmw^ 
nja svoje praktične izkušnje s koleij^o, 
iz drugih držav. Lo/;

V projektih 4 in 12 so strokovnjak.
iz vseh vidikov obravnavali pred^ n 
sem nižjo stopnjo srednjega izobfiT1’' 
ževanja, izobraževanje odraslih 
izobraževanje migrantov in njihov^r!. 
družin. V novem projektu/projekttobe 
pa bo poudarjeno: dila

- začetno izobraževanje (pred^g^.
sem v okviru institucionalnega šolj^ f 
nja - s poudarkom na zgodnejše! . 
vključevanju tujega jezika v prel ^ 
metnik osnovne šole; f -

- višja stopnja srednjega izobraž11: 4
vanja; Mstn

- višja stopnja izobraževafljM:/
odraslih; »//j

- jezik stroke.
NEVENKA SELIŠKAR tma
Prihodnjič naprej .J——
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Za demokracijo moramo biti 
zreli in sposobni_ _ _ _ _ _ _

J Ciril Zlobec: »Obe slovenski univerzi bi lahko sodelovali pri temeljnih odločitvah slovenske družbe.«

J Če bi se s Cirilom Zlobcem pogovarjali pred leti, bi najbrž govorit 
J0 svojem literarnem ustvarjanju, zlasti o poeziji, o delu pri reviji 
iCj udobnost, ki jo ureja že nad dvajset let. V pogovoru ga beseda zmeraj 
jtoova zanese h kulturi in umetnosti, saj trdi, da je to tisto, kar ohranja 
s lndividualnost, človekovo podobo in smisel življenja. Pesnik se je 
J todnja leta preskusil tudi v politiki. Že od 1986 je namreč povsod na 
c Slovenskem popularen podpredsednik RK SZDL Slovenije, saj sko- 

rftjda ni pomembnejše kulturne in politične prireditve ali srečanja, na 
katerem ne bi nastopil. Družbo in njene muke doživlja s kulturniško 

Izkušnjo. Poudarja, da bi moralo biti v politiki čim več kulture, saj je 
J,e-ta seizmograf, ki napoveduje tudi politična dogajanja,- in v kulturi 
uj 9tn manj politike. To je sicer za zdaj še utopija. Zlobec pa zatrjuje, da 
>o v tem vendarle naredili velik korak naprej. Ciril Zlobec je tudi 

. Predsednik Univerzitetnega sveta Univerze Edvarda Kardelja v Ljub- 
]jani. Nič kaj hvaležna dolžnost ob dejstvu, da je bilo univerzi zadnja 
j( e,a namenjeno več kritik kot pohval.
J V našem pogovoru smo tokrat želeli izvedeti kaj več o delovanju 
Univerzitetnega sveta in o današanji univerzi, pa o spodletelih volitvah

Vega rektorja. Spregovorili smo tudi o dogodku - sprejetju ustavnih 
ki je vznemiril-vso jugoslovansko javnost.fpoTni',;

W''~---------------------------------------
V* • V Skupščini SRS se je 27. 
'J®- 1989 zgodilo eno največjih 
.dejanj v zgodovini našega na- 

p,toda. Iz dneva v dan poslušamo 
J 'testi o burnih odzivih iz vseh 

■ \l^rajev Jugoslavije. Kakšna naj 
Slovenija, da bi zmogla brez 

J* * * * v*čjih pretresov živeti v jugoslo- 
\anski skupnosti, kakršno 

.Mamo danes?n<L,_____________________

ta.
Zadnji septembrski teden

mo za zmeraj pomnili. Prvič 
slovenski politični zgodovini se 

ft.ie Zgodilo, da je bilo neko dejanje 
.■^Povsem uglašeno in da je bil spre­
st dokument, ki so ga odobra- 
niMe vse identificirane politične 
■Me, od uradnih do priložnostno 
^Jj^tanovljenih. Dokumente, ki 

'mo jih imeli do zdaj, je pona- 
ef adi sprejemala večina ali le del 
ijtaroda, tokrat pa so vsi komuni­
sti in tisti, ki to niso, skupaj obli- 
f o vati program naroda, sprejem-

doE,v za vse' Odz‘vi na sl°venski
, ^ogodek po vsej Jugoslaviji so 
' tragičen odsev jugoslovanske ci- 
Sdizacije, dežele, kjer mnogi še 
Sme raj mislijo, da se stvari rešu- 
Je;o 5 silo, celo z oboroženo. Vsa 
^Zborovanja in najrazličnejše 
grožnje nasprotujejo civilizira- 

ttemu svetu, ki išče razumne reši- 
r’e iz zadreg, in ne takšnih, kjer se 
potegujejo, kdo bo koga nadvla­
dal.
' Danes imamo v Jugoslaviji 

nepo;'e gledanj, lahko ju imenu- 
jaiferno srbsko in slovensko. Srb- 
lasi^eg« ne moremo prezreti, ker 
dSire za večinski narod, slovensko 

ip^« bi bilo mogoče odstraniti le 
'e7 silo. Ne eno ne drugo ne bi bilo 
'Razumno. Menim, da moramo 
'CfPoštevati stvarne okoliščine.

Prihodnja federacija bi se morala 
^približati tistemu, kar Slovenci že 

nekaj časa trdimo: z vprašanji in 
lasPodročji, ki nas vse zanimajo in 
sdMamo o njih vsaj približno po­

dobna mnenja, naj bi se ukvar- 
rila na nadnacionalni, to je 
tropski ravni. Iskanje umetne 

aifriotnosti pa je nasilje vsaj nad 
Plim od narodov, vsaj ene od 

aMpublik in pokrajin in bi upočas- 
naš družbeni razvoj. Nobena 

^ diktatura namreč ne pospešuje 
^fopešnega razvoja.

i«s0l % Si bo poslej tudi »v kulturi 
prosveti narod pisal sodbo

t sj - Težko je s tem ubogim naro- 
u]pdoni. Zmeraj mu pripisujemo ča- 
>a frobno moč. Kolikor bolj je 
'trtfružba civilizirana, toliko bolj 
rtMora narod ob demokratičnih 

■ folitvah zaupati svojo usodo ti- 
kt iih ie izvolil. Tako naj bi 

fottfvnali tudi v prihodnje. Zelo si 
i iMirn in upam, da bo nova slo- 
o-JVenska politika, kakršna se 
‘■Kobeta, kulturi in prosveti name­

nila primerno mesto v družbe- 
m dogajanju. Obe sta bistveni 
narodov obstoj in njegov raz-

'oj.

raž' ® Univerza bi mi 
Umerjati družbeni in gospi 

anMj razvoj, vendar je bilo c 
^Jišati več očitkov, da se ni 
diskih reformah ni kaj 
,rudila. So ti očitki upravii

- Zadnje čase vse bolj opa­
žamo negativne posledice nekda­
nje tako imenovane tozdizacije 
po fakultetah. Prav je, da so le-te 
samostojne, kolikor je le mogoče, 
vendar bi se morale potem, ko se 
znotraj utemeljijo, povezati na 
višji ravni in tako delovati obe­
nem kot fakultete in kot univerza. 
Predvsem ta druga raven je 
v praksi zanemarjena. Dokler se 
je politika vmešavala v univerzo, 
so obsojali politiko, da onemo­
goča razmah in demokratično de­
lovanje univerze. Zadnja leta se 
je politika povsem umaknila in 
usodo si kroji univerza sama. Kaj 
se dogaja zdaj? Fakultete so za­
dovoljne z udobnim, čeprav. po­
gosto osiromašenim življenjem za 
svojimi zidovi in so kaj malo pri­
pravljene, da še kot univerza so­
delujejo z družbo. To je največja 
težava. In zato ker univerza zdru­
žuje svoje članice v povečini le na 
papirju, tudi ni tako učinkovita, 
kot upravičeno pričakujemo. Ni 
se izkazala niti pri šolskih refor­
mah niti pri prizadevanjih za go­
spodarski razvoj. Še zdaleč pa ni 
mogoče pričakovati, da bi se 
s temi zadevami spoprijemali na 
vsaki fakulteti in vsakem inštitutu 
posebej. Predolgo bi trajalalo.

# Pred katere pomembne 
odločitve postavlja današnji čas 
slovenski univerzi?

- Obe slovenski univerzi nista 
tako notranje organizirani, da bi 
lahko sodelovali pri temeljnih 
odločitvah slovenske družbe in 
naroda. Tako naj bi sicer delo­
vali, vendar njun glas ni dovolj 
močan, zato nimata ustreznega 
vpliva. Bolj dejavni so le nekateri 
posamezniki. Načrtneje bi morali 
sodelovati v gospodarskih refor­
mah, s katerimi se ukvarjajo po­
samezne skupine, vendar Eko­
nomska fakulteta, Pravna in 
druge humanistične opazujejo 
dogajanje bolj z obrobja. Nihče 
ne zahteva niti ne pričakuje, da bi 
univerza za vsako zadevo dajala 
svoj nihil obstat. Vseeno pa bi 
lahko več pripomogla k razčišče­
vanju problematike, k odpravlja­
nju dvomov in nesporazumov.

• O delovanju Univerzitet­
nega sveta Univerze Edvarda 
Kardelja v Ljubljani javnost kaj 
malo ve. S katerimi aktualnimi 
zadevami se bo ukvarjal ta svet 
v študijskem letu 1989/90?

- Čeprav seje Univerzitetnega 
sveta niso zaprtega tipa, se jih 
poleg članov udeležujejo le časni­
karji, ponavadi pa še predstav­
nika Zveze socialistične mladine 
in Zveze komunistov. Drugih to 
področje očitno ne zanima, če­
prav je v programu dela navede­
nih nekaj pomembnih nalog. 
Radi bi dokončno uredili podi­
plomski študij-finančno, vsebin­
sko in organizacijsko. Posodab­
ljamo predmet predvojaške 
vzgoje, aoslej imenovan splošna 
ljudska obramba in družbena sa­
mozaščita v SFRJ, ki naj bi dobil 
novo podobo. Bil je že zastarel, 
indoktriniran in študentje ga niso 
marali. Bolj moramo povezati fa­
kultete, pripraviti raziskave

o tem, kako sploh podiplomski 
študij poteka. Pred nami je tudi 
oblikovanje znanstveno-pedago- 
škega sveta, ki naj bi prevzel 
usmerjevalno vlogo univerze in 
postal njen vodilni organ, ne­
kakšna univerzitetna skupščina. 
Veliko si obetamo od nastajajo­
čega Zakona o univerzi, ki bo 
zrcalil tudi stopnjo zrelosti, odgo­
vornosti in zavzetosti univerze. 
Pripravlja ga namreč univerza 
sama. To je zanjo izziv: velika 
naloga in obilica možnosti.

# Na nedavni seji Univerzi­
tetnega sveta se ob volitvah rek­
torja študenti niso izrekli za no­
benega od dveh predlaganih 
kandidatov in tako onemogočili 
izvolitev. Eden od članov uni­
verzitetnega sveta je ob koncu 
dejal, da se kot bumerang vrača, 
česar doslej nismo uresničili: 
univerza namreč ni bila dovolj 
sprejemljiva za študentske pred­
loge. Ali je to res, in če je, kako 
bo v prihodnje?

- Kar se je zgodilo, ima svoje 
ozadje. Biti moram kritičen: naj­
prej do fakultet, ki so preveč 
brezbrižne, in do študentov, ki so
volilni postopek pretirano spoliti­
zirali. Že dozdajšnje volitve in

najbrž morali ustrezno prilago­
diti zakonodajo, tako da ne bi 
nobena delegacija mogla v ne­
skončnost onemogočati večin­
skega glasu druge, pa tudi fakul­
tete bi morale v prihodnje bolj 
sodelovati pri evidentiranju mož­
nih kandidatov. Predlagale naj bi 
več kandidatov, takšnih, ki bi bili 
vsi sposobni opravljati rektorske 
dolžnosti.

# Čedalje bolj prevladuje 
mnenje, da politika ne bi smela 
imeti prve besede pri razvoju 
znanosti...

- Zelo se strinjam. Sploh ne bi 
smela imeti kakršnekoli besede 
v znanstvenem delu. Naloga poli­
tike je le, da omogoča razmere za 
čim uspešnejši razvoj znanosti in 
ugotavlja, kaj potrebuje družba 
na tem področju. Prav tako pa je 
neuporabna misel, da znanost ne 
bi bila povezana z družbo. Dan­
danes vemo, da znanost mora 
v korak z družbenimi dogajanji, 
usmerja naj jih in pripomore 
k optimalnemu razvoju.

• Veliko kritik je slišati na 
račun družboslovnih ved, ki so 
se, tudi pod vplivom politike, 
zelo razmahnile. Kje vidite 
izhod?

evidentiranje so pokazali, da je 
bil zdajšnji zakon uporaben in 
mogoč le včasih, ko so ti po­
stopki pomenili predvsem for­
malnost: pri vsaki izvolitvi na­
mreč predvideva večino znotraj
vsake delegacije. Zdaj pa se je 
izkazala tudi velika moč delegacij
v drugi smeri, tisti, kije ponavadi 
ne predvidevamo. Študentje so 
s svojo odsotnostjo na junijski 
seji Univerzitetnega sveta prepre­
čili izpeljavo volitev, čeprav je 
univerza želela čimprej imenovati 
rektorja in prorektorje. Na voli­
tvah konec septembra pa so 
vztrajali pri svoji odločitvi in sko­
raj niso dali glasov nobenemu od 
kandidatov za rektorja. Menim, 
da je to izrazito demonstrativna 
poteza. Veste, za demokracijo, 
moramo biti zreli in sposobni. 
Z njo je namreč tako: čim večja 
je, tem več nedemokratičnih pr­
vin vsebuje, toliko več je možno­
sti zlorabe. Ali ima delegacija 
s tolikšno formalno možnostjo 
tudi moralno pravico, da ne­
nehno onemogoča drugi dve de­
legaciji ( v tem primeru delavce 
univerze in uporabnike)?

Seveda je takšno ravnanje de­
mokratična pravica, če delegacija 
ugotovi, da kandidat ne ustreza. 
Lahko pa gre za osebne zamere 
ali politične spletke. Tega ve­
ljavna zakonodaja ne zaznava in 
tudi prepričevati ne more.

Da bi se takšnim neljubim pri­
petljajem v prihodnje ognili, bi

Čeprav sem s humanističnega 
področja, menim, da te vede vča­
sih preveč mistificiramo. Vsakdo 
bi si rad pridobil status znanstve­
nika, strokovnjaka, izvirnega de­
lavca. Toda takšne sreče Slovenci 
prav gotovo nimamo, da bi, za 
razliko od vseh drugih narodov 
na svetu, imeli same najboljše 
strokovnjake na vseh visokih šo­
lah in po vseh inštitutih. To 
zmedo je, vsaj tako se mi zdi, 
spodbudila tudi zakonodaja, ki 
pred univerzitetne profesorje po­
stavlja zahtevo, da morajo biti 
rudi znanstveni delavci. Pozab­
ljamo, kakšna je človeška na­
rava: nekdo je lahko odličen pe­
dagog, nima pc smisla za znan­
stveno delo, in nasprotno. Ta del 
zakonodaje bi moral biti veliko 
prožnejši. Univerza potrebuje vr­
hunske pedagoge in vrhunske 
znanstvenike. Skoraj ni mogoče, 
da bi se praviloma oboje v ideal­
nem razmerju združevalo v enem 
in istem človeku. To je le ab­
surdna teoretična utopija.

• Minevajo tudi časi, ko sta 
država in politika neposredno 
vplivali na izbiro kadrov v razi­
skovalnih in visokošolskih or­
ganizacijah. Zdaj naj bi odlo­
čala predvsem strokovnost. Se, 
takšna usmeritev že kaže v prev­
zemu del in nalog v visokem šol­
stvu?

- Umik politike od izbire ka­
drov nalaga univerzi veliko od­

univerza
govornost, saj mora o tem odlo­
čati strokovno in človeško nepri- 
strano. To ni manj problema­
tično kot prej, ko se je vanjo vme­
šavala politika. Razlika je le 
v tem, da je politika imela več 
svojih meril pri izboru, univerza 
pa ima drugačna - včasih »soci­
alno razumevajoča«, drugič 
oportunistična, marsikje poro­
jena celo iz miselnosti, ki nam je 
lahko v sramoto: čim manjša 
osebnost bo v vodstvu, laže bo 
delati. Žal je to v naši praksi kar 
pogosto.

Ni prav, da so predlagatelji 
kandidatov za različna delovna 
mesta in funkcije anonimni. Tudi 
ti bi morali biti za svoje odločitve 
odgovorni pred javnostjo, ne le 
tisti, ki funkcije prevzemajo.

9 In še vprašanje o kulturni 
razsežnosti visokošolskega izo­
braževanja, ki je mnogim tudi 
priprava za kasnejše razisko­
valno delo. Prav kultura je zače­
tek vsake ustvarjalnosti in tako 
tudi raziskovanja. Ima današ­
nja univerza moč in sposobnost 
povezovati znanost in kulturo? 
Se dovolj zavedamo, kako po­
membna je tudi ta stran univer­
zitetne vzgoje?

- Čudna je ta reč - kultura. 
Najbolj sc je zavedamo, ko nam 
odpoveduje, ko jo družba izgub­
lja in se vrača v obdobje takšne 
ali drugačne barbarizacije ali pa 
Stopa v novo obdobje sodobnega 
barbarstva.

Kultura ni kampanjska dejav­
nost. Zahteva navzočnost ljudi, 
ki so zanjo še posebno usposob­
ljeni. Večinoma 'irHitjd prirojen 
dar in pridobljeno ustrezno izo­
brazbo.

Za nas, Slovence, je kultura 
toliko bolj pomembna prvina. 
Z njo se kot družba in narod, 
bolj kot skozi karkoli drugega, 
lahko identificiramo. V primer- 
'javi z drugimi narodi upraviču­
jemo svoj obstoj prav s tem, da 
smo zelo kulturno ustvarjalni. 
Kulturo moramo načrtno uvrš­
čati v nacionalne programe, po­
skrbeti za denar in druge ustrezne 
razmere, da jo bomo lahko razvi­
jali.

9 Pisatelji ste bili že od nek­
daj nosilci slovenske politične 
misli. To vaše poslanstvo se še 
ohranja.

- Zametki zdajšnjih, vse po­
gostejših, mednacionalnih spo­
rov so se v pisateljskem svetu po­
javili že pred štirimi ali petimi 
leti. Pravzaprav smo jih začutili 
že leta 1983 ob vpeljevanju skup­
nih programskih jeder. Že tedaj 
sem opozarjal, da bodo ta neso­

glasja kmalu dobila večje razsež­
nosti. Le redki so mi verjeli. 
Vloga ustvarjalca, še zlasti pisate­
lja, je drugačna od politikove. 
Pisatelj odkriva različice, kako se 
lahko družba razvija, politika pa 
bi morala tu nadaljevati in ugoto­
viti, katera različica ima največ 
možnosti za uveljavitev in katera 
obeta prihodnost, kakršno bi 
radi imeli.

Marsikaj pa se je spremenilo 
tudi v pisateljskem svetu. Dokler 
Slovenci nismo imeli svoje držav­
nosti, so bili pisatelji s svojo lite­
raturo, ki je bila tudi politično 
izobraževalna, pravzaprav vodi­
telji svojega naroda. Če se 
ozremo v preteklost, so bili pisa­
telji od Trubarja, Prešerna, Lev­
stika in Cankarja do sodobne 
družbe nosilci slovenske politične 
misli. Izpovedovali so jo v svojih 
delih. Zdaj je postala politika si­
cer poklic, a pisatelj še zmeraj 
ohranja določeno politično 
vlogo. Literatura ne oblikuje več 
politične zavesti neposredno (ali 
pa zelo redko), zato se je začela 
izrazita politizacija pisateljev. 
Tako je pisateljsko društvo ena 
najizrazitejših in najbolj radikal­
nih političnih organizacij. Na 
presenečenje mnogih ima to dru­
štvo veliko večji odmev, kot bi 
bilo pričakovati po majhnem šte­
vilu njegovih članov. To si razla­
gam po svoje, s premikom 
v družbeni zavesti: kar je nekoč 
počela literatura, počno zdaj pi­
satelji kot občani s svojo nepo­
sredno politično dejavnostjo. In 
ljudje jim zaupajo z mislijo, da so 
pisatelji s svojim delovanjem bolj 
etični kot katerakoli druga 
stroka).

9 Kako kot pesnik združu­
jete svoje politično delovanje 
s kulturnim?

- Za zdaj mi to še kar uspeva 
in vesel sem, da nobeno moje 
ustvarjalno obdobje še ni bilo 
tako literarno polno kot zdajšnje. 
Politično delovanje me peha 
v razmišljanja o najrazličnejših 
rečeh, ki jih čutim v nenavadno 
dražljivi obliki. Nanje se odzi­
vam z vso intimnostjo tudi kot 
pesnik.

Konec prihodnjega januarja 
bo izšla moja nova pesniška 
zbirka z naslovom Moja kratka 
večnost. Tisti, ki so pribirali ro­
kopis, pravijo, da je ena mojih 
najboljših, morda celo najbolj 
zrela. To me pomirja in navdaja 
Z zadovoljstvom. Vse kaže, da 
v teh razburkanih političnih časih 
še zmeraj zmorem »tenko pri­
sluhniti vase«, se blodeč najti 
v tem nemiru in seveda skozi sebe 
kot metaforo prisluhniti tudi dru­
gim.
Pogovarjala se je 
LUČKA LEŠNIK

Študentski NE za rektorja
Zadnja seja Univerzitetnega 

sveta Univerze Edvarda Karde­
lja v Ljubljani, 28. septembra le­
tos, z edino točko dnevnega reda 
- volitvami rektorja in prorek­
torjev, se je končala presenet­
ljivo za ene in pričakovano za 
druge: imenovali so nove pro­
rektorje, rektorja pa ne, saj no­
beden od kandidatov ni prejel do­
volj glasov. Novi prorektorji so:: 
dr. Srdjan Bavdek, redni profe­
sor na Biotehniški fakulteti, dr. 
Dragan Marušič, docent na Pe­
dagoški akademiji, dr. Marko 
Zupan, redni profesor na Fakul­
teti za naravoslovje in tehnolo­
gijo, in dr. Boštjan Zupančič, 
izredni profesor na Pravni fakul­
teti (med predlaganimi sta bila 
še dr. Nada Sfiligoj in dr. Lojze 
Vodovnik).

Da je ljubljanska Univerza po 
volitvah ostala brez rektorja, je 
odločilno vplivala študentska de­
legacija, ki nobenemu od predla­
ganih kandidatov ni namenila

dovolj glasov. Mimogrede: voli­
tve bi morali izpeljati že na junij­
ski seji Univerzitetnega sveta, pa 
se je zataknilo zaradi nesklepč­
nosti študentov. Dr. Janez Pe- 
klenik s Fakultete za strojništvo, 
dozdajšnji rektor, je izpadel že 
po prvem krogu volitev, drugi 
kandidat, dr. Mirko Jurak s Filo­
zofske fakultete, pa tudi v drugo 
in v tretje ni bil izvoljen, čeprav 
sta delegaciji delavcev in upo­
rabnikov volili zanj z dovolj gla­
sovi. Študentje so, razen enega, 
oddajali prazne lističe. Takšen 
razplet je marsikoga v dvorani 
napeljal na misel, da gre za pri­
krite igre; nekateri so celo pred­
lagali, da bi študentske pravice 
v zvezi z odločanjem na in o Uni­
verzi morali omejiti.

Univerzitetni svet bo izpeljal 
nov kandidacijski in volilni po­
stopek, ta čas pa bo rektorske 
dolžnosti opravljal prorektor dr. 
Marko Zupan.
L. L.
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»Gradivo, ki ga daje umetniku opazovanje, ureja ta tako, 
da nastane idealna oblika, kakor si jo zamišlja domišljija, 
svet okrog njega pa mu je popolnoma individualna, živa 
harmonična celota mnogoterih oblik.«

Tako je umetniško ustvarjalnost kot neke vrste usojenost označil 
estetik Wilhelm von Humboldt in takšna živa harmonična celota je 
umetnost Mare Kraljeve, odlične portretistke, ki pa se je v svojem 
Življenju ukvarjala še z marsičim. Njeno risarsko, slikarsko, ilustra- 
torsko, kiparsko delo in oblikovanje lutk je tesno povezano, prežeto je 
s humanizmom ter z velikim smislom za otroški svet in otroka. 
Področja njenega delovanja in likovnega ustvarjanja niso časovno 
strogo razmejena, prepletajo se in dopolnjujejo tudi tako, kot so to 
hotele čas in razmere.

Umetnica je bila rojena leta 1909 na Dunaju kot ena od treh hčera 
Vide Jerajeve. Njihov dom je bil dolgo časa zbirališče tedanje sloven­
ske inteligence in tako tudi prvi vir spodbud in vplivov. V letih 
1924-1928 je Mara Kraljeva obiskovala keramični oddelek na Srednji 
obrtni šoli v Ljubljani, in sicer študij pri prof. Francetu Kralju. Leto 
1928 je zaznamovala poroka s Tonetom Kraljem: mlada umetnica je 
prišla tako neposredno v stik s slikarji in kiparji, slaba stran tega pa je 
bil močan kraljevski vpliv, ob katerem si je morala vse življenje 
prizadevati, da bi ohranila svojo samostojnost. Leta 1930 je začela 
slikati na belo svilo z belgijskimi barvnimi svinčniki; s tem so se 
izrazile občutljivost podlage, čistost risbe, krhkost gradiva. Njeno delo 
je zbudilo zanimanje strokovnjakov - leta 1937 je bila v Firencah 
nagrajena za akvarele na svili, zatem je šla za nekaj časa študirat 
v Pariz. Sele v tem času ji je uspelo deloma premagati kraljevski vpliv; 
na njenih slikah sta zaživeli barvitost in senca. Vendar pa je celoten 
ciklus, ki je obsegal dvajset manjših olj, izginil, ko so ji januarja 1945. 
zaplenili premoženje. Umetnica je že med vojno začela snovati lutke, 
po vojni pa se je posvetila predvsem umetniškemu oblikovanju lutk in 
portretiranju.

Veliko je razstavljala po velikih evropskih mestih, vendar večinoma 
skupaj z možem. Med redkimi samostojnimi razstavami pa je poleg 
tiste, ki je bila leta 1983 v Kranju, tudi nedavna letošnja, postavljena 
v galeriji Commerce, posvečena umetničini osemdesetletnici in v zna­
menju njenega lutkovnega snovanja in portretiranja. Ob tej priložnosti 
smo pripravili z njo tale pogovor.

• Retrospektivna razstava, 
ki si jo je bilo mogoče pred ča­
som ogledati v galeriji Com­
merce, je bila uglašena predv­
sem na dve področji - na vaše 
lutkovno snovanje in portretira­
nje. Znano pa je, da se vaš umet­
niški razvoj in delovanje nista 
omejevala le na tovrstno ustvar­
jalnost. Kako so se ta področja 
umetniškega snovanja porajala 
in ali so bila časovno razme­
jena?

- Začela sem modelirati v ke­
ramiki in mavcu; to je bilo ne­
kakšno naaaljevanje mojega šo­
lanja za keramično oblikovanje. 
Tako bi se vse logično nadalje­
valo, če ne bi za takšno oblikova­
nje potrebovala marsikaj, marsi­
kakšen pripomoček, ki pa je bil 
zame tedaj nedosegljiv. Zaradi 
hude finančne krize, ki nas je 
pestila okoli leta 1928, marsičesa 
ni bilo mogoče uresničiti.

Nekoliko pozneje sem začela 
slikati akvarele na belo svilo, pri 
tem sem izbirala tematiko pov­
sem prosto. Izkazalo pa se je. da 
je ta material zelo minljiv in da 
potrebujem za takšno slikanje 
zelo veliko časa; začela sem se

bolj ukvarjati s portretiranjem 
v olju. Morda pa je bil razlog tudi 
v tem, da mi kraljevski ekspresi­
onizem ni zadostoval za takratno 
izpovednost, želela sem si namreč 
več barvitosti. Takšen je bil na 
primer portret Maje Kraigher­
jeve, ki je bil prvi poskus mojega 
pobega pred ekspresionizmom.

Za eno od slik na svilo sem 
bila nagrajena, nobena od teh pa 
se ni ohranila, razen akvarelne 
slike iz predvojnega obdobja, na 
kateri je upodobljena hči Tatjana 
s hrtom. Tedaj namreč nisem 
dovolila, da bi akvarele zaste­
klili, saj so učinkovali tako veliko 
lepše, neposrednejše; žal pa so 
začele te slike zaradi vplivov zu­
nanjega okolja sčasoma propa­
dati. Pozneje nisem nikoli več 
skušala slikati na svilo. To ob­
dobje se je končalo z mojim od­
hodom v Pariz. Tam sem obisko­
vala tečaj risanja in ta čas je po­
menil prelomnico v mojem delu; 
v Parizu so namreč bdeli nad 
mano srbski slikarji, ki so zaznali 
mojo nadarjenost in moje hote­
nje. Opozarjali so me na tiste sli­
karske prvine, ki so bile povsem 
moje, značilne zame, in ki sem

Barvitost in sence 
ustvarjalnega življenja
Mara Kraljeva, portretistka, kiparka, snovalka lutk in - učiteljica
jih dobro naslikala. To mi je vlilo 
precej poguma, vendar je trajalo 
to obdobje premalo časa, samo 
šest mesecev... Nečesa sem se 
bala, ko sem se vračala - može­
vega stilnega vpliva; v novem na­
činu slikanja se namreč nisem po­
čutila dovolj zanesljivo.

9 S tem ste se morali spopri­
jemati vse življenje...

- Da, moj strah se je uresničil: 
drsela sem nazaj, potem šem se 
nekako ujela pri portretih. Ven­
dar v tistem obdobju nisem sli­
kala tako svobodno, kot bi si že­
lela; kljub temu da sem imela za 
seboj ves pariški ciklus, me je ta 
skoraj obremenjeval. Znova ni­
sem mogla najti prave smeri, 
kajti na mladega človeka lahko 
vpliva kak stil zelo usodno; in 
zame je bilo usodno to, da sem 
sprejela vpliv bratov Kralj, ki je

učinkoval name izredno suge­
stivno. Iz stagnacije, ki me je za­
jela po pariškem obdobju, sem se 
skušala izviti tako, da sem ustvar­
jala prosto na papirju, v tehniki 
gvaša, nato pa sem se polagoma 
vračala k svobodnejšemu slika­
nju, kakršno je bilo tisto iz pari­
škega obdobja. Veliko sem por­
tretirala, tisti čas pa so si mojo 
pozornost in naklonjenost že pri­
dobile lutke. In začela sem mode­
lirati ročne lutke, dokler nisem 
dobila ponudbe za delo v gleda­
lišču.
• Po vojni ste se usmerili 

predvsem v snovanje lutk in por­
tretiranje. Kakšen je bil vzgib za 
to, da ste začeli snovati lutke? 
Vas je zanimalo predvsem lut­
kovno gledališče samo po sebi

ali pa je bilo to povezano z va­
šim idejnim pogledom na umet­
niško snovanje?

- Pravzaprav je bilo oboje 
tesno povezano. Moje delo v lut­
kovnem gledališču se je namreč 
že od vsega začetka ujemalo 
z idejno zasnovo skupine lutkar­
jev, ki je tedaj delovala. Z Jože­
tom Pengovom, tedanjim umet­
niškim vodjem, sva izredno do­
sledno upoštevala načelo, da 
mora lutka na odru zaživeti, do­
biti svojo vlogo in temu je treba 
prilagoditi tudi likovno podobo; 
po tem so se tedanje lutke povsem 
razlikovale od zdajšnjih statičnih 
lutk, ki jih oživi šele animacija. 
Bili smo izredno uglašena de­
lovna skupina in ves čas, kar sem 
delala tamkaj, smo si prizadevali, 
da bi z izrazno sinhronostjo, gibi, 
obrati, fiziognomijo in recitator­

jevim glasom vdihnili lutki pre­
pričljivost, da bi ji dali oseb­
nostni potencial in da bi lutke 
tako prepričale otroke.
• Ali v s'ikah s humanistič­

nim podtonom, v katerih se uk­
varjate z določeno problema­
tiko, dosledno uporabljate lutke 
kot svoje izrazno sredstvo - na 
razstavi je bilo namreč kar ne­
kaj vaših slik z lutkami v akrilni 
tehniki.

- Da, dosledno. Na to sta vpli­
vala moja »lutkovna« preteklost 
in moje znanje, obvladovanje 
tega področja, saj se nisem nikoli 
lotevala velikih kompozicij; po­
leg tega se mi je zdelo, da so 
krajine, ki sem jih slikala, pre­
malo umetniško močne, četudi so 
bile lepe in subtilne. Poleg izpo­

vedne note se mi je ob ustvarjanju 
teh slik razkrilo še nekaj: začela 
sem opazovati ljudi, njihove fizi­
ognomije, jemala sem ljudi iz Živ­
ljenja in jih tipizirala, stilizirala, 
saj marsičesa ni mogoče izraziti 
likovno z živo osebo.

9 Vaši portreti otrok zbu­
jajo posebno pozornost. Zari­
sani so s posebno gibko, občut­
ljivo linijo, so izredno subtilni, 
krhki in čisti, v njih sta zlita čar 
otroškosti in tipika. So v vašem 
portretnem slikarstvu prevlado­
vali otroški portreti?

- Rada sem slikala otroke od 
drugega leta starosti, skušala sem 
razkriti čar in živost osebnosti, ki 
se pojavi že pri tako majhnem 
človeku, skušala sem ujeti nje­
govo tipiko, ki se ohranja tudi 
pozneje. Z otroki sem med slika­
njem zmeraj navezala stik - pri­

povedovala sem jim pravljice ali 
kaj podobnega, tako da je izraz 
njihovega obraza postal dinami­
čen. Takšnega stika, izraza 
v očeh, pa nisem mogla doseči 
pri odraščajočih otrocih, čeprav 
sem to poskušala tudi z glasbo; 
poleg tega otrok v tej dobi nisem 
rada slikala, ker je tedaj zelo pro­
blematična njihova fiziognomija.

Portretirala sem tudi odrasle in 
tudi pri njih sem si prizadevala 
doseči dinamičen izraz obraza, to

pa se mi je posrečilo s p o go V 
rom. Tako tišine pri slikanj1 
sploh nisem poznala, ker me } 
motila, izraz portretirančevef} 
obraza namreč tedaj otrpne l' 
dobila bi statično podobo. Pč 
oljni portret sem naslikala na ld\ 
portretirala sem svojega tasttl 
kmečkega možaka z izrazito fm 
ognomijo; ta pomet, ki sem 
naslikala pri osemnajstih, je zM 
v Kostanjevici.

9 Vaše poklicno življenje j] 
bilo zelo raznoliko. Po vojni 
bili med drugim pedagoginji 
maskerka, pri lutkovnem gledč 
lišču ste ustvarjali predstave (j 
lutkovne filme. Torej ste tu$ 
poučevali. Ste vpeljali v pott\ 
kaj posebnega?

- Učila sem le malo časa, M 
koj po vojni; tedaj sem bila zA 
izčrpana od zapora in od vsegi 
vendar sem imela otroke zA 
rada, zelo rada sem bila z njim 
Risali smo v naravi, naučila sei 
jih opazovati gibanje, izražanji 
risanje sem povezovala z. zvo\ 
nim izražanjem in tako so risA 
rože, veje in liste, bolj nadarjA 
pa tudi kakšno veduto...

Kadar je deževalo, sem prin1 
sla z doma svoje lutke; nekaj časi 
sem imela namreč v moževe^ 
ateljeju svojf gledališče, v kak' 
rem sem bila sama igralka, aC. 
matorka in recitatorka. Ustvaril 
smo ateljejsko ozračje: risalni® 
ni bila več taka kot ponavadi 
mize smo postavili skupaj ter nC' 
nje razmestili lutke, nataknjen1 
na steklenice, in otroci so jih A 
šali z različnih strani. S takšnit\ 
risanjem so imeli veliko veselje. J

To je bila pionirska doba, prv\ 
povojna leta, od 1945 do 194% 
potem sem odšla k filmu.

9 Ilustrirali ste tudi knjil 
za otroke...

- Knjig nisem veliko ilusti 
rala, te nekaj, mislim, da so bi 
štiri, dve od njih sta Mojca Pi 
krajculja in Zvezdni tolarji. Pj 
leg vsega je ostala Mojca Pokri 
culja nekakšen torzo, figU!" 
v njej so razvrščene tako, da bi] 
gibale. Tako sva si namreč zaA 
slili knjigo z gibljivimi figuricah 
s Kristino Brenkovo po neki M 
vzorčni predlogi, zaradi pomad 
kanja denarja pa je bilo treba '* 
zamisel opustiti. Ilustrirala sd 
tudi Naš rod, skupaj z možcA 
na splošno pa se je s tem M 
ukvarjal moj mož.

Kdor ustvarja, živi dvakrat, pravi stara modrost. Vitalizem MA 
Kraljeve in njeno duhovno bogastvo sta bili močni sili, ki sta umetni" 
vodili skozi življenje. Pravzaprav je bila vsa njena pot ena sad 
življenjska izkušnja, prežeta z ustvarjalno močjo, ki je terjala velf 
samoodpovedovanja, predvsem pa spoštovanje do dela. Ne talili 
tistega zase kot za druge.
Pogovarjala se je VLASTA KUNEJ

Zbirka Obrazi že tri leta miruje
9 Zakaj se je po desetih letih izhajanja upehala?
9 Ali med Slovenkami in Jugoslovankami res ni nobene 

umetnice ali znanstvenice?
V desetih letih (1976-1986) je založba Mladinska knjiga izdala 

'v uredništvu Drage Tarman dvajset del, od tega 14 monografij 
o leposlovnih pisateljih, 4 o politikih in 2 o znanstvenikih — potem 
pa je bilo izhajanje »začasno ustavljeno«, menda zaradi prehudih 
tiskarskih stroškov (za avtorje pa itak vemo, da so »v ceni proiz­
voda« nepomembni, saj so tako rekoč zastonj).

Zaokrožena predstavitev 
ustvarjalcev omogoča dojeti nji­
hov prispevek h kulturni zgodo­
vini v nacionalnem, evropskem 
in svetovnem okviru in merilu, 
vendar mora biti napisana tako, 
da jo naslovnik lahko sprejme. 
Za strokovno manj razgledane 
bralce je nadvse primerna poljud­
noznanstvena smer, ki jo ubirajo 
Obrazi, resda ne z vedno enako 
uspešnostjo. Poljudno predstav­
ljanje je namreč trd oreh, ki ga je 
sposoben redko kdo streti in 
izluščiti jedrca. To je kočljivo in 
strokovno (zahtevno) naporno 
delo, saj mora avtor razplesti, 
med drugim, znanstvene ugotovi­
tve v jasnem slogu, ki sicer ne bi 
bil odveč tudi marsikateremu 
piscu slovenskega učbenika ali 
časnikarju. Takih avtorjev Slo­

venci nimamo na pretek; za ne­
katere pa je poljudno pisanje 
manj vredno in ga enačijo s po- 
plitveno strokovnostjo ali celo 
5 strokovnim primitivizmom. 
Kdor pa je že poskusil prehoditi 
ozko stezo med znanostjo in otro- 
ško-mladostniško dojemljivostjo 
oziroma izrazno izkušnjo, mu je 
zadeva manj smešna. Pravo moj­
strstvo je namreč ujeti ustrezno 
razmerje med poljudno razumlji­
vostjo in strokovno neoporeč­
nostjo. Ob tem je treba združiti 
dva metodološka prijema: snov 
izbrati in obdelati tako, da bo kar 
najbolj pritegnila mladega bralca 
in ga čim intimneje zbližala 
s predstavljeno osebnostjo. Ta 
metoda pa ne sme zavesti na niža­
nje ravni monografije, čeprav 
mora avtor spet (predvidevati)

upoštevati razmeroma majhno 
poučenost bralca, denimo o knji­
ževni zgodovini in še manj o lite­
rarni teoriji, da ne govorimo 
o znanosti in politiki.

Pri naših monografijah pa gre 
še za eno kvaliteto: za uravnote­
ženo razmerje med besednim in 
slikovnim gradivom, ki je bogato 
in smiselno, tako da njegov izbor 
večidel zadovolji tudi strokov­
njaka.

Čeprav so Obrazi namenjeni 
predvsem učencem, pa jih mora 
najprej spoznati učitelj, da zbirko 
lahko priporoči, predstavi, tudi 
kritično oceni, uvrsti v seznam 
literature za študij itn. Bojim se, 
da te zbirke marsikateri učitelj, 
predvsem srednješolski, ne pozna 
dovolj in da manjka tudi v marsi­
kateri šolski knjižnici.

Tudi novih zvezkov žal ni, 
tako da je poljudnoznanstveno

berivo za" šolarje (in učitelje) 
s tem močno osiromašeno. Od­
kar nas tepe še inflacija, razla­
gamo, da moramo vlagati samo 
v perspektivne naložbe. Nekako 
mi ne gre v glavo, kako hočemo 
ponosno prikorakati v 21. sto­

letje, pa več narodnega dohodi 
damo za tanke in letala, ki bo& 
takrat že v starem železu, kot $ 
za šolske knjige in učila. Kaj p] 
če se bojimo pameti? Tedaj nA 
res ni pomoči.
STANKO ŠIMENC

Iz osebne izkaznice zbirke Obrazi
Knjižice te zbirke so minimonografije znamenitih slovenskih 

in jugoslovanskih osebnosti - umetnikov, znanstvenikov in 
politikov. Namenjene so učencem zadnjih razredov osnovne 
šole, predvsem s slikovnodokumentarnim gradivom, in srednje­
šolcem kot vir za samostojno učenje - obojim pa so lahko 
spodbuda za raziskovanje. Ob (večinoma) tehtnem besedilu, ki 
usmerja neosveščenega ali manj informiranega bralca, da po­
seže po izvirni pisateljevi besedi, drugim pa je kratek repitetorij 
- je življenje in delo zarisano tudi s številnim slikovnim gradi­
vom: od rojstnih hiš in krajev, pokrajine, v kateri je portretira­
nec preživljal otroštvo, fotografij staršev prek pomembnejših 
Življenjskih postaj do portretov sodelavcev, delovnih tovarišev 
in vzornikov, rokopisov, knjižnih ilustracij; predstavljena so 
najpomembnejša dela in njihova odzivnost doma in v svetu 
(prevodi, pisma, ocene, polemike, literatura o avtorju itn.). Ker 
pisci popestrijo monografije z odlomki iz pisateljevih del ali 
pričevanj sodobnikov, pridobijo dela na živahnosti in s tem tudi 
bralnosti.

ZBIRKA OBRAZI

B. Gerlanc: IVAN CANKAR, 1976
G. Kocijan: DR. FRANCE PREŠEREN, 1977 
Nešovič - Stanojevič: JOSIP BROZ-TITO, 1977
H. Glušič: FRANCE BEVK, 1978 
B. Nešovič: MOŠA PIJADE, 1979
E. Cesar: KAREL DESTOVNIK-KAJUH, 1979
M. Osolnik: JOSIP MURN-ALEKSANDROV, 1980
J. Mušič: OTON ŽUPANČIČ,1980
S. Sitar: JURIJ VEGA, 1980
J. Vipotnik: EDVARD KARDELJ, 1981
G. Kocijan: JOSIP JURČIČ, 1981
M. Kmecl: FRAN LEVSTIK, 1981
A. Berger: SREČKO KOSOVEL, 1982
B. Reisp: JANEZ VAJKARD VALVASOR, 1983 
D. Druškovič: PREŽIHOV VORANC, 1983
J. Prunk: BORIS KIDRIČ, 1984 
M. Zupančič: ANTON TOMAŽ LINHART, 1984 
V. Osolnik: PETAR PETROVIČ NJEGOŠ, 1986 
J. Pogačnik: PRIMOŽ TRUBAR, 1986 
M. Šircelj: JOSIP RIBIČIČ, 1986
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Spodbuda za mednarodno sodelovanje
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Mednarodni poletni seminar Kognitivna razvojna psihologija za pedagoško prakso
Razni strokovnjaki, starši pa tudi učitelji sami čedalje bolj opozarjajo na 

neučinkovitost našega šolskega sistema, v katerem sta učitelj in učenec 
preobremenjena. Nesmiselnost in togost raznih zahtev (njihova neprilagoje­
nost stopnji otrokovega razvoja in otrokovim značilnostim in potreham pogo- 
sto celo ovirata učinkovito učenje in razvoj otrokovih zmogljivosti. Kot cilj 
izobraževanja si danes že postavljamo: razvijanje sposobnosti samega učenja, 
razumevanja in sposobnost ustvarjati novo znanje. Toda ali se dovolj zave­
damo vseh različnih vidikov, ki so potrebni prenove, da bi ustvarili ustrezne 
razmere, v katerih bi lahko ta cilj dosegli, in konkretnih strategij?

Da bi vsaj nekoliko pomagali pre­
mostiti prepad med sodobnim vede­
njem o razvoju, učenju in poučeva­
nju ter resničnostjo v šoli, je bil na 
Filozofski fakulteti v Ljubljani orga­
niziran seminar Kognitivna razvojna 
psihologija za pedagoško prakso. 
Pripravili so ga Pedagoški inštitut. 
Filozofska fakulteta in Svetovalni 
center za otroke, mladostnike in 
starše v Ljubljani; potekal je od 23. 
do 25. avgusta, neposredno po Med­
narodnem kongresu šolske psiholo­
gije ISPA 1989. Namen seminarja je 
bil nadrobneje predstaviti delo neka­
terih vodilnih evropskih in svetovnih 
strokovnjakov, ki se ukvarjajo s pre­
našanjem spoznanj razvojne in dru­
gih vej psihologije v pedagoško 
prakso. Izbrali smo projekte, za ka­
tere sta značilni teoretična temelji­
tost in poglobljenost, hkrati pa so 
učinkoviti v praksi.

Neposreden stik s tujimi strokov­
njaki pa je tudi spodbudil naše učite­
lje in druge pedagoške delavce 
k ustvarjalnemu in nadaljnjemu štu­
diju - sodelovanju v mednarodnem 
ustvarjanju in pri izmenjavi znanja. 
Le-to lahko vodi k napredku našega 
šolstva.

D. Costello iz Kalifornije je na 
seminarju zelo dinamično praktično 
prikazala uporabo tehnik koopera­
tivnega učenja pri izvajanju novega 
kalifornijskega programa poučeva­
nja matematike, ki temelji na načelih 
Piageta in Vigotskega. Individualiza­
cija se je tudi v boljših razmerah 
poučevanja izkazala za težko izved­
ljivo; nove rešitve iščejo učitelji 
v spodbujanju samostojnosti in soci­
alnih spretnosti pri otroku; v zmanj­
ševanju učenčeve odvisnosti od uči­
telja, ki pomeni za pedagoškega de­
lavca obremenitev in uporabi sku­
pine. Razne metode kooperativnega 
učenja (sodelovanja) dajejo tudi več 
priložnosti za učenje najrazličnejših 
strategij reševanja problemov. Se­
veda pa zahteva izvedba takih metod 
od učitelja veliko znanja in socialnih 
spretnosti, prožnosti in izkušenj- 
skega praktičnega usposabljanja.

Metode poučevanja matematike za 
prizadete (predvsem slepe) otroke, 
ki temeljijo na načelih kognitivne 
razvojne psihologije, je prikazal S. 
Ostad iz Norveške.

M. Nyborg iz Norveške je predsta­
vil projekt razvijanja sposobnosti 
učenja pri otrocih; spopolnjuje ga že 
25 let in je doživel raznovrstne apli­
kacije v praksi tako pri otrocih z raz­
nimi motnjami učenja kot tudi pri 
navadnem poučevanju. Pri svojem 
delu poudarja predvsem metode 
učinkovitega poučevanja in učenja 
osnovnih konceptualnih sistemov. 
Od obvladovanja temeljnih pojmov 
in organizacije pojmovnih sistemov 
je odvisna sposobnost razumevanja 
in transfera novega znanja, sposob­
nost jasnega razmišljanja. Obvlada­
nje nekega pojma pa se pri nas pogo­
sto zamenjuje s poznavanjem be­
sedne oznake in s sposobnostjo, da 
znaš definicijo tega pojma na pamet. 
Da bi pomagali učiteljem razumeti 
posebne pedagoške potrebe nekate­
rih otrok (nadarjenih otrok, kul­
turno prikrajšanih ali otrok z najra­
zličnejšimi motnjami ali prizade­
tostmi) so na Portugalskem izdelali 
zelo zanimiv in uporaben priročnik. 
L Cottinelli-Telmo iz Lizbone je pri­
kazala dosežke večletnega dela in so­
delovanja učiteljev praktikov in stro­
kovnjakov za izobraževanje učiteljev 
na področju integracije. To delo je 
opisano v priročniku v obliki krat­
kih, preprostih, a skrbno izbranih in 
oblikovanih nasvetov in navodil, ki 
usmerjajo učiteljevo opazovanje, od­
ločanje in iskanje ustvarjalnih rešitev 
pri spoprijemanju s problemi, ki na­
stajajo pri učenju in komunikaciji. 
Priročnik, ki je bil preveden v devet 
jezikov, je Svet Evropske gospodar­
ske skupnosti priznal kot pomemben 
prispevek na področju integracije.

Razlik v intelektualnih 
zmogljivostih ni mogoče 
zanikati

L Ivic je izhajal iz ugotovitve, daje 
egalitaristična doktrina, kakor se je

izražala (ali zlorabljala) v socialistič­
nih deželah, vodila do slabih dosež­
kov. zato jo ostro kritizirajo. Zaradi 
tega obstaja nevarnost antiegalita- 
rizma, ki se lahko kaže npr v preti­
ranem poudarjanju izobraževanja za 
nadarjene in zanemarjanju drugih 
učencev. Kot nasprotje antiegalita- 
rizma predlaga Ivic novi egalitari­
zem: namesto enakih končnih dosež­
kov si je treba za cilj postaviti enake 
možnosti za vse. Razlik v intelektu­
alnih. zmogljivostih pač ni mogoče 
zanikati, mogoče pa je npr. zmanjše­
vati razlike med čenči, ki povzročijo 
razlike v okolju in socialnem polo­
žaju, ob hkratnem dvigovanju inte­
lektualne in izobrazbene ravni celot­
nega rodu. Tako je treba priznati, da 
je od politične odločitve odvisno, ali 
se postavi za cilj izobraževanja ena­
kost ali ne. saj vsebuje tak cilj tudi 
prerazporeditev narodnega dohodka 
(večji delež sredstev za izobraževa­
nje). Stroka, kot je psihologija in še 
posebno razvojna psihologija, pa 
lahko določi poti in načine za uresni­
čenje tega cilja.

Uspešna metoda prostega 
eksperimentiranja

M. Salud Agassis Nunez z ženev­
ske univerze je predstavila metodo 
prostega eksperimentiranja v nara­
voslovju. Izhajala je iz kritike tradici­
onalne. empirične zasnove znanosti; 
ta pojmuje znanost kot vsoto posa­
mičnih spoznanj, ki si jih je mogoče 
pridobiti tako, da se enkrat opazuje 
tipični eksperiment. Taki zasnovi 
znanosti v tradicionalnem sistemu 
poučevanja naravoslovja ustreza tudi 
psihološka zasnova o učencih, kot se 
kaže npr. v učbenikih in priročnikih. 
Tako se npr. popolnoma zanemarja, 
da imajo učenci že svoje, pogosto 
napačne predstave o pojavih. Takih 
konceptualnih napak pa ni mogoče 
le odpraviti s pravilnimi razlagami, 
ampak je potrebna nasprotna izkuš­
nja (eksperiment). Kot nasprotje 
taki tradicionalni zasnovi poučevanja 
naravoslovja je prof. Nunezova več 
let razvijala metodo prostega ekspe­
rimentiranja. pri kateri učitelj le 
spodbuja učence, da pojasnijo svoje 
zamisli, cilje, eksperimente, eksperi­
mentalni postopek, ki ga uporabljajo 
in razložijo izsledke. Učenci šestega 
razreda osnovne šole, ki so tri leta 
tako spoznavali naravoslovne zako­
nitosti, so pojave veliko bolj razu­
meli kot nekaj let starejši; glede

Razred pade in vstane z učiteljem
Milan namerno moti pouk.
Darko piha in meče papirčke po razredu.
Petra med poukom hlastno grize jabolko.
Matej se kljub opozorilu igra z žogico.
Tomaž zasluži kazen zaradi neprimernega vedenja!
Manja ne opravlja rediteljskih dolžnosti.
Marjan je dve minuti zamudil, nato pa zapustil razred in ga 

vso uro ni bilo. Mislim, da zasluži primemo kazen!
Alenka ima »še zmeraj« noge na mizi.
Majda meče Janijeve knjige iz njegove torbe.

Tomaž povzroča uro za uro v razredu nemir, tako da lahko 
delamo le takrat, kadar ga ni v razredu. S seboj ne prinaša 
zvezkov ne knjig. Zahtevam kazen!

Janez sedi v razredu v vetrovki in obut v čevlje.

Kot razredničarka sem zmeraj 
nerada brala takšne in podobne 
pritožbe čez svoje učence. Poti- 
hem sem si zmeraj želela, da bi 
mi kolegice in kolegi prizanesli 
Z njimi.

Kaj pravzaprav razrednik tu 
lahko naredi? Če naj ukor kaj 
velja, potem je treba znižati 
oceno iz vedenja. »Manj pri­
merno« vedenje pa učencu ni 
lahko dati zato, ker je »spuščal 
aviončke«, ali zato ker je med 
poukom »glasno žvižgal«.

Kaj učitelj, ki vpiše učenca 
v dnevnik, pridobi in kaj izgubi? 
Pridobi seveda to, da se mu z ne­
mirnim učencem ni treba ukvar­
jati, in to delo prepusti razred­
niku. Kaj pa pri tem izgubi?

Približno toliko kot mama, ki 
zagrozi doma otroku ob njego­
vem prestopku takole: »Le pazi 
se! Očetu bom povedala!«

Če si ogledamo položaj z otro­
kovega stališča, potem to po­
meni: »Aha, mama mi brez očeta 
ni kos!« ali pa »Učitelj sam mi

torej ne more nič. Poklicati mora 
razrednika na pomoč.«

V obeh primerih bi lahko pri­
sluhnili še izrečenemu ali zamol­
čanemu očitku: »Zatožila me bo! 
Toži-baba!«

Tožarjenje tudi ni na razdalji 
učitelj-razrednik nič privlačnega, 
najmanj pa v očeh doraščajočega 
otroka, ki ima moralna pravila in 
merila strožja in bolj poštena kot 
odrasli svet.

Mar ne bi bilo boljše, da bi 
vsak učitelj svoje sprotne in vsak­
danje nesporazume z učenci raz­
čiščeval sam, dokler je »železo še 
vroče«. Z razrednikom naj se po­
svetuje kasneje, brez dramatičnih 
vpisov v dnevnik, ki jih učenci 
vse prerodi citirajo in prenašajo 
naprej kot imenitno šalo, ki pri­
naša prestopnikom slavo in zve­
ča je pomen med sovrstniki. 
»Veš, kaj je napisala v dnevnik!? 
Ha ha?«

Brez dvoma učitelj najtežje 
opredeli učenčevo nagajivost. 
Vprašanje je, ali hoče učenec na­
gajati učitelju osebno ali pa se

hoče morda uveljaviti pred so­
vrstniki: »Poglejte, kaj si upam!«

Najboljše je, če skušamo odgo­
vor na to vprašanje dobiti kar od 
učenca. Morda se nam ne bo 
zmeraj posrečilo, ali pa vendarle.

Nekega čemernega dne ravno 
razlagam angleško slovnico. Ra­
zred je nemiren kar se da, Tomi 
pa prav neznosen. Vpada mi 
v besedo, pod mizo brca Tanjo, 
Marjanu vzame puščico, vmeša 
se Jure. Ne morem več. Razred 
zaposlim z neko nalogo, Tomija 
pa povabim pred vrata na pogo­
vor.

»Povej mi, Tomi, se morda 
tako postavljaš pred razredom ali 
pa si morda jezen name?«

Tomi molči, gleda stran. Slu­
tim, da je jezen name, vendar 
zakaj?

»Niti pojma nimam, Tomi, kaj 
sem naredila narobe, da si postal 
med angleščino tako neubogljiv.

Če mi poveš, bom poskušala po­
praviti, če bom le mogla.«

»Tovarišica, pri prejšnjem te­
stu sem vse rešitve prepisal od 
Marjane, pa ste njej dali štirico, 
meni pa trojko. Saj sem res prepi­
sal, pa vendar, saj me niste videti 
in tega niste mogli vedeti!« raz­
burjeno plane iz Tomija.

Ostanem brez besed. Res sem 
prejšnji test popravljala zelo v na­
glici, prav mogoče je, da sem od­
ličnjakinji Marjanci prisodila 
boljšo oceno kot Tomiju, ki zme­
raj plava nekje med dvojko in 
trojko. Da je Tomi rešitve prepi­
sal, je v tem primeru povsem ne­
pomembno. Pravila igre so pra­
vila igre! Za iste rešitve ista 
ocena!

zmožnosti eksperimentalnega doka­
zovanja in preverjanja teh zakonito­
sti pa so presegali celo študente L 
letnika naravoslovja.

Na seminarju sta sodelovala tudi 
naša raziskovalca Janez Ferbar in 
Darja Piciga; predstavila sta svoje 
raziskovalno in pedagoško delo, ki 
se nanaša na razumevanje nekaterih 
naravoslovnih pojavov in poučevanje 
naravoslovnih predmetov.

Udeleženci seminarja so ob posa­
meznih zgledih in tudi izkušenjskih 
(v kratki delavnici) predstavili neka­
tere nove načine poučevanja, lahko 
so globlje dojeli in doživeli sodobne 
trende izobraževanja v razvitem 
svetu; zanje je značilen poudarek na 
razvijanju zmogljivosti vseh otrok, 
upoštevanju in spoštovanju njihove 
različnosti in osebnosti, hkrati pa 
tudi razvijanju večje samostojnosti in 
odgovornosti. Viri večje učinkovito­
sti so v usmerjenosti k ativiranju ču­
stvenih in motivacijskih zmogljivosti 
učenca in učitelja z ustvarjanjem 
možnosti, v katerih prevladujejo za­
upanje in bogata komunikacija, so­
delovanje in skupno ustvarjanje, pri­
merjava s perspektivo drugega. Raz­
vijanje sposobnosti učitelja, strategij 
za reševanje problemov in prožnosti 
pri uporabi teh strategij - usmerje­
nost k smiselnemu učenju je prav 
tako odločilnega pomena. Ti pojavi 
pa so povezani in tako ne moremo 
pričakovati učinkovitih sprememb, 
npr. prenehanja učenja na pamet, če 
ne bomo spremenili tudi socialnoču- 
stvenega ozračja, ki spodbuja učenje 
na pamet, to pa so npr. strah, odvis­
nost in nezaupanje vase. Prav tako 
s pretirano usmerjenostjo samo na 
kognitivne (intelektualne) vidike in 
z zanemarjanjem socialno-kognitiv- 
nih (posebno pri nadarjenih otrocih) 
zmanjšujemo pri nekaterih možnost 
za uresničevanje njihovih zmogljivo­
sti. ker bodo odpovedali v položajih, 
ki zahtevajo skupinsko delo, povezo­
vanje, komuniciranje, reševanje ce­
lostnih in konfliktnih situacij.

Sodelovanje s strokovnjaki, ki so 
predstavili svoje delo. se bo nadalje­
valo. V zvezi z informacijami glede 
seminarja se lahko obrnete na asi­
stentko Cirilo Peklaj na Filozofski 
fakulteti, predvideni pa so tudi eno­
dnevni seminarji, v katerih bi skušali 
na kratko predstaviti vsebino celot­
nega seminarja.
LIDIJA MAGAJNA 
DARJA PICIGA

Vrneva se v razred. Učenci tiho 
delajo in radovedno ugibajo, kaj 
se dogaja pred vrati. Pričakujoče 
se ozrejo na naju.

»Učenci, prav gotovo veste, 
v čem je problem,« spregovorim. 
»Tomija pri prepisovanju med te­
stom nisem videla, sam mi je to 
povedal. Moja naloga je, da 
enake rešitve ocenim z enako 
oceno. Zato Tomiju popravljam 
oceno. Prosim, Tomi, da mi 
oprostiš.«

Kot da bi nevidna sila odstra­
nila neko breme iz razreda. Vsi 
zadovoljno zadihamo in spet se 
zagrizemo v angleške stavke. 
Med nami ni ne zmagovalcev ne 
poražencev, le prijatelji, ki se spet 
skupaj lotevajo dela. Tomija ne 
tare več misel na krivico, razred 
je zadovoljen, jaz pa bogatejša za 
pomembno izkušnjo: Umik je 
mnogokrat boljši kot napad.

kako dolgo pot mora včasih 
prehoditi učitelj, da pride do 
otroka. Zanaša ga levo in desno, 
od značilno učiteljske samozave­
sti, ki ti stopi v glavo, ker si med 
tridesetimi mladostniki pač zme­
raj najpametnejši, pa do napadov 
potrtosti in kriz, ki te prevzemajo 
na tej poti vzponov in padcev.

Pomembno pa je, da med uč­
beniki, šolskimi programi, para­
grafi, predpisi in vsemi mogočimi 
dolžnostmi najdeš otroka in se 
zaveš, da je ta mladi človek danes 
star dvanajst, trinajst ali štirinajst 
pomladi. Danes in nikdar več. 
Nihče več ga v poznejših letih ne 
bo mogel oblikovati tako, kot ga 
v njegovih šolskih letih lahko 
oblikuje učitelj.

Ob misli na to nehaš plavati 
proti razredu, ampak le z njim in 
zanj.
DUŠICA KUNAVER

odprta
šola

Kje vas in nas šola žuli
Ureja Tereza Žerdin

Pol ni enako nič

V šoli, kamor hodi naša Urška, pišejo zelo veliko kontrolk. 
Vse naloge v kontrolki so točkovane. Za pozitivno oceno mora 
otrok nabrati vsaj polovico točk. Če je vseh točk npr. 40, potem 
je 20 točk še pozitivna ocena, če je točk 19 in pol, je ocena 
nezadostna. Naša Urška jih nabere 19 in pol; kadar pa je točk 
44, jih spravi skupaj le 21. Neverjetno! Sprašujem se, zakaj in 
čemu tako merilo. Ali to pomeni, da je polovico znanja enako 
kot nič? Za moje pojme polovica ni enako nič. Pol je vendarle 
pol. Ali je prav, da se razpon med ocenami od dve do pet enako 
širok kot ena sama nezadostna ocena? Tega ne razumem.

Urškina mama

•

Tudi sama sem to merilo sprejemala leta in leta, ne da bi 
pomislila, da je s tem lahko kaj narobe. Sprejela sem ga kot 
plod razmišljanja pristojnejših. Brezglavo, brez kritične pre­
soje. Preprosto vprašanje Urškine mame, ali bolje rečeno 
ugotovitev, da pol ni enako nič, me je prisililo v razmišljanje: 
kdaj, kje, zakaj, čemu je to noro merilo sploh nastalo. Potem 
sem zvedela, da so ga menda prenesli iz srednje šole. Ne vem, 
ali je to res. Tudi če je, menim, da srednja in osnovna šola 
nimata veliko skupnega. Razlikujeta se pa vsaj po eni bi­
stveni stvari. Po tem, da je osnovna šola obvezna.

Ko sem na neki šoli povedala to svojo dilemo, sem videla, 
da so eni prikimavali, drugi pa so bili nezadovoljni. To 
nezadovoljstvo se je zrcalilo v vprašanju neke tovarišice: 
»Potem nam pa vi povejte, koliko točk ali odstotkov je še za 
pozitivno oceno.« Menim, da na to v obvezni šoli ni mogoče 
odgovoriti, ker ocena otrokovega dela in vse posledice ne 
morejo biti odvisne od nekih birokratsko in administrativno 
postavljenih točk in meril; ampak je treba ocenjevati premi­
šljeno.

•

Učitelje in starše vabimo, da postanejo sodelavci naše nove 
rubrike. Učitelji, spodbudite starše, naj na uredništvo časo­
pisa pošiljajo sestavke o problemih, povezanih s šolo. Posku­
šali bomo najti najboljše rešitve.
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Novosti v osnovni šoli
Georges Baert, Maurice Galton, Peter Honeth, Jean- 
Michel Sivirine, Monica Thurler: Inovacije u osnovnom 
obrazovanju. NIRO Školske novine, Zagreb 1989

Ta knjiga je poročilo o raziskavi 
izvedencev iz držav članic Evrop­
skega sveta v okviru Projekta 8. Ra­
ziskovanje o naravi, mestu in vlogi 
inovacij v osnovni šoli je potekalo od 
leta 1982 do 1987. Poročilo naj bi 
sintezno podalo zamisli projekta 8 in 
predloge ali priporočila za oblikova­
nje podobe osnovne šole v državah, 
ki so članice Evropskega sveta. Prvo 
poglavje obravnava inovacije kot di­
namičen proces, ki je tesno povezan 
z zunanjimi in notranjimi pritiski 
šole. V drugem poglavju se avtorji 
ukvarjajo z vprašanjem, kakšen je 
splošni položaj v izobraževalnih si­
stemih držav, ki so članice Evrop­
skega sveta, in ugotavljajo, na katera 
vprašanja je že odgovorjeno in na 
katera ne. V tretjem poglavju Inova­
cije kot odgovor na pritiske in sred­
stvo za nujne spremembe avtorji po­
kažejo, kolikšno prednost imajo ino­
vacije pred vsemi drugimi oblikami 
pouka. V četrtem poglavju je kratek 
povzetek sklepov Projekta 8, ki jim 
je bila namenjena tudi konferenca 
v Nici leta 1987. Na koncu vsakega 
poglavja je navedeno študijsko slov­
stvo.

Avtorji se ukvarjajo s cilji, z orga­
nizacijo, vsebinami in nalogami os­
novne šole, ki naj bo v prihodnje 
sestavni del neprenehnega izobraže­
vanja. Osnovna šola ima dandanes 
dvojno vlogo: na eni strani omogoča 
učencem, da spreminjajo svet, po 
drugi pa varuje »nedotakljivost kul­
turnih vrednot« evropske civilizacije. 
Spreminja se f>b"z^kbHitostih svoje 
notranje dinamike in tako odgovarja 
na zunanje in notranje pritiske. Med 
zunanje spada demografsko gibanje 
(ponekod je prirastek otrok večji, 
drugje pa manjši), gospodarska 
kriza, migracije, spremembe v dru­
žini, zahteva pa več kompetitivnosti 
učenca itn. Med notranje pritiske 
spada zahteva po spoznanju učen­
cev . Mehanizmov interakcije otroka 
in okolja kot sredstva za učenje. Uči­
telj; bi morali imeti več časa za načr­
tovanje in spremljanje dosežkov svo­
jega vzgojno-izobraževalnega dela 
ter za medsebojno izmenjavo izku­
šenj. Zelo težko razumejo svoje na­
pake in odstranjujejo pritiske. Kot je 
interakcija otroka z okoljem pogoj za 
njegovo uspešno samostojno učenje, 
tako je interakcija med upravo in 
učitelji pogoj za učiteljevo boljše po­
učevanje..

Notranja reforma, interakcijska 
komunikacija med učitelji in učenci, 
samostojnost učencev pri pridobiva­
nju znanja in evalvacija so takšni me­
hanizmi tega prenavljanja. Šola je 
odgovorila na izzive - pritiske z de­
mokratizacijo ter diferenciacijo po­
uka kot bistva vzgojnih projektov, ki 
želijo uskladiti družinske in šolske 
zahteve in omogočiti povezanost sto­
penj izobraževalnega sistema. Orga­
nizacija osnovne šole se spreminja 
v vzgojno skupnost, ki jo sestavljajo 
vsi udeleženci vzgojno-izobraževal­
nega procesa pa tudi vodstvo šole. 
starši, zunanji strokovnjaki, inšpek­
cijska služba. Spreminja se tudi vloga 
učiteljev; te je treba usposobiti za 
uporabljanje takšnih metod in oblik 
vzhgojno-izobraževalnega dela. ki

omogojčajo prilagajanje šole stalnim 
spremembam in potrebam družbe. 
Pri vpeljevanju novosti v šolo velja 
zakonitost prevlade celotne sistem­
ske povezanosti pojavov pred del­
nimi zvezami, ne glede na to, ali se 
inovacije vpeljujejo od zgoraj navz­
dol ali iz »baze«. Če te zakonitosti ne 
upoštavamo, inovacije v šoli ne mo­
rejo uspeti. Pogoj uspeha inovacije je 
v skupnem zavzetem sodelovanju 
vseh dejavnikov. Tudi pri naši re­
formi šole se je pokazalo, da učitelji 
čutijo odpor do sprememb, kadar te 
niso sistemsko - vsestransko izpe­
ljane.

Najpogostejše ovire pri vpeljeva­
nju inovacij so: pomanjkanje skup­
nega odločanja o inovacijah, ker se 
učiteljem spremembe naročijo od 
zgoraj navzdol, pomanjkanje časa, 
zadržanost posameznih učiteljev, ki 
ne morejo komunicirati s stanov­
skimi kolegi, pomanjkljivo znanje in 
usposobljenost učiteljev in nerazu­
mevanje odgovornih. So pa tudi olaj­
ševalne okoliščine za vpeljevanje 
inovacij, npr. administrativna in de­
narna podpora, učitelji lahko raz­
pravljajo o novostih, komplemen­
tarna pomoč učencem, ki težko ob­
vladajo program itn.

Inovacije so večpomenski pojem. 
V šestdesetih letih so bile povezane 
z vpeljevanjem novih programov 
v šole, danes pa zadevajo celotno 
inovacijsko politiko ali politiko inte­
rakcije,. Projekt 8 ugotavlja 5 različ­
nih oblik inovifainja: metoda semi­
narjev, metoda izobraževalnih ekip. 
metoda, ki je usmerjena na šolo. 
skupinska metoda in metoda sveto­
valcev. Prvi dve metodi se uporab­
ljata, kadar šolske oblasti že poznajo 
inovacije, ki jih vpeljujejo. Metoda, 
ki je usmerjena v šolo in metoda 
svetovalcev se uporablja na temelju 
razčlenitve posameznih problemov. 
Skupinska metoda se uporablja če­
dalje pogosteje, metoda demultipli- 
kacije, pri kateri izbrani učitelji pre­
našajo svoje znanje na druge in ti 
spet naprej, pa skoraj nič. Neravno­
težje med družbo in šolo nastaja za­
radi prepada med teorijo in prakso 
vzgojno-izobraževalnega procesa; le­
ta je neučinkovita, če temelji na sta­
rih metodah poučevanja. Naloga os­
novne šole ni samo v tem, da uči 
učence brati in pisati. V zadnjem 
času se je pokazalo, da osnovna šola 
tudi tega cilja ne more povsem ures­
ničiti, Ker se pojavlja nov analfebeti- 
zem, je to nepretrgan proces v celot­
nem izobraževanju. Osnovna šola ne 
nauči' vseh spretnosti za življenje, 
ampak samo osnovne, absolutne de­
finicije o tem, kaj je temeljno. To pa 
je odvisno od posameznikove spo­
sobnosti. od stopnje njegovega raz­
voja in okolja, v katerem ta živi itn. 
Nastajajo nove vrste vzgoje, npr. 
vzgoja za človekove pravice, za mir. 
za ohranitev čistega okolja, za evrop­
sko povezanost in sodelovanje ... 
Učenec naj se v osnovni šoli seznani 
tudi z informatiko - s spretnostjo, ki 
mu omogoča, da oblikuje probleme 
in izrablja tehnološka sredstva za iz­
peljavo svojih načrtov.

BOGOMIR NOVAK

Slovenska književnost 20. 
stoletja za tulce

Prva letošnja številka revije Le 
livre Slovenc, ki izhaja pri Zvezi 
slovenskih pisateljev sloven­
skega PEN-a in Zvezi literarnih 
prevajalcev Slovenije, je name­
njena slovenski literaturi dvajse­
tega, stoletja. Temeljitega in ob­
sežnega pregleda se je lotil priz­
nani literarni zgodovinar Jože 
Pogačnik, ki obravnava pisce in 
njihova dela vse od modernizma 
(Cankar, Župančič in drugi) do 
današnjih dni (Kleč, Ihan). Stro­
kovno besedilo dopolnjuje in bo­
gati bibliografija z bistvenimi 
življenjskimi podatki ustvarjal­

cev in s kratkimi bibliografijami 
'izvirnih objav, ki jo je sestavil 
ugledni bibliograf in biograf Jože 
Munda. Delo zaokroža še sez­
nam literarnih revij od Ljubljan­
skega zvona (1881) in vse do re­
vije Celovški zvon, ki je izšla 
prvič pred šestimi leti.

Delo je v angleščino prevedla 
Anne Ceh, zaradi preglednosti 
in skrbnega izbora pa bo zani­
mivo ne le za tujce, temveč tudi 
za domače bralce.
L. L.

Pisano filmsko cvetje
Ivan Nemanič: Filmski zapisi Božidarja Jakca 1929-55. 
Publikacije Arhiva SR Slovenije. Inventarji. Serija Zbirke, 
zvezek 2. Ljubljana 1989,77 str.

Če Božidar Jakac ne bi bil sli­
kar, njegovi amaterski filmi za­
gotovo ne bi bili narejeni s tako 
prefinjenim občutkom za motive 
posnetkov, pa najsi gre za dela, 
ki jih je napravil med slovenskimi 
izseljenci v Ameriki (1929-31), 
v Sloveniji med leti 1931 in 1941, 
med NOB ali v povojnem času, 
ko je 8. junija 1952 končal svojo 
filmarsko pot z reportažo o od­
kritju spomenika Primožu Tru­
barju na Raščici. Zdaj so njegovi 
filmi (teh je 62) postali arhivsko 
gradivo v filmski zbirki Arhiva 
SR Slovenije - in vir za preučeva­
nje slovenske zgodovine. Filmi so 
nadrobno predstavljeni po že 
ustaljeni metodologiji in oprem­
ljenosti s podatki, ki jih zahteva 
filmska arhivistika: naslov, leto 
nastanka, opis kadrov, dolžina in 
širina filma, črno-beli ali barvni, 
nemi ali zvočni in viri. Večina 
podatkov sta ob strokovni obde­
lavi povedala Jakac in njegova 
Žena Tatjana, pa tudi njuni so­
dobniki, nekaj pa jih je pisec 
knjige Nemanič povzel iz tiska­
nega ali arhivskega gradiva in ne­
katerih filmografij.

Te filme si lahko sposodijo 
tudi šole, če imajo 16-milimetrski

projekcijski aparat, predvsem pa 
učitelje, ki bodo znali razložiti 
učencem, kako je lahko film vir 
za preučevanje zgodovine. To za­
gotovo ne bo težko Dolenjcem, 
saj je Jakac posnel dobršen del 
svojih filmov na Dolenjskem, 
npr. Novo mesto, Fotoamaterski 
izlet v dolino gradov, Izlet na 
Gospodično in odkritje spomin­
ske plošče Milanu Puglju, Gre­
goričev fotoamaierski izlet v Belo 
krajino, Metlika in okolica. Ze­
leni Jurij v Črnomlju, Ženito- 

, vanjski obred v Predgradu itn. 
Jakac je seveda posnel še številne 
(danes že) zgodovinske dogodke 
po Sloveniji, znane osebe, etno­
loške in folklorne posebnosti, 
kulturno krajino in celo tekmo­
vanje v smuških skokih v Planici 
leta 1940. Morda bodo šolarji po 
ogledu teh filmov našli doma, pri 
sorodnikih ali znancih kak film­
ski zapis, ki utegne zanimati širšo 
javnost.

Knjižica Ivana Nemaniča je 
tehtno temeljno delo arhivske 
stroke. Zdaj so na potezi zgodo­
vinarji (ne le filmski) in etno­
grafi, ki bi jim morala biti Jak­
čeva filmska zapuščina velik stro­
kovni izziv.
STANKO ŠIMENC

Domiselno povabilo 
k možganski telovadbi

Polonca Kovač: O krokodilih, putkah in miselnih igrah, 
Mladinska knjiga 1988

Na prvi pogled povsem jasna 
in preprosta misel, da brez uče­
nja ni znanja in da se vse življe­
nje učimo, preneha biti tako sa­
moumevna v trenutku, ko se 
znajdemo pred vprašanjem, 
kako spodbujati učenje oziroma 
kako predvsem pri najmlajših 
zbujati veselje do odkrivanja in 
spoznavanja novega, ne da bi se 
ta proces sprevrgel v monotono 
ponavljanje prežvečenih obraz­
cev ali celo v svinčeno moro, ki 
začne prej ali slej porajati odpor 
in zavračanje. .Spet je preprosto 
reči, da je treba snov narediti 
vabljivo in mikavno ali pa resna 
vprašanja odeti v šalo in torej 
doseči cilj skozi zadnja vrata, nič 
kaj preprosto pa ni ta nasvet tudi 
uresničiti, se pravi učiti in pouče­
vati mimo obrabljenih vzorcev, 
s prisrčno igrivostjo nadomeščati 
vzvišeno modrost in namesto 
učenih tujk uporabljati domi­
selne in slikovite prispodobe. 
Skratka, nič kaj lahka naloga, ki 
ji znajo biti kos - tako kot velja 
za vsako obliko ustvarjalnosti 
- le redki izbranci.

Pisateljica Polonca Kovač je 
že večkrat dokazala, da spada 
mednje. Na primer, njen Slovar­
ček tujk je bil zvrhano poln ime­
nitnih domislic in besednih iger, 
v večini drugih knjig in slikanic, 
ki jih je napisala, pa so nastopale 
predvsem živali - ne zgolj kot 
antropomorfna bitja, temveč 
največkrat kot posredovalke naj­
različnejših poučnih sporočil, saj

so živali praviloma zanimivejše 
in zabavnejše sogovornice in uči­
teljice kot še tako nenavadni, 
celo z nadnaravnimi lastnostmi 
obdarjeni ljudje. Kot pravi sama 
avtorica na prvi strani te nove 
slikanice, njeni živalski junaki 
pri spraševanju in iskanju odgo­
vorov uporabljajo nekaj prav za­
vitih načinov. Na primer, iščejo 
ključne besede - ki si jih je treba 
zapomniti, da je potem učno 
snov laže obnavljati - pri tem pa 
se izkaže, da so te ključne be­
sede kot trnki, na katere se 
zlahka ujame tudi kaj drugega, 
morda čisto po svoje zasukane 
pravljice in zgodbice vedoželjnih 
piščančkov Mufka in Cufka 
v šoli krokodila Mojmira. Še ne­
koliko višjo stopnjo takšnega 
ustvarjalnega učenja pa pome­
nijo miselni vzorci - ne vzorci, ki 
mislijo, kot šaljivo pojasni avto­
rica, temveč misli, ki so napisane 
kot vzorci, kot kakšni zemlje­
vidi, ki mladega bralca ali poslu­
šalca kar vabijo k bolj zapleteni 
možganski telovadbi.

Besedilo, ki kljub navidezni 
lahkotnosti terja nemalo sodelo­
vanja, prepušča opazno vlogo 
tudi deležu ilustracij. Glede tega 
ste se znova povsem izrazili iz­
najdljivost in izkušenost slikarke 
Marjance Jemec-Božič, ki je bila 
doslej že večkrat likovna sopot­
nica Polonce Kovačeve. Ilustra­
torka je slikanico, ki je izšla pri 
Mladinski knjigi, tudi opremila. 
IZTOK ILICH

Zbirta za predšolske razvojno motene otroke
Slikanica Moja družina

Strokovni delavci v vzgoji in 
izobraževanju otrok in mladost­
nikov z motnjami v telesnem in 
duševnem razvoju imajo že vsa 
leta težave pri nabavi in uporabi 
ustreznega didaktičnega gradiva, 
ki ga potrebujejo pri delu. Na­
menskih didaktičnih srečistev in 
priročnikov skoraj ni na trgu, 
zato uporabljajo pri delu gra­
divo. ki ga izdelajo sami.

Tako je skupina specialnih pe­
dagogov, pod vodstvom tovari­
šice Tatjane Somrak, po zamisli 
sodelavcev iz centrov za rehabili­
tacijo sluha in govora Ljubljane, 
Maribor in Portorož, pripravila 
zbirko sklikanic za predšolske 
razvojno motene otroke. Zbirka 
je namenjena vidnemu in sluš­
nemu dojemanju in razumevanju 
govora drugih, hkrati pa je do­
ber pripomoček za izvajanje 
vzgojno-izobraževalne dejavno­
sti za usposabljanje otrok. Ob 
slikanici bodo otroci lažje prido­
bili temeljne pojme in spoznanja 
iz svojega bližnjega okolja. 
Zbirka je zaradi izvedbe upo­
rabna tudi za druge otroke, ki

obiskujejo vzgojno -varstvene or­
ganizacije in daje pedagogom, 
vzgojiteljem, logopedom in star­
šem veliko možnosti za pogovar­
janje z otrokom, v njihovih skup­
nih prizadevanjih za kar najboljši 
otrokov intelektualni in govorni 
razvoj.

Prva slikanica v zbirki, ki je že 
izšla, ima naslov: Moja družina, 
v pripravi pa so slikanice z na­
slovi: Kaj delamo. Moje stano­
vanje, Letni časi, Promet, Trgo­
vina, V vrtcu in v šoli, Kaj in 
kdaj jemo, Živali, Deli telesa, 
Poklici.

Osebe in položaji iz otroko­
vega neposrednega okolja so pri­
kazani zelo nazorno in estetsko. 
Slikanico je ilustrirala Marjanca 
Jemec-Božič. Slikanica velikosti 
A4 z 11 barvnimi slikami ima 
obliko mape in je vsestransko 
uporabna. Zbirka izhaja pri 
knjižnici Deklica s školjko. Za­
voda za usposabljanje slušno in 
govorno prizadetih Ljubljana, 
Vojkova 74; tam lahko slikanico 
tudi naročite po ceni 110 000 di­
narjev (in poštnina).

FRANCI KOLENC

Nekoliko drugače o vrtu in domačih ljubljencih
Trije novi priročniki pri DZS

Če izhajamo iz analogije, da danes 
vedno manj ljudi verjame zagotovi­
lom oblastnikov in generalov, da več 
orožja pomeni več varnosti, bi mo­
rala biti prav tako neprepričljiva tudi 
trditev, da več in več umetnih gnojil, 
pesticidov, herbicidov in drugih stru­
penih kemikalij zagotavlja bolj 
zdravo hrano. Pa je tako tudi v vsak­
danji praksi? Uporaba vseh mogočih 
umetnih sredstev pri pridelavi je 
tako zelo razširjena, da le malokdo 
še verjame, da je mogoče shajati brez 
njih. In če se ponekod morda le 
zmanjšuje količine varovalnih sred­
stev vseh vrst. je to pri nas, žal, 
večkrat posledica pomanjkanja de­
narja kot pa zmage razuma nad krat­
kovidnim pehanjem za trenutnim 
uspehom.

Vendar pa je mogoča tudi dru­
gačna pot, takšna, kakršno nakazuje 
Maria-Luise Kreuter, avtorica pri­
ročnika BIOVRT. Ta imenitna, bo­
gato ilustrirana knjiga namreč prva 
pri nas res vsestransko in temeljito, 
razlaga bistvo in posamezne po­
stopke tako imenovanega biotičnega

vrtnarjenja, torej obdelovanje vrta in 
pridelovanje hrane (tudi gojenje 
okrasnih rastlin) v sožitju ali s po­
močjo narave - v nasprotju s prakso, 
ki temelji na nasilnem podrejanju in 
izčrpavanju življenjskega okolja. 
V svojih nasvetih se deloma opira na 
stare, že preskušene. a nesodobne in 
zato opuščene in pozabljene vrtnar­
ske metode, deloma pa izhaja iz dog­
nanj ekologov in drugih znanstveni­
kov. ki odkrivajo vedno nove verižne 
povezave z grozljivimi posledicami 
nespametnega ravnanja z naravo.

Knjiga v prvem delu govori o os­
novah biotičnega vrtnarjenja, o prsti 
in humusu, kroženju snovi v naravi 
in vlogi mikroorganizmov ter o mno­
gih zmotah v zvezi, s škodljivci in 
plevelom. Drugi del je ves namenjen 
praksi: kompostu, gnojenju in kolo­
barjenju ter še posebej uporabi živali 
in rastlin kot pomočnic v vrtu, o bi­
otičnih sredstvih za obrambo pred 
škodljivci in o integralnem varstvu 
rastlin. V nadaljevanju so predstav­
ljene še različne metode in izkušnje.

nato pa sledita osrednji poglavji 
o pridelovalnem in okrasnem vrtu.

Knjigo, ki bi morala najti svoje 
mesto tudi v soli. saj je treba že tam 
začeti vcepljati drugačne poglede na 
naravo in dragocenost ravnovesja 
v njej, sta prevedla ugledna domača 
strokovnjaka Jože Maček in Jože 
Stergar.

V naših domovih, dvoriščih in vr­
tovih je čedalje več psov in mačk. 
zato sta zelo dobrodošla tudi priroč­
nika angleškega zoologa Davida Ta- 
jloija VAŠ PES in VAŠA MAČKA, 
Prvič zato. ker so prav mačke in psi 
z vso pisano paleto pasem in vrst 
najbolj tradicionalni in najštevilč­
nejši človekovi sopotniki, drugič pa 
zato. ker smo tako izčrpna in ce­
lostna priročnika za ljubitelje teh do­
mačih živali že dolgo pogrešali in 
pomenita zdaj pravšnje dopolnilo 
domači literaturi.

Oba priročnika sta zasnovana 
enako za pse oziroma mačke prika­
zujeta iz različnih zornih kotov, od

anaiomskih značilnosti in sprehoda ! 
v preteklost do davnih prednikov 
prek procesa udomačevanja in raz- ; 
voja posameznih pasem do nege, 
prehrane in skrbi za zdravje s poseb­
nim poglavjem o prvi pomoči. Ker 
gre za domače ljubljence, ki si jih 
ljudje pogosto ne omislijo zgolj zato, 
da bi jim delali družbo, temveč zato, 
ker potrebujejo njihovo pomoč (to 
velja še zlasti za pse) ali ker se hočejo 
z njimi postavljati, govorijo posa­
mezna poglavja tudi o šolanju in raz- [ 
stavljanju oziroma o lepotnih tekmo- ; 
vanjih, na katerih se ljubezen hočeš j 
nočeš umika poslovnosti, zapostav- 1 
Ijeno pa ni niti poglabljanje v dušev- j 
nost in nagone; vse to nam pomaga 
razumeti pasje in mačje vedenje.

Priročnik za ljubitelje psov je pre­
vedla Breda Lipovšek, za tiste, ki 
prisegajo na mačke, pa sta knjigo, 
prevedli Rapa Šuklje in Vojislava 
Boie-Hribovšek. Besedilo v obeh iz­
dajah ponazarjajo številne fotogra­
fije, risbe in preglednice.
I. I.
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Zavod SR Slovenije za šolstvo vrtcem
Zavod SR Slovenije za šolstvo 

je že pred leti spremenil svoj slog 
dela za predšolsko pedagoško 
prakso, saj se je vse bolj in bolj 
loteval analizno-preučevalnega 
dela posameznih delov pedago­
škega procesa ter na podlagi le- 
tega pripravljal strokovno spo- 
polnjevanje vzgojiteljev in pred­
loge za spreminjanje pedagoške 
prakse.

V lanskem šolskem letu je pri­
pravil štiri projekte. Pri delu 
projektnih skupin je sodelovalo 
veliko več vzgojiteljev, kot smo 
pričakovali; to dokazuje, da si 
praktiki želijo tudi spodbud za 
spreminjanje stanja, medsebojne 
izmenjave izkušenj, iskanja svo­
jih poti.

V letošnjem šolskem letu se 
bo delo teh skupin nadaljevalo. 
Zavod pa je pripravil predlog za 
delo še treh projektnih skupin. 
Predlog je poslal v razpravo 
vzgojno-varstvenim organizaci­
jam, da do konca septembra spo­
ročijo mnenje in predloge, ki naj 
bi pomembno vplivali na pri­
pravo delovnega načrta Zavoda 
za področje predšolske vzgoje.

Želimo, da bi sodelovali vzgo­
jitelji, ki se pri vpeljevanju novo­
sti odločijo za sodelovanje sami, 
vendar takšni, ki jih tematika za­
nima in ki znajo svoje izkušnje 
izmenjavati z drugimi.

Prva skupina se bo ukvarjala 
z vzgojnim delom v oddelkih za 
otroke od enega do tretjega leta 
starosti, in sicer z vidika izku- 
šenjskega učenja. Cilj te skupine 
bo seznanjanje s skušnjami posa­
meznih vrtcev, preverjanje izku­
šenj v praksi ter ugotavljanje, 
katere spremembe so v praksi 
nujne za zagotavljanje izkušenj- 
skega učenja teh otrok.

Druga skupina pa se bo ukvar­
jala s pripravo otrok na branje in 
pisanje z vidika individualizacije 
in integriranosti v vzgojne dejav­
nosti. Cilj te skupine bo sezna­
njanje z doseženimi izkušnjami 
ter ugotavljanje možnosti za vpe­
ljavo tega vzgojnega dela.

Tretja skupina bo zajela praz­
novanje kot doživetje otrok, 
vzgojiteljev in staršev glede na 
skupne naloge vseh treh dejavni­
kov. Ta skupina naj bi ugotovila 
možnosti, ki omogočajo uresni­
čitev prizadevanj otrok, vzgojite­
ljev in staršev.

Verjamemo, da je zamisli in 
pobud za razvojno-preučevalno 
delo v predšolski pedagoški 
praksi med vzgojitelji veliko, 
zato prosimo vzgojno-varstvene 
organizacije, naj nam jih sporo­
čijo, saj želi Zavod delovati kar 
najbolj skladno s potrebami 
predšolske prakse.
ZMAGA GLOGOVEC Pelinkovček in kuža Neron (iz lutkovne igre Srečni princ)

SLOVENŠČINA V VZGOJNO-VARSTVENIH ORGANIZACIJAH

Kar se Pedenjped nauči, to...
Nič novega ne povemo, če ugoto­

vimo, da je slovenščina poleg skup­
nega življenjskega prostora, na kate­
rem živimo Slovenci, temeljni dejav­
nik, ki nas združuje in je podlaga 
narodove in osebne identitete. Od­
nos do maternega jezika se začne 
oblikovati že v otrokovi najnežnejši 
mladosti, pri tem pa imajo izredno 
pomembno vlogo vzgojno-varstvene 
organizacije oz. vrtci, v katerih je 
dobršen del naših otrok. Od tod iz­
vira tudi zahteva, da morajo vzgoji­
teljice in varuške čimbolj obvlado­
vati slovenščino v vseh njenih razsež­
nostih, saj predstavljajo s svojim 
izražanjem govorni vzorec, po kate­
rem se zgledujejo otroci in ki je do­
stikrat močnejši od vpliva prezapo­
slenih staršev. Tega pa vzgojiteljice 
Pogosto ne upoštevajo dovolj, če­
prav je treba že na začetku reči, da 
posvečajo jeziku navadno več pozor­
nosti kot njihovi kolegi v osnovni in 
srednjih šolah, kjer prevladuje mne­
nje, da je najpomembnejša stroka, 
vprašanje učnega jezika pa je bolj 
postransko.

Slovenščina je - tako kot drugi 
razviti jeziki - socialno in funkcijsko 
izredno razslojena. To je bogastvo, 
ki pa pride do izraza le, če se zave­
damo vloge posamezne zvrsti in 
ustreznosti uporabe te ali one zvrsti 
v določenem govornem položaju. 
Ker je govoijeni jezik vzgojiteljičino 
temeljno »orodje za delo^bi ga mo­
rala obvladati v vsej njegovi izrazni 
različnosti, predvsem pa bi morala 
gojiti knjižni jezik v zborni in sploš- 
nopogovorni različici. Da pa je to 
laže napisati kot uresničevati, kažejo

številne napake v govoru vzgojiteljic. 
Omenili bomo le nekatere najpogo­
stejše, ki se pojavljajo na vseh rav­
neh jezikovnega sestava. Podlaga 
pričujočega zapisa je analiza govora 
več sto vzgojiteljic, ki so opravljale 
strokovni izpit.

Na glasoslovni ravnini je najpogo­
stejša napaka v govoru vzgojiteljic 
ustnično-zobno izgovarjanje pred­
loga v. Taka izgovarjava pa je zelo 
»nalezljiva« in po nekaj deset minu­
tah govorijo tako »hiperkorektno« 
vsi otroci v skupini. Ker je beseda 
otrok prav gotovo ena najbolj frek- 
ventnih v vrtcih, bode v uho njeno 
naglašanje v 5. in 6. sklonu: pri otro­
cih, z otroki, ki se prav tako hitro 
»prime« malčkov in sredinčkov, tako 
da pri malih šolarjih skoraj ne slišimo 
pravilnega naglasa.

Veliko napak se pojavlja na obli- 
koslovni ravnini, omenili pa bomo le 
tiste, ki jih najpogosteje »posvojijo« 
otroci:
• zanemarjanje srednjega spola: 

oba okna, dva vprašanja...
• sprememba spola pri pomanj- 

šalnicah: tisti sonček, jabuček...
9 mešanje množinskih in dvojin- 

skih oblik v 1. ženski sklanjatvi: 
aletalizacije v 5. skl. mn. sam. otrok: 
pri otrokih

0 mešanje 3. in 4. sklanjatve: vi­
del je teleta...
• sklanjanje os. imen na -o,-a: 

Markota. Rikota, Mihata...
9 prepletanje oblik 3. in 5. 

sklona pridevniške sklanjatve: +o +
njemu so govorili, pri majhnemu 
otroku...

9 raba prisloVov gor-gori, dol- 
doli, noter-notri: grem gori, on je 
gor...

9 raba glagola padati v zvezah: 
dež pada, sneg pada...

9 napačna oblika prihodnjika: Ti 
boš bil medved, ti boš bila lisica...

9 neustrezna raba predloga od: 
kapa od kuharja, pas od miličnika...

9 uporaba kazalnega zaimka ta 
pri vrstilnih števnikih: ta prvi...

Na skladenjski ravnini je najpogo­
stejša napaka stava vprašalnih zaim­
kov oz. prislovov na koncu povedi: 
V hišo je stopil kdo? Medvedi pa 
grejo kam?

Pogosta je tudi stava glagola na 
koncu povedi: Zakaj pa takšen hrup 
zganjaš?

Često slišimo tudi sporočanjsko 
ohlapne in stilno slabe strukture, po­
gosta pa je tudi uporaba nižjih pogo­
vornih besed in slengizmov: Zdrav­
nica ti napiše zdravila... posluša sr­
ček, če je vse v redu. -Miličnik za­
piše, če kakšen avto naredi prekršek. 
-Mogoče pa boste srečali kakšnega 
koga, ki bo mogoče našel kakšno 
koga. -To ste sigurno že slišali. -Kr 
počas. -Prid/usfan, pa pokaž.

Včasih še bolj kot slengizmi motijo 
komunikacijo strokovni izrazi, ki jih 
otroci ne razumejo: Igrali se bodo 
glasbeno-didaktično igro.

Na splošno lahko rečemo, da so 
prav v besedišču, se pravi na pome- 
noslovni ravnini največje vrzeli v go­
voru vzgojiteljic, saj je njihov izraz 
večinoma »zreduciran« in ni usmer­
jen v širjenje otrokovega besedišča 
- uporaba sopomenk, protipomenk 

nadpomenk ipd.

Poseben problem pri delu vzgoji­
teljic je delo z umetnostnimi besedili, 
pri katerem se dostikrat dela naj­
večja škoda. Se vedno je namreč po­
gosta (zlo)raba literarnega besedila 
za doseganje smotrov s področja pro­
metne vzgoje, spoznavanja narave in 
družbe itd. Tako ostanejo otroci ob 
najboljših primerih literature ža 
otroke zgolj na ravni fabule, ki jo 
pod »vestnim nadzorom« vzgojite­
ljice povezujejo z zunajbesedilno re­
alnostjo. Pri tem seveda ni prostora 
za vživljanje v svet umetnosti besede 
in tako ne motemo pričakovati (še 
posebno, če se podobna praksa na­
daljuje tudi v šoli), da bomo vzgojili 
nov rod prijateljev knjige, gleda­
lišča ...

Podobno je tudi pri »učenju« pe­
smic, ko otroci - ne da bi čustveno in 
estetsko doživeli besedilo - skandi­
rajo verz za verzom in se tako na­
učijo s programom predvideno pe­
smico (kar od vzgojiteljic konec kon­
cev pričakujejo oz. zahtevajo tudi 
starši, za katere je dober le tisti vr­
tec, v katerem se otroci »naučijo« 
pet pesmic).

Na vse te probleme je vredno in 
smiselno opozarjati predvsem zato. 
ker vzgojiteljice v želji po čim glob­
ljem metodičnem izpopolnjevanju 
često pozabljajo na pomen jezikov­
nega izraza, kar vpliva na siromaše­
nje njihovega govornega vzorca. 
Morda pa bo predstavljeno gradivo 
uporabno tudi kot orientacija pri 
delu učiteljev slovenskega jezika in 
književnosti v pedagoških srednjih 
šolah.
TINE LOGAR

Pomembni knjigi za surdopedagoge
V Beogradu sta proti koncu leta 

I 1988 izšli pomembni surdopedagoški 
knjigi Pedagogija gluvih i nagluvih 
I (Predškolska surdopedagogija) in 
nič manj pomembna Metodika glu­
vih in nagluvih I (Predškolska surdo- 

1 metodika). Napisala sta ju znana in 
ugledna strokovnjaka dr. Perut Iva­
novič in dr. Ljubomir Savič.

Obširna knjiga Pedagogija gluvih 
i nagluvih (302 strani) je razdeljena 

i na 112 obsežnejših poglavij: med 
temi je treba posebej omeniti zlasti 
poglavja Otrok s prizadetim sluhom 
kot objekt vzgoje. Razvrščanje pred­
šolskih otrok s prizadetim sluhom.

1 Vzgojno-izobraževalne vsebine 
v predšolskem oddelku za gluhe in 
naglušne otroke. Predšolska surdo- 
didaktika ter Vzgoja družine slušno 

; prizadetega otroka.
Avtorja v uvodu pravilno ugotav­

ljata, da je bila predšolska vzgoja 
I doslej bolj ali manj zajeta v osnovno­

šolski vzgoji slušno in govorno priza- 
! detih otrok, zato je le deloma vsebo­

vala posebne značilnosti predšolske 
vzgoje teh otrok. Gradivo te knjige 

I obsega temeljne programe vzgojne 
in izobraževalne dejavnosti slušno in 

I govorno prizadetih otrok ter dejav- 
I nosti otroškega varstva in vzgojne 

skupine predšolskih otrok pri os­

novni šoli. Delo obravnava zelo na­
drobno posebne značilnosti takšne 
vzgoje, zlasti še individualno delo pri 
oblikovanju pojmov in besed v tej 
dobi. Pri številnih poglavjih je nave­
deno tudi strokovno slovstvo, in tega 
lahko s pridom uporabita tudi učitelj 
in vzgojitelj. Pri tem ne kaže zane­
mariti, da je navedeno tudi slovstvo, 
ki obravnava splošno vedenje o otro­
cih v tej dobi ter o njihovi vzgoji in 
izobraževanju v polnočutnem oko­
lju. Od slovenskih surdopedagogov 
in logopedov sta avtorja upoštevala 
prispevka Emila Ulage in Zdravka 
Omerze. Knjiga je veliko vredna tudi 
zaradi pregledno podane snovi ter 
poglobljene obravnave. Upravičeno 
lahko trdimo, da podobnega dela še 
nismo imeli, posebno zato. ker sta 
pisca označila knjigo kot nekak prvi 
del nadaljnje obravnave gluhih in na­
glušnih na naslednjih stopnjah njiho­
vega vzgajanja in izobraževanja.

Druga knjiga Metodika gluvih in 
nagluvih (Beograd 1988) že imeno­
vanih avtorjev zajema več poglavij 
(skoraj 326 strani). Posebno pozor­
nost pritegnejo poglavja Strukturira­
nje programa dela v predšolski usta­
novi za slušno prizadete otroke. 
Slušno prizadeti otrok kot objekt 
vzgoje in njegova prilagoditev pred­

šolski ustanovi ter Delo pri razvoju, 
učenju in oblikovanju in razvijanju 
govora, sicer pa je knjiga razdeljena 
na večje enote.

Uvodni del in Področje dela (sen­
zoričnega telesnega razvoja in izo­
braževanja. družbenega izobraževa­
nja. estetske vzgoje in delovne 
vzgoje. V razdelku Področje intelek­
tualnega razvoja in izobraževanja je 
pomembno poglavje Delo za učenje, 
oblikovanje in razvijanje govora: 
v njem obravnavata avtorja daktilni. 
pisani in oralni govor (ki se obliku­
jejo z branjem govora z ustnic in 
izgovarjavo govorjenih glasov) ter 
aoralni govor - z uporabo ostankov 
sluha. Avtorja navajata jugoslovan­
sko enoročno abecedo za gluhe, opo­
zorita pa tudi na razliko med gestov- 
nim znakom in daktilogijo.

Kot zanimivost lahko navedemo

tudi poglavje Pedagoške osnove psi­
homotoričnih vaj, ki obravnava to 
problematiko bolj načelno in tudi na­
drobneje. zlasti v besedilih za oceno 
psihomotorike.

Iz jezikovnega vidika govorne rit­
mike preideta avtorja po vmesnih 
poglavjih (Stopnja razvoja gibanja, 
stopnja estetske vzgoje) k poglavju 
Glasbena vzgoja; v njem uporabita 
med drugim tudi dognanja našega 
surdopedagoga Emila Ulage in muzi- ' 
kologinje Mire Voglarjeve. Tudi ob 
koncu te knjige je bogat seznam slov­
stva za nadaljnje poglabljanje v glob­
ljo in širšo problematiko obravnava­
nih tem.

Knjigi bosta dobrodošli posebno 
učiteljem in vzgojiteljem v predšol­
skih oddelkih.

BOGO JAKOPIČ

Izobražene ljudi je lahko voditi, težko pretentati; lahko jim je 
vladati, nemogoče jih je zasužnjiti.

Lord Brougham

Soočeni smo s paradoksalnim dejstvom, da je postala izobrazba 
glavna ovira inteligentnosti in svobodi misli.

Bertrand Russell

predšolska
vzgoja

INOVACIJE

»MIŠKA« v vrtcih
Doslej smo v Sloveniji veliko nare­

dili za hendikepirane otroke. Pri vrt­
cih ali drugih smo razvili posebne 
oddelke zanje, integrirali smo jih 
med zdrave, v zagotovljenem pro­
gramu sc zrcali zakonita skrb zanje, 
veliko denarja smo namenili za na­
ložbe in sprotno delo. Nadarjeni 
otroci pa so ostali nekako na 
obrobju, prepuščeni zgolj skrbi posa­
meznikov. Da bi v prihodnje naredili 
zanje nekaj več. je bilo treba spreme­
niti slog pedagoškega dela in odgo­
voriti na nekatera vprašanja in 
dvome ter pripraviti utcmcljnc pod­
lage za programske in zakonodajne 
spremembe.

Kako spremeniti pedagoški pro­
ces, da bo omogočil vsem otrokom 
razvoj po njihovi meri. sočasno pa 
dal možnosti za odkrivanje nadarje­
nih otrok in spodbujanje razvoja nji­
hovih sposobnosti?

V iskanju odgovora na to vpraša­
nje sem sc odločila, da poskusim 
s projektnim načinom pedagoškega 
dela, ki zagotavlja prožen proces, 
kjer se smotri, mptode in oblike 
vzgojnega dela sproti prilagajajo da­
nim okoliščinam in potrebam otrok, 
vsak otrok pa sodeluje skladno s svo­
jimi potrebami in željami.

Z dr. Dragom Žagarjem. Doro 
Gobec, z ravnatelji in pedagoškimi 
vodji sem sc temeljito pogovorila in 
pripravila vsebinsko zasnovo inova­
cije MIŠKA.

V okviru pedagoške delavnice sem 
zbrala skupino strokovnjakov (4 
vzgojitelji in pedagoška svetovalka) 
- ta je vodila celotno inovacijo, in 16 
vzgojiteljev, po enega iz posamez­
nega vrtca. Vrtci so sodelovali v ino­
vaciji le. če so sc sami odločili zanjo. 
Sodelovati so želeli vzgojitelji, ki so 
to želeli, v strokovni skupini pa le 
tiste vzgojiteljice, ki jih je zanimala 
ne le inovacija, temveč ki tudi tesno 
sodelujejo - med seboj in s pedago­
ško svetovalko.

Menim, da je model inoviranja, ki 
sem ga razvila že pred začetkom de­
javnosti, zanimiv.

V pedagoški delavnici sem na­
drobno razložila namen in vsebino 
inovacije ter model inoviranja. Mo­
del inoviranja sem uresničila v štirih 
projektnih skupinah, ki sojih vodile 
vzgojiteljice iz strokovne skupine, 
vanj so sc vključili še po štirje vzgoji­
telji. ki so bili v pedagoški delavnici.

Inovacijska skupina A jc pripra­
vila izhodišča za projektno delo na 
podlagi tem iz vzgojnega programa, 
skupina B jc pripravila izhodišča za 
projektno delo glede na teme. ki jih 
želi uresničiti vzgojitelj, skupina C jc 
upoštevala teme. ki jih želijo otroci, 
in skupina Č teme. ki jih sprožijo 
zunanji dogodki.

Ko so imele skupine pripravljena 
izhodišča, smo se o njih v pedagoški 
delavnici pogovorili, sc dogovorili 
o poudarkih v zvezi z nadarjenimi 
otroki in o vodenju pedagoške doku­
mentacije. Vzgojitelji so sc vrnili 
v svoje vrtce, in vsak jc pritegnil 
k sodelovanju še štiri vzgojitelje, ki 
so želeli sodelovati v inovaciji. Imeli 
so 14 dni časa za pripravo izhodišč za 
projekte za posamezen oddelek, 
vsak vzgojitelj je s svojimi otroki pri­
pravil okvirni projekt in potem sc jc 
po oddelkih začelo... Bilo jc 83 pro­
jektov. v katerih jc sodelovalo 1937 
otrok.

Trajanje projektov časovno ni bilo 
omejeno, potekali so povečini 
v aprilu - od nekaj dni do treh ted­
nov. Nekaj vzgojiteljev sc jc odlo­
čilo. da bodo delo nadaljevali z na­
slednjim projektom, za katerega sc 
jc porodila zamisel ob tem projektu.

Strokovna skupina jc spodbujala 
potek projektov in pomagala od­
pravljati težave, ki so nastajale pri 
delu ter obiskovala vrtce, kjer so po­
tekali projekti. Vzgojiteljice iz sku­
pine so obiskale vrtec, ki so jih iz­
brale. preostale vrtce pa sem obi­
skala sama. Po končanem načrtnem 
delu so sc vzgojitelji v posameznih 
vrtcih zbrali (skupine po 5). razčle­
nili so projektno delo in delo z na­
darjenimi ter pripravili sintezo ugo­
tovitev. Voditeljica njihove skupine 
se jc vrnila v pedagoško delavnico in 
tam poročala o delu svoje skupine. 
V projektni skupini so na podlagi 
poročil iz vrtcev pripravili analizo 
opravljenega dela.

V pedagoški delavnici jc poročala 
vodja projektne skupine (vzgojite­
ljica iz strokovne skupine). Na pod­
lagi vseh štirih poročanj smo skupaj 
naredili povzetek. Na strokovnem 
srečanju ravnateljev, vodij cnpt in 
vzgojiteljev, ki jc bilo v Idriji, jc stro­
kovna skupina podala prve vrnitvene

informacije o poteku in dosežkih 
inovacije Miška. Na temelju dela pe­
dagoške delavnice in ugotovitev stro­
kovne skupine ob obiskih vrtcev, 
kjer so projekti potekali, smo ugoto­
vili. da smo v oddelkih in vrtcih, ki 
so sodelovali pri inovaciji, spremenili 
predvsem tele prvine pedagoškega 
procesa:

Vsebina vzgojnega dela jc teme­
ljila na življenjskih položajih, usmer­
jena jc bila v svet otrok, v njihovo 
resničnost, ki jc drugačna od tiste, 
v kateri živijo odrasli. Otroci so do­
bili možnost, da sodelujejo, delujejo, 
uživajo v akciji, o njej razmišljajo, da 
rešujejo probleme, ki jih imajo (pre­
magujejo svojo negotovost, strah, 
konflikte, ki sc prožijo v dejavnosti, 
naloge, v katerih so delovali so reše­
vali samostojno in odgovorno, življe­
nje so si bogatili z izkušnjami ob 
premagovanju težav).

- Od prejšnjih trdno zacementira­
nih smotrov, oblik in metod dela 
smo prešli k priložnostnim aktualnim 
smotrom, metodam in oblikam, ki 
jih določajo življenjske okoliščine in 
otroci sami.

- V življenjskih okoliščinah šo se 
otroci od zunanjih »sodelavcev« 
učili, sc z njimi vred odločali, sc po­
svetovali na čim bolj enakovredni 
ravni. Otroci in »sodelavci« so sc 
povezovali v okoliščinah, v katerih 
so bili.

- Otroci so izkušnje nabirali zunaj 
vrtca; vrtec jc bil odprt navzven na 
dva načina:

- otroci so šli tja, kjer se je življe­
nje resnično živelo.

- cela paleta dejavnosti Od zunaj 
je prišla v vrtec.

- O vzgojnih ciljih in uresničeva­
nju pedagoškega procesa so razprav- 
jali in izkušnje uporabili pri svojem 
delu vsi. ki so bili vpleteni v kakršno­
koli dejavnost povezano s projek­
tom. ali pa so bili odgovorni za pri­
pravo možnosti za izpeljavo pro­
jekta. Projektno delo je zahtevalo 
skupinsko delo vzgojiteljev, ravnate­
ljev. pedagoških vodij, staršev in zu­
nanjih sodelavcev.

Vzgojitelji so tako lažje odkrivali 
ozadje odnosov v otrokovem nepo­
srednem okolju in nanje tudi vpli­
vali. Postali so samozavestnejši, do­
bili so možnost, da so lahko staršem 
in drugim razložili pomen takšnega 
vzgojnega dela in možnosti za življe­
nje in delo otrok, ki so jih morali 
imeti, če so hoteli uspešno uresničiti 
projekt.

- Odnosi med vzgojitelji in otroki 
so sc spremenili, saj je proces pro­
jektnega dela zahteval medsebojno 
izmenjavo izkušenj in učenja, to pa 
pomeni, da dobi tudi vzgojitelj bo­
gate izkušnje od otrok in vpogled 
v njihov svet v posameznih okolišči­
nah. Otroci so navdihovali odrasle in 
odrasli so dobili od njih spodbude za 
svoj razvoj. Tak obojestranski razvoj 
jc bil proces komunikacije v temelj­
nem pomenu.

- Namesto običajnih ,tcm‘, veza­
nih na letne čase, in praznovanja, so 
otrokom ponudili spontane igre in 
projekte.

- Stiki med vzgojitelji različnih 
vrtcev in sodelovanje različnih vrtcev 
so sc bistveno izboljšali.

Za uspešnost enega projekta 
v enem oddelku jc bilo odgovornih 
več vzgojiteljev, ne le vzgojiteljev 
v tem vrtcu, temveč tudi iz drugega 
vrtca (vzgojitelj iz strokovne sku­
pine).
- Pridobili smo nekatere podatke 

o nadarjenih otrocih in stališča vzgo­
jiteljev do tc problematike. Iz vrtcev 
prihajajo spodbude in želje vzgojite­
ljev. ki pri tej inovaciji niso sodelo­
vali. a sojo spremljali »od strani«, da 
želijo sodelovati. Zato razmišljam, 
da bi v prihodnje še naprej delali 
z isto skupino vzgojiteljev, ki so bili 
vključeni v pedagoško delavnico. Na 
temelju svojih izkušenj, izmenjave 
mnenj in znanih sklepov o doseda­
njem delu. bi pritegnili k sodelova­
nju šc štiri druge vzgojitelje.

Tudi v prihodnje bomo vztrajali 
pri izhodišču, naj v inovaciji sodeluje 
le vrtec, ki to želi, in le tisti vzgojite­
lji. ki bi radi spremenili slog svojega 
dela - vzgojni proces. Tako bo v ne­
katerih manjših vrtcih sodelovala ve­
čina vzgojiteljev, a predvidevamo, 
da bodo še zmeraj vzgojitelji, ki 
bodo želeli delati po starem.

Model inoviranja jc bil predstav­
ljen na posvetu s predstavniki Evrop­
skega sveta za inovacije v osnovni 
šoli v Zagrebu. 5. julija 1989. in bil 
dobro ocenjen.

ZMAGA GLOGOVEC
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GOSPODARSKA KRIZA JE ZAGODLA TUDI DOMOVOM 
UČENCEV

Življenje pa teče...
V začetku jeseni je tudi v šoli 

še prijetno, ker ni tistega neznos­
nega šarjenja po redovalnicah in 
strahu in so stopnišča in učilnice 
polne razigranega žuborenja in 
sporočanja o počitniških doživet­
jih in vseh drobnih skrivnostih in 
spoznanjih, ki spremljajo mlade 
dni. Starši so globoko segli 
v žepe, da so lahko kupili knjige 
in zvezke in vse druge potrebš­
čine, s katerimi je pri nas tlako­
vana kaj dolga in draga pot do 
izobrazbe in poklica.

Delo v šolah in tudi v domovih 
učencev poteka že po utečenem 
redu, čeprav se ponekod še uba­
dajo z negotovostjo, ali bodo 
zmogli napolniti hišo ali ne. Go­
spodarske težave so jo zagodle 
tudi domovom. Nova cena 
oskrbnine glede na splošno dra­
ginjo ni pretirana, je pa vseeno 
tolikšna, da je marsikateri starši 
ne zmorejo. Tako so se nekateri 
učenci bivanja v domu odpove­
dali in izbrali tisto izobraževa­
nje, ki jim ga ponuja domači kraj 
ali pa se v šolo vozijo. Tudi šti­
pendije ob varčevanju v gospo­
darskih organizacijah niso več 
tolikšne, da bi z njimi poravnali 
stroške oskrbnine v domu. Pone­
kod rešujejo razliko socialne šti­
pendije, ki pa jih kmečki otroci 
zaradi zemlje ne dobivajo. V po­
djetjih, ki jih pestijo še posebno 
hude težave in se pojavlja prese­
žek delovne sile, ni več zanima­
nja za zaposlovanje novih delav­

vzgojitelji upajo, da jim bo pri 
ponovni zaposlitvi pomagal Do­
govor ravnateljev domov za 
učence na koordinaciji in da tudi 
sindikat, če bo potrebno, ne bo 
držal križem rok.

Izredno visoke cene avtobus­
nih in železniških prevozov ovi­
rajo bolj oddaljene učence pri 
pogostejših odhodih domov. 
Medtem ko preživijo učenci, ka­
terih dom je bližje, konec tedna 
pri starših, ostajajo prvi, predv­
sem tisti iz drugih republik, 
v domu. Pot domov pomeni za 
plitvi učenčev žep pravo premo­
ženje. Že od nekdaj so domovi 
z mladino iz Bosne delali tudi ob 
sobotah in nedeljah, saj je bila 
zmeraj vsaj polovica učencev 
v domu. Deset - in večurna de­
žurstva ob koncu tedna ob vsaj 
šestdeset ali pa več učencih so 
bila utrudljiva, vendar pri več 
vzgojiteljih ne prepogosta. V po­
ložaju, ko se število vzgojiteljev 
skrči, je treba preživeti marsika­
teri konec tedna na delovnem 
mestu. Veliko domov te proble­
matike ne čuti, saj odhajajo 
učenci ob petkih domov in se 
vračajo v nedeljo zvečer. Treba 
jih je le pričakati. Če je vzgojite­
ljev veliko, so ta le nekaj ur tra­
jajoča dežurstva v precej večjih 
razmikih kot v majhnih domo­
vih. Žal se ni s to problematiko 
še nihče resneje ukvarjal. Življe­
nje pa teče in ljudje imajo tudi 
svoje osebno življenje. Otroke,

cev, niti za šolanje učencev, ki so 
v časih, ko so bile potrebe ve­
like, zlasti v deficitarne dejavno­
sti, prihajali iz drugih-republik, 
največ iz Hrvaške-tri -Bosne, in 
polnili nekatere'; dotnove učen­
cev. -

Pomanjkanje učencev v domu 
pomeni manj vzgojnih skupin in 
manj vzgojiteljev! -Kam š tistimi, 
ki so odveč?,Ižpraznjetiih mest je 
malo. Upokojitve.'odhodi v bolj 
donosno dejavhb^t.',''Težava je 
tudi v tem, ker ščv' ddmovih 
prizadevajo zaposlovati vzgojite­
lje z visokošolsko izobrazbo, saj 
bi tako dosegli večjo kakovost 
vzgojnega dela. Vzgojitelju pa 
končno dali tisto mesto med izo­
braženci. ki mu gre; med vzgoji­
telji, ki delajo že dlje časa, pa je 
še veliko takih, ki imajo le višjo 
izobrazbo. Res je visokošolski 
študij zaživel pri nas že pred šti­
rinajstimi leti, vendar so spleti 
življenjskih okoliščin pri posa­
meznikih tako različni in vsi te 
možnosti niso izrabili. Prizadeti

s katerimi bi bili radi kdaj sku­
paj.

Splošna draginja zahteva v do­
movih za učence še varčnejše go­
spodarjenje z že tako pičlimi vso­
tami. ki jim jih odmerja skup­
nost. Komaj je mogoče skrbeti 
za najnujnejše. Pošteno morajo 
ožemati možgane, kako bi do­
volj in primerno kakovostno na­
hranili vedno lačnega doraščajo- 
čega mladega človeka. In bojim 
se, da postajajo porcije zanj vse 
manjše.

In kako bo s še praznimi sobi­
cami v domovih? Verjetno se 
bodo v njih nastanili študenti. 
Premalo študentskih domov, 
oderuške cene lastnikov študent­
skih stanovanj, majhne štipen­
dije ali nobene, ne posebno kra­
ljevski dohodki staršev, vse ' to 
zvečuje mikavnost bivanja v do­
movih za učence in obeta, da 
bodo ti končno le zapolnili svoje 
praznine in upravičili svoj ob­
stoj. , • -
PETJA FAJDIGA SEVER
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Cicibani v šolski knjižnici
Osnovna šola Šlandrove brigade 

Domžale in vrtec Stanka Varšek-Lija 
na Kidričevi cesti sodelujeta že nekaj 
let. Mali šolarji prihajajo ob petkih 
v šolsko knjižnico - tam je zanje 
pripravljena pedagoška ura. Otroci se 
najprej porazgubijo po knjižnici, si 
ogledujejo knjige, jih izbirajo, 
primerjajo, se odločijo. listajo, 
opazujejo slike in ilustracije, se 
smejejo, pogovarjajo, izmenjavajo 
mnenja-skratka, s knjigo in ob knjigi 
uživajo. To iskanje pa ima vedno svoj 
namen: r začetku se domenimo, 
kakšne knjige bodo iskali - takšne, ki 
so najlepše ilustrirane, ki jih imajo 
v vrtcu ali doma, katerih vsebino že 
poznajo...

O izbranih knjigah se seveda pogo­
vorimo in jih razstavimo, da pred 
otroki zaživijo s svojo vsebinsko in 
likovno vsebino. Cicibani ob knjigah 
pripovedujejo, kaj jim je všeč, česa ne 
marajo, katero knjigo si želijo imeti 
ali jo že imajo. To je sproščeno otro­
ško čebljanje, ki ga samo tanke niti 
usmerjajo, da otrok iz pogovora čim 
več pridobi v vzgojnem pogledu, si 
bogati besedni zaklad, spoznanja, na­
bira izkušnje, uri opazovanje, 
sprošča fantazijo.

Potem pridejo na vrsto pesmice, 
najrazličnejše zgodbe, pa uganke, 
petje in deklamacije... Ura se hitro 
izteče, vedno je premalo časa in pa­
metno je treba porabiti vsako minuto, 
da pedagoško uro lepo zaokrožimo 
in končamo. Iz pravljic, pesmic in 
zgodbic otroci spoznavajo pravljični 
in resnični svet ter razmerja v njem.

Ko smo se na začetku dogovorili za 
tako obliko sodelovanja, smo imeli 
pred seboj skromne, a jasne smotre: 
mali šolarji naj spoznavajo pravo 
šolo, ki jim bo čez nekaj mesecev 
prijazno odprla vrata,'šolska knjiž­
nica naj jim postane vabljiv kabinet, 
kjer si bodo sposojali knjige, tešili 
svojo vedoželjnost in estetsko doživ­

ljanje, tu naj spoznajo več načinov 
spoznavnega procesa,

V teh letih smo zastavljene smotre 
močno presegli. Srečanja so postala 
užitek, vzgojiteljicam preverjanje, po­
trjevanje in iztočnica njihovega dela 
Z otroki, meni, knjižničarki, ki vodim 
pedagoške ure, pa vir mnogih spoz­
nanj o psihofizičnih posebnostih in 
sposobnostih otrok, možnost za ures­
ničevanje mnogih zamisli, razgled po 
literaturi za ustrezno starostno stop­
njo, preskušanje ter preverjanje me- 
todično-didaktičnih oblik in metod.

Sprva sem oblikovala samo ure 
pravljic. Izkušnje pa so me vodile 
k novim vsebinam. V dogovoru 
v vzgojiteljicami smo se lotili tudi ne- 
pravljičnih besedil Tako so pred 
nami zaživele zgodbe iz otroškega iz- 
kušenjskega vsakdanjika, živalske 
Zgodbe, spoznavali smo, kako so 
vojno doživljali otroci, da so bili pri­
krajšani za veselo otroštvo - za igro, 
smeh, varnost... prisluhnili smo pe­
smicam od Levstika pa do sodobni­
kov in reševali celo knjižne uganke.

Pedagoške ure so vsebinsko razno­
like, zajeti skušajo ves otrokov izku- 
šenjski, miselni, čustveni in doživljaj­
ski svet. Vsakokrat jih poskušam 
strukturirati celostno, a hkrati igrivo 
in sproščeno: cicibani pri tem zavzeto 
sodelujejo, vsakdo se lahko s čim iz­
kaže in potrdi: otroci govorijo, po­
jejo, sprašujejo, štejejo, razmišljajo, 
kaj malega zaigrajo. Prostora imamo 
premalo, utesnjeni smo; to najbolj 
čutimo pri besedilih, ki kar kličejo po 
dramatizaciji, plesu in gibanju. Vzgo­
jiteljice pogosto dopolnijo in nadgrar 
dijo pedagoške ure v šolski knjižnici 
pozneje r vrtcu. Otroci ilustrirajo 
zgodbo, memorirajo pesmico, obli­
kujejo predmete in živali.

Velikokrat nas prijetno presenetijo 
Z dejavnostjo, znanjem, vedoželj­
nostjo. Koliko bistroumnosti se

• UPZ SLOVENIJE EMIL ADAMIČ

Spet na jasno začrtani 
umetniški poti

»Trdo smo delali, seje so bile 
izredno intenzivne in čas kar naj­
bolje izrabljen. Več vaj skoraj ne 
bi mogli imeti. Vsi glasovi so 
napredovali. Program ni pre­
prost, celo malce pretežak je, 
zato ni šlo vse po programu. Iz­
bral sem prijetne pesmi, ki jih 
manj pojejo (Lajovic). Učiteljski 
zbor naj poje, česar drugi ne. 
V zboru pa je še zmeraj premalo 
moških glasov. Če bi dosegli 
pravo razmerje, bi se zbor že 
spet lahko povzpel v sam vrh 
zborovskega prepevanja.«

. Takole je ocenil letne pevske 
vaje UPZ zborovodja Mirko Slo- 
sar. pevci pa bi v en glas zatrdili, 
da tako dobrih vaj že dolgo ni 
bilo.

Kaj je bilo tako dobro? Vse, 
predvsem pa vrhunsko doživlja­
nje lepotne zvočne harmonije, 
umetnosti. Delo na vajah nam je 
dalo obilo zadovoljstva, predv­
sem pa znanja, ki ga bomo sku­
šali uporabiti pri svojih zborih.

Tako lahko z zadovoljstvom 
sporočimo vsem, ki ste denarno 
podprli naš zbor, da se bo pomoč 
bogato obrestovala. Če bomo 
lahko tako delali naprej, bo 
UPZ spet postal, kar je bil - od­
ličen zbor. Zagotovilo za to sta 
Mirko Slogar in Aleksandra Per- 
tot.

Odličnega dirigenta mešanega 
pevskega zbora Obala iz Kopra, 
ki je umetniški vodja - dirigent 
tudi našemu zboru, ni treba po­
sebej predstavljati. Svojo vrhun­
sko kakovost je dokazal že na 
mnogih tekmovanjih in nastopih 
doma in na tujem.

In še nekaj o Aleksandri Per- 
tot, ki je naša super sopranistka, 
obenem pa korepetitorka in od­
lično vodi tudi ves zbor. Zadnja 
dva dni vsaj na morju je prevzela 
vaje v celoti, ker je moral diri­
gent na druge dolžnosti. Alek­
sandra Pertot je sicer violinistka, 
ki poučuje violino na Glasbeni 
matici v Trstu. Ima zborovodsko 
šolo. Vodi mešani pevski zbor 
Milan Pertot v Barkovljah pri 
Trstu. Dokončuje študij solo- 
petja pri Zlati Ognjanovič.

Letošnje vaje smo imeli v ču­
dovitem turističnem mestecu 
Božava na Dugem otoku od 8. 
'dd 15. julija. Poleg vaj smo imeli 
tudi sejo predsedstva zbora. Ob­

delali smo vso problematiko in 
govorili predvsem o delovnih 
razmerah, ki res niso rožnate. 
Vsako leto znova pišemo samou­
pravne sporazume in pošiljamo 
račune podpornim članom, to pa 
je precejšen izdatek. Morda bi 
lahko podpisali sporazume za 
nekaj let? Tudi o tem bomo mo­
rali razmisliti, da bo zbor lahko 
nemoteno deloval. Velik izdatek 
je razmnoževanje not. Po petde­
set izvodov posamezne pesmi, ki 
obsega včasih tudi štiri liste A4 
format, ni majhen denar. Seveda 
iščemo oblike, ki te stroške ob­
čutno zmanjšajo. Resnično se 
trudimo, da bi denar čim bolj 
gospodarno obrnili.

Zbor je kot društvo včlanjen 
v ZKO Ljubljana Center, od ko­
der dobiva redno dotacijo. 
Skromno vsoto nam daje tudi 
Izobraževalna skupnost Slove­
nije. Ponovno pa moram pouda­
riti, kako zelo je zbor odvisen od 
razumevanja šol, ki naše delo 
podpirajo. Zato se v imenu Uči­
teljskega pevskega zbora Slove­
nije Emil Adamič (UPZS Emil 
Adamič) zahvaljujem vsem uči­
teljskim kolektivom, ki prispe­
vajo podporno članarino, da 
lahko zbor deluje. Hudo narobe 
bi bilo za Slovence, če bi nehal 
delovati zbor s tako pomembnim 
petinšestdesetletnim kulturno- 
-etničnim poslanstvom.

Zdaj že leto dni vadimo v pro­
storih DU v Celju, to tudi geo­
grafsko najbolj ustreza vsem 
pevcem, ki se vozijo k vajam 
z vseh strani Slovenije. Zato se 
zahvaljujemo tudi Delavski uni­
verzi Celje za njeno gostoljubje 
v upanju, da bomo v njenih pro­
storih lahko pognali daljše kore­
nine. Zbor ima jasno začrtano 
umetniško pot. V njem vladata 
optimizem in pevsko navduše­
nje. Še zmeraj vabimo v zbor 
nove mlade učitelje, ki vodijo 
zbore. Takega strokovnega in 
metodičnega znanja ne bodo do­
bili nikjer drugje.

Septembra smo začeli z red­
nimi vajami. Vsako leto ponu­
dimo' brezplačni koncert eni iz­
med osnovnih šol - podporni čla­
nici. Povabite nas! Tako se vam 
bomo,vsaj malo oddolžili. ,

NANDA GUČEK

(ta

skriva v teh glavicah, kako so voljni 
sodelovati. Z domišljijo si pomagajo 
spoznavati svet, odnose v njem in si 
ga narediti varnega in prijaznega.

Nekaj dni pred 8. marcem sem pri­
pravljala pedagoško uro za male šo­
larje. Premišljala sem, kako naj se 
lotim praznika žensk brez obrablje­
nih vzorcev, brez političnega nadiha 
in patetike, pač pa resnično, pošteno 
in iskreno. Vedno pogosteje mi je 
misel uhajala k Mariji Kuhar - ženi 
pisatelja Prežihovega Voranca, ki do­
bršen del leta preživi pri družini svoje 
hčerke Mojce v Domžalah. To je 
Žena, ki ji je življenje nastavilo nešteto 
ovir, a je vse premagala ter ostala 
ponosna in poštena. Bliža se devetde­
setim letom, je duševno sveža in zgo­
vorna, rada obuja spomine na svoja 
najtežja leta, jasno se spominja do­
godkov, ljudi in medsebojnih odno­
sov. V njeni pripovedi ni grenkobe pa 
tudi ponosa ne - je samo bogata živ­
ljenjska izkušnja, poznavanje ljudi in 
zadovoljstvo, da je premagala težave 
in ohranila svojo preprosto in bistro, 
pošteno in prisrčno osebnost.

Mislila sem na Vorančevo zgodbo 
Čez goro k očetu - resnično, človeško 
toplo, žalostno in lepo, o ženi in hčer­
kah. Poslušala sem jo pripovedovati 
o dolgi poti v globokem snegu, 
o temni noči ter grenkem razočara­
nju, ki jih je čakalo na koncu poti. 
Marija Kuhar je zvesto in zanesljivo

stala ob strani pisatelju Vorancu. 
Zase ni terjala ničesar. Narava jo je 
obdarila s trdnim zdravljem in zdravo 
pametjo. Svoje dneve in ure preživlja 
v toplem domu, skromna in vedno 
dobre volje.

O Prežihovi ženi bom pripovedo­
vala malim šolarjem. Zgodba Čez 
goro k očetu pa je dolga. Morata sem 
jo preudarno skrajšati, da je pred ci­
cibani zaživela kot celota. Pomagala 
sem si tudi z imenitnimi ilustracijami 
M. Omersa. Opazovala sem otroke, 
kako zgodbo spremljajo in doživ­
ljajo. Da ni pretežka, preveč ža­
lostna, otrokom tuja. Obrazi malč­
kov so bili tako zgovorni. Predstaviti 
otrokom »bico« je bila dobra odloči­
tev.

V Prežihovem albumu sem poka­
zala še fotografije Vorančeve družine, 
pisatelja v poznejših letih in »biče« iz | 
zadnjih let. Šolarčki so poslušali, gle- i 
dali in pretreseni vprašali, ali je bilo 
vse to čisto res.

Na koncu sem povedala, da ta žena | 
in njena mlajša hči živita v Domža- ■ 
lah. V trenutku smo se odločili, da 
jima napišemo čestitko in otroci, ki 
znajo pisati, so jo podpisali.

V marcu so bili mali šolarji še dva­
krat v šolski knjižnici in še bodo pri­
hajali do konca šolskega leta. Vsa­
kega srečanja se veselimo.

EMA NOVAK

Mala gozdna učna pot
Na podružnični osnovni šoli Grgar

Osnovna šola Grgar, ki se skriva za hrbtom Svete gore, je štirirazredna 
podružnična šola osnovne šole Solkan. V njej je bilo lani okrog 70 učencev, 
z obširnega šolskega okoliša, ki obsega naselja in zaselke Grgarske kotline, 
Banjške planote vse do obrobja Trnovskega gozda in Čepovanskega dola, 
celotno območje nekdanjih osnovnih šol Banjšice, Bate in Ravne.

Na šoli poučujejo štiri razredne učiteljice in dve učiteljici podaljšanega . 
bivanja, ki skrbita predvsem za učence vozače.

Učna pot je nastala na pobudo in z delom teh učiteljic, predvsem s prizade­
vanjem Ane Rijavec, učiteljice četrtega razreda in Marice Šuligoj, učiteljice 
drugega razreda, ki po predpisanem učnem načrtu obravnavata v svojem 
razredu tiste naravne pojave, ki jih ponazaija učna pot. Te prave podeželske 
učiteljice, ki poznajo vsak košček svojega kraja, so izbrale traso, ki predstavlja 
vse in mnogo več, kar naj bi se učenci naučili pri predmetu spoznavanje 
narave in družbe in spoznavanje narave. Poiskale so tisti delček narave, kjer 
obiskovalec doživi gozd z značilno mikroklimo in se narava kaže v vsej svoji 
pisanosti in slikovitosti. Pri pedagoškem, organizacijskem in fizičnem delu se 
niso omejevale na delovni program, ampak so delale po svojem pedagoškem 
čutu, in si prizadevale storiti čim več za boljši pouk, čim več za učence, da bi 
šolo vzljubili in se vsestransko razvijali. To naravno učilo je dokaz, da za 
kakovostno pedagoško delo ni pomembna razvitost šole in kraja ter število 
učiteljev, temveč zavzetost za svoj poklic. Učna pot je dokaz, da so ponekod 
podeželski učitelji še ohranili svojo vlogo, - živeti s krajem, pripadati kraju in 
ga razvijati.

Mala gozdna učna pot Grašišče 
- Zdenci. je dolga dva kilometra, na 
nadmorski višini 290 - 355 m in ima 
deset stojišč.

Očiščene poti, izhojene stezice, 
domiselne oznake in napisi pričajo 
o triletnem skrbnem skupnem delu 
učiteljic in učencev. Učenci so z uči­
teljicami sodelovali pri idejni zasnovi 
in pri vseh delih, le pri zahtevnejših 
fizičnih opravilih je pomagal šolski 
hišnik, pri strokovnih pa diplomirani 
inženir gozdarstva.

To malo gozdno učno pot bi lahko 
imenovali tudi botanična, naravo­
slovna, domoznanska, turistična in 
sprehajalna pot.

Botanična zato. ker predstavlja ta 
razmeroma kratka pot raznovrstno 
rastlinstvo. Ker se mešajo vplivi sre­
dozemskega in gorskega podnebja, 
uspeva na tem območju veliko rast­
lin: dreves, grmovnic, trav in zelišč. 
Na poti je označenih 26 drevesnih 
vrst in 23 grmovnic. Tla so pokrita 
s travami in zelišči, značilnimi za 
gozdne jase, pašnike in travnike. Ob 
pogledu na obdelana polja spoznamo 
kulturne rastline tega območja.

Raznolik je tudi živalski svet, brez 
posebnega truda je mogoče opaziti 
živali in živalice, ki žive v biotopih, 
skozi katere vodi učna pot (ptiče, 
dvoživke, žuželke in male gozdne se­
salce)

Naravoslovne in geografske zani­
mivosti opazimo na vsej poti. Mo­
goče je razbrati značilnost kamnin; 
apnenca, fliša in laporja.__Apnenec. 
ki je matična podlaga?* venomer 
spreminja svojo obliko: zdaj je skala, 
breča, škrla, prod, sprimek, pesek, 
mivka in siga. Kraški svet severnega 
pobočja Skalnice, predstavlja skoraj 
vse kraške pojave (žlebiče, škraplje, 
ponikve, ograde).

Razgibana oblikovitost tal s sliko­
vito strugo potoka Slatna omogoča 
neposredno zaznavanje objektov, so­
teske. potoka, izvira, sotočja, po­
nikve, brzic, slapov, tolmunov in 
drugega.

Pot je tudi domoznanskega in zgo­
dovinskega pomena. Tu začutimo 
z utripom življenja sedanjost in pre­
teklost. Življenje nekoč in danes 
nam predstavljajo kmetije, opuščeni

mlini, kamniti zidovi, vodni zadrže­
valniki, ki rabijo zdaj sodobnemu vo­
dovodu in preprostemu vaškemu ko­
pališču. Posebna zanimivost so vidni 
sledovi rimske poti, ki je povezovala 
Vipavsko in Soško dolino ter ostanki 
»frnaže« - opekarne in apnenice, ki 
je delovala do prve svetovne vojne. 
Na soško fronto spominjajo dobro 
ohranjene kaverne, okopi in jarki 
blizu učne poti. Spomini na prete­
klost ohranjajo tudi mnoga ledinska 
imena.

Pot je turistična in rekreacijska,! 
ker omogoča prijeten sprehod po sli­
koviti naravi, po gozdnem hladu 
v miru, ki jo moti le ptičje petje, 
s prijetnim pogledom na venomer1 
spreminjajočo se podobo Skalnice.

Malo učno pot, so odprli letoš­
njega, 28. maja^ ob praznovanju^ 
dneva mladosti. Sola je izdala v so­
delovanju z Ljubljansko banko Nova 
Gorica vodnik, ki grafično predstav­
lja učno pot in najznačilnejše rastline 
ter opisuje najpomembnejše zariim' 
vosti.

V šoli so uredili zanimivo razstavo 
domačega rastlinstva, ki so jo pope­
strili opisi in doživljajski spisi učen-j 
cev o gozdni poti ter aforizmu o na­
ravi.

Z zbranimi besedami so učiteljice i
predstavile pedagoški pomen in na­
stajanje učne poti.

Z učno potjo je šola dobila najpo­
polnejše učilo za spoznavanje na-i 
rave. Skupno delo pri nastajanju in 
vzdrževanju učne poti zbližuje in po-j 
vezuje učitelje in učence. Učenci, ki 
so v neposrednem stiku z naravo, jo 
opazujejo, občudujejo, vzljubijo, na- 
uče se živeti z njo in jo ohranjati. 
Takšen odnos do narave močno po­
pestri šolsko delo, in povečuje pove-j 
zanost učencev na ta mali košček 
svoje domačije in na zakoreninjenost: 
v njej. S tako razširjeno dejavnostjo: 
se šola povezuje s svojim naravnim in 
družbenim okoljem.

Zaradi izjemnih vzgojno-izobraže- 
valnih smotrov pri nastajanju in pe-; 
dagoškem uporabljanju učne poti sej 
je vredno zgledovati^ po tej mali po­
deželski šoli, po teh . prizadevnih 
ljudskih; učiteljicah. . . .

MIRA CENČIČ
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Za uk prebrisani
VIP je udaril nazaj

»Ravno prav, da te vidim! Poma­
gal mi boš izbrati direktorski 
stol!« me je na cesti ustavil večno 
veseli znanec v zlati dobi zaposlo­
vanja, mi potisnit v roke potip- 
kani papir - seznam enajstih po­
djetij. Bral sem, da ima na izbiro: 
čevljarstvo, tekstil, fotografski 
atelje, kozmetiko, mizarstvo itn. 
do kemične čistilnice.

»Kako naj izberem zate, če si 
poklicni gradbenik?« sem se ču- 

\ dil in dodal, naj pač izbere tisto,
\ kar mu je najbližje domu.

Počil me je po rami in se razve- 
i selil: »Natanko tako sem izbral!« 

Z roko mi je pokazal čez cesto in 
razodel:

»Tole mi je najbližje!« in je bil 
potlej res tam direktor.

Nanj sem se spomnil spet ta­
krat, ko me je prosveta poslednjič 
premestila na Šolo za umetno 
obrt v Križankah. Informacijo iz 

j prve roke sem dobil od umetni- 
| kov in mojstrov v gostilni Pod 

skalco; tam so preživljali močno 
podaljšane pavze in so mi razlo­
žili:

»Sekira ti je padla v med! Pri 
nas si boš odpočil. Ravnatelj je 
idealen, ker ga moraš poiskati, če 
ga hočeš videti. Ampak! Ne smeš 

\ se mu smejati, ko ti bo pojasnil, 
j kako moraš učiti po panjskih 
' končnicah.«

Sprejem pri njem me je presu­
nil. Samo nalahno je sede poki­
mal izza mize in se ozrl na levo, 
kjer je imel razpostavljene posli­
kane panjske končnice. Nato je 
sledila razlaga:

»Mi smo posebna šola, umet­
niška. Slovenščino poučujte po 
teh panjskih končnicah!«

Poučen, da se ne smem sme­
jati, sem resno motril naslikane 
prizore in že pripravljen razložil:

»Zelo dobra ideja! Tale mlin,
I iz katerega frčijo lepe mlade de- 
I klice, še pred mletjem grde

starke, bom uporabil za čase; 
tule, pri starih baburah imam 
pretekli čas, v mlinu sedanjega in 
tule prihodnji čas! Na tej konč­
nici nekdo smrči, ko spi! Glagol 
smrčati razloži tretjo glagolsko 
vrsto, tale hudič, ki babi jezik 
brusi, da teče kri, je kot nalašč za 
morfološko razlago zelo zaple­
tene besede kri...«

»Tako, tako! Kateri tuji jezik 
imate v diplomi?«

»Francoščino in ruščino.«
»Prav! Učili boste nemščino; 

polovico slovenščine, polovico 
nemščine.«

»Malenkost!« sem se zlagal in 
sva opravila.

Prav so imeli prihodnji kolegi, 
ki so napovedali, da mi je padla 
sekira v med. Mojstri in umet­
niki, ki so rabili dijake za svoje 
opravke, so po mili volji jemali 
razrede v popoldanskem času in 
ure so veselo odpadale. Najlepše 
so bile tiste, za katere sem zvedel 
že dan ali več dni prej. Z ravnate­
ljem smo živeli v najlepšem so­
žitju, ker ga popoldne zagotovo 
ni bilo, dopoldan pa ni zapuščal 
pisarne.

Imeli smo tudi večerno šolo za 
odrasle, in ko že pol leta ni bilo 
nobenih honorarjev, je kolektiv 
zahteval konferenco: ravnatelj 
nam je natanko pojasnil, zakaj 
honorarjev ni in jih tudi nikoli ne 
bo.

»Pripetilo se mi je, da sem po­
zabil šolo registrirati in tako ni 
prav nobene možnosti, da bi nam 
denar izplačali.«

Nato se je z veličastnim nasme­
hom zagledal v zaprepadene 
obraze opetnajstenih in poslušal 
jedke opombe glede njegove po­
zabljivosti. Tudi meni se je temno 
delalo pred očmi, ker je šlo za 
mojih 68 ur nočnega pouka. 
Oglasil sem se:

»Ali lahko s pomočjo VIP po­
skusim dobiti ta denar za vse nas, 
ki smo udarjeni?«

»Seveda lahko, seveda! Am­
pak vam jamčim, da zaradi vaše 
veze in protekcije ne boste dobili 
niti ficka!« mi je kimal.

Že naslednjji dan settt potrkal 
na Kresiji, pri sošolcu. Po pre­
progi 3 x 4 metre sem ugotovil, da 
je kar zadosti visoko postavljen 
in je bil pripravljen pomagati ta­
koj, ko sem mu zadevo razložil.

»Nakazal bom ta denar ne­
kam, nato pa takoj telefoniral, da 
sem se zmotil in ga bodo od tam 
poslali vam!«

Peti dan smo dobili ves denar, 
razdelili smo si ga in naslednji 
dan sem moral k ravnatelju na 
zaslišanje. Strašno namrgoden 
me je takoj nahrulil:

»Osmešili ste me pred vsem 
kolektivom! Tako se ne dela, to­
variš! Kdo vam je to uredil? Si 
upate povedati?«

»Upam! Denar je nakazal so­
šolec Matjanko Dolenc.«

Globoko je vdihnil, da je ves 
nasršen izdihnil:

»Tudi jaz imam sošolce, višje 
kot vi!«

»Verjamem, mapak za svojo 
rit, ne za kolektiv!« se mi je 
strašno zareklo in sva si bila od 
takrat naprej sovražnika. Čez 
štiri dneve si je izmislil kazen.

»Vašo šolsko knjižnico boste 
preselili v prvo nadstropje, ta­
koj!«

V eni učni uri so jo dijaki zno­
sili v sobo v prvem nadstropju in 
smo bili brez knjižnice, ker je 
zložena kar po tleh segala njemu 
do vratu, ko si jo je prišel ogle­
dati, rekel pa ni nič.

Počasi je pozabljal na osramo- 
titev; knjižnico so namreč dijaki­
nje znosile spet nazaj in jo ure­
dile, ker v prvem nadstropju za 
knjige sploh ni bilo nobene 
omare ali vitrine.

Edino, kar je še spominjalo na 
direktorjeve »višje sošolce«, je 
bila investicija: tako močan šol­
ski zvonec na elektriko, da se ga 
je slišalo v gostilni Pod skalo, 
četudi so bila vrata in vsa okna 
zaprta.

Inkasant za električno energijo Pijanček (iz lutkovne igre Zvez­
dica Zaspanka)

satira
humor

Inšpektorske
uradno: nadzorno-svetovalne 
splošno: vohljaške

Moj učitelj tujih jezikov mi je nekoč dal odlično, ker sem edina 
v razredu vedela, kako se v gorenjščino prevede Vojna in mir.

Vojska pa gmdh, sem rekla.
Za mojih poučevalskih časov mi je neka subjektka v vzgojno- 

izobraževalnem procesu, tedaj še navadnem pouku, v nalogi napi­
sala, da je najboljši Tolstojev roman Ana Korenina.

Sploh sem že veliko doživela.
Naj priznam, da sem zdaj ovohovalka psr gmah. Nihče se me 

več ne boji. Nihče več me ne preklinja, razen za nazaj.
Začelo se je v trdi zimi. Prosto po poeziji: rasla v zimski dan je 

ljubezen in nikdar je ne obsije ažurnega poletja šepetanje.
V svoji zaletavosti sem rekla: Zakaj pa ne? Tudi to upam.
Postala sem pedagoška svetovalka za RP.
To ni recept, saj nisem iz zdravstva, ampak razredni pouk. 

V brezrazredni družbi bi moral biti tudi pouk brezrazreden, ampak 
tako daleč pač še nismo.

Pod nogami je škripal februarski sneg. Šola in trgovina sta 
v tistem kraju vsaka na svoji strani ceste, pa sem iz previdnosti 
zavila najprej v trgovino. Kupila sem si ravnilo v trajen spomin na 
vse, kar se bo zgodilo. Zakaj prav ravnilo, more biti pojasnljivo 
samo iz globinske psihologije.

Potem sem šla v šolo, ki jo je na zunaj in na znotraj obdajal 
globok mir, popoln gmah.

Neka gospodinjska oseba mi je povedala, da se tovarišice 
Z otroki sankajo in da jih pred dvanajsto ne bo.

Tri ure jih pa res ne bom čakala.
Zelo sem bila srečna. Nobena ne bo mogla ugotoviti, kako slabo 

se spoznam na svoj posel. Saj nisem vedela, ali bi morala najprej 
pogledati dnevnik ali zvezek, ali pripravo ali popravo.

Ko so presankane tovarišice prignale otroke h kosilu, so si 
zagotovo mete roke od zadovoljstva, da jih nisem našla v material­
nih in prostorskih pogojih. Tako se namreč v dispoziciji za letno 
poročilo imenuje učilnica. Še slutile niso, kako srečno sem jo 
odnesla jaz, ker so ravno tisti dan omenjene pogoje razširile na 
zasneženi kucelj.

Vrnila sem se v štab in napisala prvo poročilo v svoji novi vlogi. 
Da je podružnična šola po letnem delovnem načrtu nasankala, da 
izkazuje njena zunanjost veliko mero optimizma (nikjer ni bilo 
napisano, da je pod tisto streho šola) in da je r notranjih prostorih 
primerno toplo, kar se glede na okoliščine da razumeti kot predo- 
grevanje na ogrevanje, ki bo po snažilki in kurbirki (človekinja, ki 
izvaja kurbo ali kurjenje) nastopilo naslednji dan, tako da bo 
zadovoljeno zdravstvenemu režimu in drugim zahtevam posebnega 
družbenega pomena.

Predstojnik me je pohvalil, da se znam strokovno izražati.
Na spominsko ravnilo sem napisala datum: 22. 2. 1983.

Po golobnjaku pometa 
BERTA

Biti učitelj
Menda je bil učiteljski poklic 

.najbolj spoštovan med vladanjem 
cesarice Marije Terezije. Ta je 
namreč vedela za vsakega učite­
lja, kje poučuje in koliko zasluži. 
Potem je bilo s spoštovanjem 
vedno slabše. Spomnimo se na 
Jenkovega Jeprškega učitelja in 
na Cankarjeve učiteljske like. 
Učitelj je težko nosil glavo po­
konci, ponavadi je bil zaradi zve­
stobe svojemu prepričanju hudo 
kaznovan, če ne drugače vsaj 
s slabo plačo. Je te tako, da lju­
dje težko prenašajo poučevanje 
in vtikanje v življenje. Najhujše 
za človeka je, če od njega zahte­
vaš, da misli. Včasih je to tudi 
nevarno.

Kadar smo ob redovalnih kon­
ferencah, zlasti pa ob koncu šol­
skega leta, imeli vsega čez glavo, 
se je oglasil kolega, učitelj s sr­
cem in dušo, in rekel: »Saj veste 
tisto pravljico. Oče je imel tri si­
nove. Dva sta bila pametna, tretji 
pa je bil učitelj.« Ob vseh mogo­
čih in nemogočih statističnih po­
datkih smo za šalo dodali še 
vprašanje, koliko učiteljev je na

koncu zaradi obremenjenosti še 
normalnih.

Današnji, v gmotne dobrine 
zagledani ljudje, ne morejo razu­
meti, da se kdo odloči za slabo 
plačan poklic. Imajo ga za neum­
nega, posebno če se za tak poklic 
odloči sposoben človek. Če že ne 
moreš kam drugam, potem se jim 
zdi razumljivo, da greš za učitelja 
ali profesorja in že vidijo pred 
sabo raztreseno bitje, ki išče 
očala, čeprav jih ima na nosu, ki 
ima narobe oblečen suknjič ali 
odvezane čevlje. Tudi profesorji 
so v očeh ljudi različno ovredno­
teni glede na to, kateri predmet 
poučujejo. Najlažje se jim zdi 
učiti slovenščino, ker materni je­
zik tako vsi znamo. Pravzaprav 
stvari, ki se jih učimo v šoli, 
v življenju skoraj ne potrebu­
jemo. Velikokrat sem slišala 
starše, naj učimo učence kaj bolj 
praktičnega. Mogoče bi bilo naj­
boljše, da bi šolo kar ukinili. Na­
šemu gospodarstvu bi s tem ve­
liko pomagali, najbolj bi seveda 
osrečili mladi rod, ker se mu ne 
bi bilo treba učiti. Nekatere sred­

nješolce ta sreča menda že čaka. 
Hodili bodo samo k tistim pred­
metom, ki se jim bodo zdeli zani­
mivi, nezanimive in nepotrebne 
bodo pa študirali doma. Kakšen 
»prijeten« občutek bo prevzemal 
profesorje, ko bodo sedeli 
v prazni učilnici in samo nekaj­
krat na leto pripravili izpite.
Lahko bodo študirali ob delu in 
napredovali vsaj do učitelja men­
torja.

Učitelju je res lahko, ker že vse 
zna. Tiste štiri ure na dan se malo 
pozabava z učenci, potem pa je 
prost. Pravzaprav še preveč za­
služi. Do zdaj so mu dajali skoraj 
pol manj kot drugim poklicem 
z enako izobrazbo, zdaj ko mo­
ramo varčevati, bi ne bilo slabo, 
da bi spet vpeljali bero ali kakšno 
drugo solidarnostno pomoč. Če 
rečeš komu, da je učiti naporno, 
se zelo začudi, najraje bi te poslal 
k psihiatru. Manjka samo še 
vprašanje: »Zakaj si se odločil za 
učiteljski poklic, če si vedel, kako 
je?« Karkoli bi odgovorila, ne bi 
bilo popolno. Še zdaj slišim svoje 
profesorje, ki so mi po maturi na 
vse kriplje branili, da bi šla v pro­
svetno službo. Celo potem, ko so 
nas pri metodiki pripravljali za 
poučevanje, sem slišala o pro­
sveti same strašljive besede, a no­
bena ni zalegla.

Prva privlačna sila, ki se ji ni­
sem mogla upreti, so bili otroci in

Iz starih listov
Katerih napak naj se učitelj pri 
vzgoji šolske mladine izogiba?

Učitelj ne bodi preveč v se za­
mišljen in nepazljiv. Ako je uči-

mladi ljudje sploh, druga sila je 
bila neka želja, da bi lepoto mate­
rinščine prenašala naprej. Lahko 
rečem, da sem bila v tem poklicu 
kljub naporom, oviram in razo­
čaranjem zadovoljna. Bila sem 
v središču pristnega, iskrenega 
mladega življenja. Gledati vsaj 
včasih v žareče mlade oči in po­
magati mlademu človeku v življe­
nje, je nekaj, za kar se splača 
živeti. Sicer ne veš, kakšni so sa­
dovi tvojega truda, toda če delaš 
Z ljubeznijo, ne moreš kaj dosti 
zgrešiti. Včasih si res do konca 
utrujen kot vojak po boju, potem 
si spet opomoreš in vztrajaš. 
Marsikateri učenec lepo napre­
duje in tako se zaradi njega ne 
moreš odločiti za drugo službo.

Tudi tiste, ki se težko učijo, težko 
pustiš na cedilu. Mislim, da učite­
lji vztrajamo v svojem poklicu, 
ker se počutimo kot starši v dru­
žini. Tudi oni ne morejo zapustiti 
svojih otrok, vsaj Hsti ne, ki jih 
imajo radi.

Čeprav mi je bilo zmeraj ne­
rodno povedati, kaj sem po po­
klicu, ker sem čutila, da imajo 
ljudje do učiteljskega poklica po­
seben odnos, je biti učitelj bridko 
lepo; lepo zato, ker se navežeš na 
učence in učenci nate, bridko pa 
zato, ker te skoraj nihče ne ra­
zume. O tem razumevanju pa 
drugič.

URŠKA SNEDIC

telj preveč v se zamišljen, da ne 
vidi, kaj se po šoli godi, otroci 
hitro opazijo, koliko mu ja mar 
na tem, kaj oni počno med po­

učevanjem, postanejo brezskrbni 
in se začno skrivaj igrati, šepetati 
in eden drugemu nagajati. Da je 
učitelj sam v se zamišljen, so do­
stikrat krive domače skrbi in raz­
mere. A te mora on še pred šol­
sko izbo od sebe stresti in si mi­
sliti: »Sam sem si učiteljski stan 
izvolil, tedaj je šola moj poklic in 
moja dolžnost; za to sem plače- 
van pa tudi odgovoren, torej mo­
ram šolski čas vestno v prid šol­
ske mladine porabiti.« Včasih pa 
je njegove zamišljenosti in tudi 
razmišljenosti krivo slabo pri­
pravljanje na šolske ure, da si 
šele v šoli dela črtež in osnutek za 
poučevanje. A to je potrata dra- 
zega časa. Učitelj si mora že 
doma sestaviti črtež o predavanji, 
da gre potem v šoli ročno, kakor 
navita ura, kajti živost mladine je 
nepotrpežljiva; ako nima precej 
pravilnega dela, postane nemirna 
in tega nasledek je kaznovanje, 
o. katerem pa Dinter pravi, da 
izmed desetih otrok namenjenih 
kaznij jih učitelj devet sam za­
služi.

Učiteljski tovariš 1890, str. 20

Imamo dva strokovna lista. Ta 
dva lista beremo sami učitelji 
skoraj. Tu tožimo o naših revah 
in nadlogah, o našem trudu, 
o uspehih, upih in željah, časi se 
tudi nekoliko »skavsamo« in pri 
tem - ostane. Daši sta oba lista 
učiteljem koristna, vendar na zu­
naj ne dosežeta pravega uspeha, 
ker sta premalo razširjena med 
ostalim narodom. Delati pa je 
treba tako, da se seznanijo tudi 
drugi ljudje z našimi težnjami, 
z nedostatnostimi v šoli, da 
spozna tudi ljudstvo važnost uči­
teljskega stanu in njegovega delo­
vanja v prid narodne izomike, da 
se avtoriteta učiteljstva razširi in 
utrdi. Naša dolžnost bodi, da oba

lista širimo med našim narodom 
in oba lista bodita glasilo in vo­
dilo vsemu slovenskemu učitelj­
stvu v učilnici in javnosti.
Učiteljski tovariši 1894, str. 46

Učitelj mej ljudstvom
Kot pojedinec postavi se učitelj 

v neko protislovje k množici, ob­
čanom. Uljudnost njegova izživ­
lja tudi njihovo naklonjenost, 
možato in odločno vedenje proti 
njim - njihovo spoštovanje. 
Skrbno pa se je varovati vsega 
intimnega prijateljevanja in hre­
penenja po popularnosti. V zad- 
nej točki posebno začetniki prem- 
nogokrat greše. Tudi se je treba 
otresti onih patrijarhalških nazo­
rov, koji stavijo učitelja, ga je li 
treba ali ne v sredo ljudstva, 
v njegove rodbinske, družbene, 
društvene, srenjske in druge raz­
mere, kajti pogoje, na katere se 
imajo opirati, je že zdavnaj po­
plavilo iznad površja valovje da- 
našnega tekmovanja tudi v skritej 
vasi. Tudi ni na korist ugledu, če 
se učitelj odzivlja pretočno gosto­
ljubnosti, često se ponavljajoči le 
v židanej volji pri kozarci, če daje 
sam osrečujoče namigljaje in ko- 
nečno, če še vedno drži v česti 
zarujaveli privilegij: učitelju pri 
raznih družbenih razveseljeva­
njih ni treba razvozlavati moš­
njička.

Nasprotno pa greši oni, ki se 
ogiblje vsake prilike, koja bi ga 
spravila v dotiko z občani, če 
kaže očitno mržnjo do ljudi in 
kraja, če stopa mej mnjimi po­
nosno kot paša in posebno, če 
ostentativno prezira nižje sloje, 
siromake; kajti vedi: kdor se 
znaša nad nižjimi, sigurno kleče­
plazi pred višjimi.

Popotnik 1895, str. 52
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Odprto pismo_ _ _ _ _ _ _ _ _
Mladinski knjigi in Komiteju za vzgojo in izobraževanje

RAZPIS
POSVETOVANJA KOMUNIKACIJA IN KULTURA 

JEZIKA V OSNOVNI ŠOLI
Na Pedagoški akademiji v Ljubljani bo v marcu 1990 posvetova­

nje Komunikacija in kultura jezika v osnovni šoli. Obravnavali 
bomo eno izmed tem našega vsakdanjika, ki je aktualna za 
vsakega izmed nas. aktualna pa je seveda tudi za šolske kolektive.

Želimo, da bi to problematiko predelali in o njej razpravljali 
kar najbolj celostno in življenjsko. Da se boste lažje odločili za 
aktivno udeležbo na posvetovanju, predlagamo tako razčlenitev 
tematike:
1.1. Medosebna komunikacija glede na udeležence v šolskem 

komunikacijskem procesu (med učenci in učitelji, med go­
jenci in vzgojitelji, med učenci, med učitelji, med učitelji in 
starši, med učitelji in nadrejenimi službami, med učitelji in 
svetovalnimi službami v šoli. med oddelčnimi skupnostmi).

2. Šola kot institucija - družba.
3. Medosebna komunikacija glede na šolske socialne situacije

(pri pouku - poučevanje, ocenjevanje, nagrajevanje, kazno­
vanje. v prostem času. pri interesnih dejavnostih, na ekskur­
zijah. v šoli v naravi, posebni dnevi, govorilne ure. roditelj­
ski sestanki).

4. Medosebna komunikacija glede na problemske sklope (di­
alog - monolog, konflikt in reševanje konfliktov, konformi­
stično in nekonformistično vedenje, odklonsko vedenje, 
moč in kontrola, gospostvo v šoli. pouk kot komunikacija, 
sodelovanje - tekmovanje).

II. 1. Jezik kot komunikacijsko sredstvo (pravopisna, pravorečna, 
slogovna norma, socialne zvrsti jezika - narečje, pogovorni 
jezik, zborni jezik, funkcijske zvrsti jezika - jezik v umetno­
sti. strokovni jezik, prenosniške zvrsti - govorjenje, posluša­
nje. branje, pisanje, besediloslovje in pragmatika, dvojezič­
nost. verbalno in neverbalno izražanje, razvoj otroškega 
govora, govorne motnje).

Vabimo učitelje, vzgojitelje v domovih, šolske kolektive, kolek­
tive vzgojiteljev in vse strokovnjake, ki se ukvarjajo s komunika­
cijo in kulturo jezika, da prijavite diskusijske prispevke (2 do 
4 strani) ali krajše referate (8 do K) strani) na Pedagoško akade­
mijo v Ljubljani. Kardeljeva ploščad 16. Ljubljana. Rokopise 
svojih prispevkov dostavite na Pedagoško akademijo do 31. de­
cembra 1989. da bomo gradivo še pred posvetovanjem izdali 
v obliki zbornika.

Za pripravljalni odbor: 
dr. Marija Skalar. 1. r. 

mag. France Žagar. I. r.

Priprave na nov, sodoben 
zgodovinski atlas

SRS

Leta in leta smo elementarke 
vzdihovale ob zastarelih besedi­
lih Prvega berila, ki smo jih poz­
nale še iz časov, ko smo same 
hodile v L razred. Samo kadar je 
bilo nujno, smo ga vzele v roke, 
sicer pa smo mnogo raje uporab­
ljale CICIBANA in same razm­
noževale bralne vaje, ki smo jih 
našle v raznih revijah, gradivu iz 
seminarjev in drugje. Ni čudno, 
da smo samo ob misli na novo 
Prvo berilo bile presrečne. Že 
med poletnimi počitnicami smo 
večkrat povprašale v knjigarni, 
ali že imajo naše berilo.

Končno je prišel trenutek, ki 
smo ga tako težko in vznemir­
jeno pričakovale - Prvo berilo je 
bilo pred nami. Že na prvi po­
gled nam je bilo všeč. Ravno 
prav veliko, dober papir, so­
dobna besedila priznanih avtoric 
in avtorjev, čudovite ilustracije 
Marjance Jemec Božič so nas 
tako prevzele, da tisti trenutek 
nismo našle prav nobene po­
manjkljivosti. ki bi mu jo lahko 
pripisale. Toda tisti, dan, ko so 
si tudi naši učenci začeli z vese­
ljem ogledovati nove knjige, smo 
zgrožene spoznale, da to berilo 
ni uporabno. Otroci so s pravim 
spoštovanjem prav nežno obra­
čali liste in vsak trenutek je ka­
teri od njih žalostno ugotovil, da 
mu je list ostal v roki. In tako so 
že v prvih dveh izpadali lepi, 
gladki, zanimivi in poslikani listi 
drug za drugim. Ne le otrokom, 
tudi učiteljicam. Tako smo že 
v prvih dneh lahko vpeljale teh­
nični pouk in pridno lepile iz­
padle liste.

Zgražamo se nad vezavo tega 
težko pričakovanega učbenika, 
ki mimogrede omenjeno tudi ni 
poceni. Menimo, da se nam 
bodo pridružile vse elemen­
tarke, vsi prvošolčki in vsi nji-

V 13. številki Prosvetnega de­
lavca je pritegnil mojo pozornost 
članek z naslovom Učitelji v po­
daljšanem bivanju - kam?

Povsem se strinjam z avtorico 
članka, da položaj učitelja v po­
daljšanem bivanju ni zavidanja 
vreden. Za to je več razlogov: 
njegovo delo ni ustrezno de­
narno ovrednoteno, pa tudi 
starši ga ne priznavajo. In še to: 
na večini šol sprejemajo učitelje 
v oddelke podaljšanega bivanja 
za dolčen čas; zato niti ni čudno, 
da so se prejšnja leta na razpise 
za delo v oddelkih podaljšanega 
bivanja prijavljali le učitelji z ne­
dokončano izobrazbo ali drugi 
pedagoški delavci, ki so čakali 
na boljšo priložnost.

Zaradi tega so začeli na neka­
terih šolah razmišljati drugače. 
Delo na razredni stopnji so orga­
nizirali tako, da sta si učitelja 
vsako drugo leto zamenjala delo 
in naloge v oddelku. Eno leto je 
bil eden od njiju razrednik ali 
vodja oddelka v podaljšanem bi­
vanju, drugo leto pa drugi. Ali 
pa so, tako kot na naši šoli, vpe­
ljali drugačen način dela: učite­
ljevo delo v oddelku podaljša­
nega bivanja se prepleta z delom 
v razredu. Učitelja . poučujeta 
predmete, za katere sta se sama 
odločila. Izmenično delata tudi 
v oddelku podaljšanega bivanja, 
toda spet je eden razrednik, 
drugi pa vodja istega oddelka 
v podaljšanem bivanju. Oba 
imata ustrezno izobrazbo, zapo­
slena sta za nedoločen čas in sta 
za svoje delo enako nagrajena.

Do tu je vse lepo in prav. Za­
taknilo se je pri vrenotenju načr­
tovanega dela. kajti,,čeprav sta

hovi starši, ko izražamo ogorče­
nost nad knjigo, ki tega imena ne 
zasluži. Stare knjige smo leta in 
leta lahko sposojale novim prvo­
šolčkom. Sprašujemo se. ali 
bomo prihodnje šolsko leto svo­
jim učencem delile liste. Vse od­
govorne prosimo, da nam naše 
knjige »popravijo« in da se nam 
vsem za ta grdi spodrsljaj opravi­
čijo! Pa menda ja ne bomo začeli 
varčevati pri knjigi, ki naj bo 
otroku prijateljica, ali pa pri na­
ših malčkih, ki so naš največji up 
in naš zaklad in še ničesar ne 
vedo o inflaciji in slabih časih.

Zdaj smo res lahko prepri­
čane. da je rek »Najboljše je za 
otroka komaj dobro« ostal le be­
seda.

Kdo bo za to polomijo odgo­
varjal? Ali bo spet kriv samo 
denar?
Elementarke OŠ občine Slov. 
Bistrica

PRIPIS UREDNIŠTVA

Republiški komite zet vzgojo in 
izobraževanje ter telesno kulturo 
je 3. 10. objavil r Delu Informa­
cijo o odgovornosti za pripravo 
in izvedbo učbenikov za osnovne 
šole, in sicer kot odgovor na šte­
vilne pritožbe osnovnih šol in 
staršev šoloobveznih otrok glede 
neustrezne distribucije učbenikov 
in slabe tehnične izvedbe, zlasti 
vezave. RKV1TK je pojasnil, da 
za vsebinsko in estetsko vzgojno 
stran učbenikov skrbijo za šol­
stvo pristojni organi, za tehnično 
izvedbo pa so odgovorne za­
ložbe, ki so i’ skladu z natečajem 
prevzele založništvo in izdajo uč­
benikov. Odgovornost za neu­
strezno tehnično izvedbo Prvega 
berila nosi založba Mladinska 
knjiga, ki je Prvo berilo izdala in 
založila.

kar najbolj zaposlena, ne dose­
žeta predpisanega normativa 
- 2184 ur na leto. Manjkajoče 
ure do koda ena morata dopol­
niti z delom v inventurni komi­
siji, z nadomeščanjem odsotnih 
sodelavcev, z vodenjem inte­
resne dejavnosti po končanem 
delu v podaljšanem bivanju (vča­
sih v poznih popoldanskih urah, 
ko so vsi že utrujeni - drugače ne 
gre.

Ne glede na to menim, da se je 
tako kakovost dela bistveno iz­
boljšala. V podaljšanem bivanju 
prevladujejo individualni prijem 
in diferencirane naloge. Med 
usmerjenim prostim časom so 
učenci zaposleni z didaktičnimi 
igračami. Prepletanje dela v ra­
zredu z delom v oddelku podalj­
šanega bivanja je že dalo boljše 
uspehe učencev pri pouku.

Po nekaj letih takšnega dela 
sem ugotovila, da se je položaj 
učitelja v podaljšanem bivanju 
bistveno spremenil, saj imajo 
starši zdaj enak odnos do obeh 
učiteljic in tudi bolj cenijo delo 
v podaljšanem bivanju.

Prepričana sem, da se pri tako 
zasnovanem delu še ni bati za 
usodo učitelja v tovrstnih oddel­
kih. Oddelki bodo lahko stro­
kovno zasedeni predvsem če 
bodo učitelji primerno nagra­
jeni. Kakovost dela bo lahko še 
boljša, če bodo dobre delovne 
razmere in bo v oddelkih manj 
učencev. Tako bodo učitelji 
manj obremenjeni, individualni 
prijem se bo še bolj uveljavil in 
navsezadnje - tudi učitelji se 
bodo raje odločali za delo v od­
delkih podaljšanega bivanja. 
MARIJA JOVANOVIČ

Slovenci doslej nismo imeli svo­
jega zgodovinskega atlasa. Učenci 
tako še zmeraj uporabljajo prevod 
zgodovinskega atlasa, ki ga je izdala 
in založila Školska knjiga v Zagrebu. 
Omenjeni atlas je sicer uporaben, 
toda vsebuje premalo zgodovinskih 
podatkov iz naše narodne zgodo­
vine. Ob ponatisih so se pojavljale 
tudi manjše napake, in te je bilo 
treba sproti popravljati. Pedagoški 
delavci so v njem pogrešali več zem­
ljevidov. ki bi osvetlili obdobje naj­
novejše zgodovine, pa tudi novejše 
statistične podatke.

Zaradi vsega tega je vznikla misel, 
da bi Slovenci po tolikih letih ven­
darle lahko dobili svoj zgodovinski 
atlas za osnovno šolo. v katerem bi 
bila razgrnjena problematika naše 
narodne zgodovine. Pobudo za nov 
zgodovinski atlas je dala Državna za­
ložba Slovenije, ki bo atlas tudi zalo­
žila in izdala. Pri omenjeni založbi je 
že začel delovati pripravljalni odbor, 
ki bo pripravil zasnovo novega at­
lasa. Novi atlas naj bi bil narejen 
s sodobnejšim prijemom.'Učenci naj 
bi laže dobili prostorninsko pred­
stavo nekega zgodovinskega ob­
dobja. Predvideno je. da bo v njem 
več narodnostne zgodovine. Oprem­
ljen bo z novejšimi statističnimi po­
datki. Vsak zemljevid bo imel 
manjšo zgodovinsko razlago, tako da 
bodo učecni laže razumeli nekatere 
zgodovinske zakonitosti, predvsem 
pa vzročno povezanost zgodovinskih 
dogodkov. Kot dopolnitev in za lažje 
razumevanje bo v okviru slikovno 
gradivo, ki bo ponazarjalo vsa zgo­
dovinska obdobja. Predvideno je. da 
bo v atlasu manj zgodovinskih kart. 
vendar bodo te razumljivejše. Vse­
kakor pa bo vezan na zdajšnji učni 
načrt za osnovno šolo. Vsebinsko bo 
zajemal vsa zgodovinska obdobja od 
praskupnosti do novejše zgodovine.

Osnova za omenjeni atlas naj bi 
bile presojnice za pouk zgodovine 
v osnovni šoli. seveda pa bo treba 
dodati še marsikaj. Atlas bo sestav­
ljen po sodobnih kartografskih osno­
vah. kjer pa bo potrebno, pa tudi 
v reliefni tehniki.

Državna založba Slovenije je pri­
vabila k sodelovanju najboljše stro­
kovnjake. to zagotavlja, da bodo do­
bili res kakovosten zgodovinski at­
las. ki se bo lahko kosal z najsodob­
nejšimi tovrstnimi atlasi v svetu. 
Delo bo trajalo prav gotovo nekaj 
let. čeprav si založba prizadeva, da

bi bila naloga čimprej opravljena. 
Učenci osnovne šole bodo tako pri 
pouku zgodovine dobili celoten 
komplet: učbenik, zgodovinsko be­
rilo. delovni zvezek, presojnice in 
seveda, atlas: vse to pa bo prav go­
tovo pripomoglo k uspešnosti pouka 
zgodovine.

DRAG« NOVAK

Kako so prizadeti opisani 
v slovenskem slovstvu

Pri Društvu defektologov Slove­
nije je izšlo delo Boga Jakopiča z na­
slovom Prizadete osebe v sloven­
skem slovstvu. Avtor na 45 straneh 
zelo nazorno razčleni literarna dela 
slovenskih pisatljev. ki opisujejo du­
ševno in telesno prizadete ljudi, zani­
manje in opisovanje le-teh prav od 
začetka človekovega književnega de­
lovanja. Prizadete osebe so največ 
opisovali Ivan Cankar. Prežihov Vo- 
ranc. Ciril Kosmač in Ivan Pregelj, 
pri drugih pisateljih jih najdemo pre­
cej manj ali celo nič. Največ je opisov 
lažje ali huje duševno prizadetih ter 
telesnih invalidov, začuda malo 
slušno in govorno prizadetih oseb. 
distrofikov in slepih, četudi je teh 
ljudi dokaj veliko. Bogo Jakopič 
nam opiše njihov svet prizadeto in 
nam da čutiti, da so ti sestavina ce­
lotnega doživljanja človštva na svetu. 
Pisci o. prizadetih osebah povečini 
govore o njih s pieteto, z globokim 
razumevanjem, z neprikritim soču­
stvovanjem. nekateri pisatelji pa jih 
celo karikirajo. V svojih delih izra­
žajo humanizem, skoraj zmeraj pa so 
na strani prizadetih. Šele v dobi na­
turalizma in moderne so začeli prika­
zovati prizadete osebe bolj objek­
tivno. Vendar pisec knjige v nadalje­
vanju ugotavlja, da je v teh opisih 
premalo umetniške moči. zato da je 
opis določene prizadetosti pravilnejši 
ponekod ustvarja razliko med resnič­
nim življenjem in opisom prizadete 
osebe v knjigi.

Tako je defektološka knjižica bo­
gatejša še za eno kakovostno delo 
priznanega pisca s področja defekto­
logije. Knjigo je likovno opremila 
Marija Solej. naročite jo lahko na 
Društvu defektologov Slovenije. 
Ljubljana. Samova 9 in s tem oboga­
tite svojo strokovno knjižnico. 
FRANCI KOLENC

Se enkrat o učiteljih 
v podaljšanem bivanju

h
i

ALBERT ŠIBLI
20. septembra 1989 nas je pre­

tresla vest. da našega ravnatelja 
ni več med nami. Zgodilo se je, 
česar smo se najbolj bali: smrt 
nam je iztrgala tega dobrega, 
plemenitega človeka.

Albert Šibli je bil rojen v uči­
teljski družini, 11. marca 1931, 
v Vojvodinskem kraju Grakovo. 
kjer sta službovala starša. Kas­
neje še je družina preselila v Ce­
lje, in v tem mestu je Albert tudi 
maturiral na učiteljišču. Po od­
služenem vojaškem roku je spre­
jel delovno mesto učitelja na os­
novni šoli Vrtača v Ljubljani. Od 
tam so ga zaradi kadrovskih po­
treb premestili na osnovno šolo 
Sostro, po letu dni pa je prevzel 
delovno mesto upravitelja po­
družnične šole Prežganje. Kmalu 
so mu ponudili, naj študira na 
Višji pedagoški šoli v Ljubljani; 
diplomiral je in postal učitelj slo­
venščine in nemščine. Od leta 
1960 je ves čas služboval na os­
novni šoli Toneta Trtnika-To- 
maža, Sostro, sprva kot učitelj, 
zadnjih 27 let pa kot ravnatelj 
šole.

Spomin nam sega nazaj, na ti­
soč velikih in drobnih stvari, ki 
smo jih preživljali skupaj. Vese­
lili smo se nove šole, ki je zrasla 
pod njegovim skrbnim vod­
stvom. Takrat se je del učencev 
preselil v velike, svetle, sodobno 
opremljene učilnice, obenem pa 
so se nam pridružili še novi ko­
legi in učenci podružničnih šol

Besnica, Janče, Javor, Lipoglav 
in Prežganje. Tako kot je nepre­
nehoma skrbel za svoj kolektiv 
in učence, tako je bil zmeraj tudi 
ob popoldnevih in čestokrat tudi 
ob večernih urah varuh in skrb­
nik svoje šole.

Ob rednem delu v šoli je bil 
ves čas tudi dejaven član mnogih 
družbenopolitičnih organizacij 
v krajevni skupnosti, v občini in 
mestu; zato je prejel več priz­
nanj. Njegova naj večja vred­
nota, ki smo jo vsak dan občutili 
vsi, i i smo delali ob njegovi 
strani, je bila njegova topla člo­
veška duša. Ta je zaznamovala 
ves kraj in podarila vse misli in 
čustva šoli, ki mu je v resnici 
pomenila drugi dom. Ljubil in 
varoval ga je prav tako zavzeto 
kot svoje domače ognjišče. Bil je 
naš - in mi njegovi.

Poznal je naše tegobe, stiske 
in radosti; z nami je čutil, tako 
kot smo tudi mi čutili z njim ob 
njegovi bolezni. Bil je bojevnik 
za poštenost in človečnost. Ve- ! 
liko svojih idealov in zamisli je 
prenesel v življenje. Zapušča j 
nam jih kot obveznost, da bo l' 
njegova šola živela dalje v dobro , 
rodovom otrok, ki si tu nabirajo g 
svoje prve življenjske izkušnje. 
Ostaja spomin na skupno pot in 
ta je nepozabna za nas vse. Zato 
bo ostal z nami.

Kolektiv Osnovne šole
Toneta Trtnika-Tomaža, Sostro '

VABILO
Danes ste zdravi. Darujte kri in pomagajte rešiti življenje ter povrniti
zdravje bolnim in ponesrečenim; ne pozabite, morda boste jutri že vi
med njimi.
Prijave sprejema občinska organizacija Rdečega križa, v delovnih
organizacijah pa aktivist RK odgovoren za krvodajalstvo.

OKTOBER 1989
Tolmin 10., 11.
Bovec 12.
Kobarid 13.
Sladki vrh 13.
Žužemberk 16.
Mokronog 16.
Trebnje 17.
Mirna 18.
Sevnica 19., 20.
Lovrenc na Pohorju 20.
Brežice 24., 25.
Cerkvenjak 26.
Krško 26.
Senovo 27.
Ruše - Smolnik 27.
Litija 30., 31.

RDEČI KRIŽ SLOVENIJE

Zgodovinska povest
Jože Moškrič, Domovina. Uredil in založil Milan Dolgan, 
Ljubljana 1989. Cena 60.000 din

To je že četrta knjiga, ki za­
jema Moškričevo literarno za­
puščino. Moškričeva dramatika 
ni izrecno namenjena šolam. 
Domovina pa je mladinska in 
tako rekoč »šolska povest«. Ta, 
sicer neuporabljena literarnote­
oretična oznaka, je primerna 
zato, ker je v povesti ena glavnih 
oseb učitelj Stanič, ki je med 
prvo svetovno vojno in v nasled­
njem prevratnem času odločen 
Slovenec in Jugoslovan.

Povest ni avtobiografska, ven­
dar je urednik vseeno v prilogi 
obdelal Moškričevo šolanje v So­
strem pri Ljubljani in razvoj se­
strske šole. Moškrič slika življe­
nje v značilnem slovenskem po­
deželskem kraju. V pripoveduje 
veliko prvin socialnega realizma, 
ki pa jih presega narodna, domo­
vinska in državnotvorna misel­
nost.

Povest je nastala leta 1940, ko 
je bila prva Jugoslavija ogro­
žena. Moškrič sam je skušal po­

stati jugoslovanski poklicni vo­
jak takoj po prvi svetovni vojni, 
vendar mu to ni uspelo, v drugi 
vojni, 22. februarja 1943, pa je 
za domovino padel.

Težko je reči, ali je Moškri­
čeva povest zanimivejša in po­
membnejša v literarnem ali 
v zgodovinskem in političnem 
pogledu, še posebno v današnjih 
časih, ko je naša usoda spet na 
tehtnici negotovosti.

Urednik je skupaj s prof. To-1 
mažem Webrom že v 10. številki1 
Prosvetnega delavca napovedal | 
za zimske počitnice seminar per­
manentnega izobraževanja učite-! 
Ijev z naslovom Poglabljanje 
zgodovinskega znanja ter domo­
vinske in jezikovno-književne 
vzgoje ob primeru Moškričeve 
mladinske povesti Domovina.

Moškričevo knjigo Domovina 
priporočamo šolskim vodstvom, 
knjižnicam in posameznikom. 
Naročite jo na naslov: Milan 
Dolgan. Ljubljana, Melikova 3.
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Ustanovitelja: Republiški odbor 
Sindikata delavcev vzgoje, izo­
braževanja in znanosti ter izo­
braževalna skupnost Slovenije 
- izhaja štirinajstdnevno med 
šolskim letom.

Časopisni svet: Vladimir Tkalec, 
predsednik. Milica Antič-Gaber, 
Justi Kavšek, Zdenko Kodelja, 
Janez Sušnik, Slava Čare. Ma­
rija Velikonja, Iztok Vilic. Jože 
Žlahtič.

DLektor: Stanko Šimenc

Uredništvo: Stanko Šimenc,
glavni urednik, Marjana Kunej, 
odgovorna urednica, Lučka Leš­
nik, novinarka - urednica, Tea 
Dominko, tehnična urednica. 
Naslov uredništva in uprave: Po­
ljanski nasip 28, tel.: 315-585, 
poštni predal 21, Ljubljana 
61104.
Rokopisov in fotografij ne vra­
čamo.

Akontacija naročnine za leto 
1989 znaša 130.000 din za po­
sameznike in 260.000 din.za or­
ganizacije. Za upokojene pro­
svetne delavce in študente pe­
dagoških smeri je naročnina
80.000 din na leto.
Posamezna številka stane
12.000 din
Številka tekočega računa: 
50101-603 46509.

Tiska ČTP Ljudska pravica, YU 
ISSN 0033-1643.
Po mnenju Republiškega komi­
teja za vzgojo in izobraževanje j 
je časnik »Prosvetni delavec« 
prost temeljnega prometnega 
davka od prometa proizvodov 
(glej 7. točko 1. odstavka 36. 
člena zakona o obdavčevanju; 
proizvodov in storitev v pro-j 
metu).


